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Polityczne śledztwa wymierzone w opozycję, prześladowanie kibiców Legii 
Warszawa, żądanie dożywocia dla niewinnego człowieka – prokurator Piotr Woźniak 
ponownie bryluje w strukturze prokuratury. To on złożył podpis pod wezwaniem na 
przesłuchanie prezesa Telewizji Republika Tomasza Sakiewicza.
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To on wzywa Tomasza Sakiewicza 
na przesłuchanie.
Kim jest prokurator Piotr Woźniak? 

POLSKA

WILANÓW JAK MANIECZKI? 
Kontrowersyjna impreza w stolicy
Niedawna komercyjna impreza techno na dziedzińcu pała-
cu w Wilanowie wzbudziła spore emocje opinii publicznej. 
Zrobiło się o niej głośno nie tylko za sprawą potężnej dawki 
decybeli, które nie dały spać mieszkańcom Miasteczka Wila-
nów. Do tablicy została wywołana minister kultury. Nie po raz 
pierwszy okazało się, że liberalnej elicie wolno więcej, a Rafał 
Trzaskowski znów przespał wizerunkowy kryzys.
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Na NFZ wyleczysz kanałowo 
tylko przód i tylko do lipca
Duża część gabinetów stomatologicznych 
leczących na NFZ wyczerpie kontrakty do po-
łowy roku. NFZ refunduje coraz mniej, więc 
np. kanałowo dorośli wyleczą tylko zęby od 
jedynki do trójki – mówi „Codziennej” wice-
prezes Naczelnej Izby Lekarskiej Paweł Baru-
cha. Dodaje, że obecnie NFZ szykuje kolejne 
zarządzenie, które ograniczy nakłady NFZ na 
stomatologię. Efekt: z każdym rokiem ubywa 
gabinetów leczących na NFZ. s.6

POLSKA
Nowi sędziowie TK nie chcą 
narazić się obozowi Tuska 
Sędziowie Magdalena Bentkowska oraz 
Dariusz Szostek poinformowali w piśmie do 
prezesa TK Bogdana Święczkowskiego, że 
odmawiają orzekania w sprawach z udziałem 
sędziów, których status ta dwójka bezpodstaw-
nie podważa. Była prezes TK Julia Przyłębska 
w rozmowie z „GPC” podkreśla, że „kwestiono-
wanie statusu orzekających sędziów Trybunału 
jest nieuprawnione i stanowi naruszenie pol-
skiego ładu konstytucyjnego”.

POLSKA

s.4

s.3

Minister Waldemar Żurek 
zapowiedział dalsze 

„odbijanie” instytucji 
odpowiedzialnych za nadzór 

nad praworządnością. Po 
raz kolejny zagroził także 

prezydentowi Karolowi 
Nawrockiemu postawieniem 
go przed Trybunałem Stanu. 

Tymczasem w kuluarach 
sejmowych coraz częściej 
mówi się, że szef resortu 

sprawiedliwości ma jesienią 
stracić stanowisko w wyniku 
kolejnej rekonstrukcji rządu. 

– Znając Donalda Tuska, 
do tego czasu będzie chciał 
wycisnąć politycznie Żurka, 

co oznacza, że wymusi na 
nim podjęcie jeszcze kilku 
kontrowersyjnych działań 

– ocenia dr Andrzej Anusz, 
politolog.

SZEF RESORTU SPRAWIEDLIWOŚCI JESIENIĄ 
MOŻE POŻEGNAĆ SIĘ ZE STANOWISKIEM

Słabnący Żurek 
desperacko uderza 
w prezydenta
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Anthony Robbins
(ur. 1960) amerykański mówca motywacyjny, autor „Obudź w sobie olbrzyma” i „Olbrzymich kroków” 

\\ Prawdziwa decyzja jest mierzona poprzez fakt podjęcia nowego działania. 
Jeśli nie ma działania – tak naprawdę nie podjąłeś decyzji. \\

fot. Wikipedia/d

KONRAD WYSOCKI

Osamotniony Tusk
Kolejne dni potwierdzają, jak bardzo premier Donald Tusk za-
brnął w ślepy zaułek, mówiąc, że nie będzie „podbierał” ame-
rykańskich żołnierzy, gdy ci zostaną w liczbie kilku tysięcy 
wycofani z Niemiec. Po mijam fakt, że gotowość do przyjęcia 
(a nie „podbierania”) wojskowych wyraził prezydent Karol Na-
wrocki, a amerykański przywódca Donald Trump tego nie wy-
kluczył. Tusk ani jednego, ani drugiego nie słucha, więc mało 
go obchodzi, co mają do powiedzenia. Jednak podobne zdanie 
wyraził jego zastępca, szef MON Władysław Kosiniak-Kamysz. 
Z kolei szef Sztabu Generalnego Wojska Polskiego gen. Wiesław 
Kukuła odbył rozmowę na ten temat z gen. Alexusem Grynke-
wichem, dowódcą sił amerykańskich i NATO w Europie. Tusk 
palnął jak kulą w płot i został z tym sam. To smutne, że do po-
litycznych gierek wykorzystywane jest bezpieczeństwo. 

Rafał Zawistowski

Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE DROBNE

POGODA
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80C
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90C
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Lublin
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Lublin

140C
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słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Adam, Andrzej, Brenda, 
Brendan, Fidol, Honorat, 

Jędrzej, Peregryn, Rambert, 
Szymon, Szymona, Trzebiemysł, 

Wieńczysława, Wiktorian

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

04 40 20 51
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 Niedziela 17.05 Przejaśnienia, opady

Zniszczyć 
Republikę 

Atak władzy na Telewizję Re-
publika, który trwa od tygo-
dnia, to tylko zwielokrotnienie 
tego, co dzieje się wokół nas od 
2,5 roku. Nieustanne „wyłącze-
nia” u różnych operatorów, po-
niżanie i zastraszanie naszych 
dziennikarzy, seria fałszywych 
alarmów, które wywołały in-
terwencje służb wokół naszej 
redakcji i  domów dziennika-
rzy,  oraz groźby aresztowa-
nia mnie pokazują, że władza 
ma już tylko jednego winne-
go swoich klęsk: nas. Siła Re-
publiki, kilkanaście milionów 
widzów w Polsce i kilka mi-
lionów za granicą, głównie 
w USA, powoduje, że liczą się 
z nami osoby, którym zależy 
na tych wyborcach. Z drugiej 
strony przerażenie obecnej 
władzy sprawczością naszej 
stacji powoduje chęć jej znisz-
czenia. Zbliżamy się do fi na-
łu tej wojny. Sposób wezwa-
nia na przesłuchanie – z jed-
nej strony wezwano mnie na 
świadka w  sprawie Zbignie-
wa Ziobry, a  z  drugiej poja-
wiły się sugestie nielegalne-
go kierownictwa prokuratury, 
że będę przesłuchiwany jako 
podejrzany z zupełnie innego 
paragrafu –  budzi moje naj-
gorsze obawy. Będę się prze-
ciwstawiał bezprawiu i  nie 
ustąpię z walki o wolność sło-
wa – nawet jeśli będę musiał 
pójść za to do więzienia. Czas 
na wstrząs, który obudzi tych, 
którzy dali się uśpić.

Ścigać 
Amerykanów! 

Dokąd zaprowadzą naszą 
dzielną ekipę rządzących tro-
py w  poszukiwaniu ponoć 
groźnego przestępcy Zbignie-
wa Z.? Trzeba wziąć się za 
najgorszych, najbardziej nie-
bezpiecznych jego popleczni-
ków i  współsprawców całe-
go zła. Trzeba usunąć wresz-
cie Amerykanów. Wsadzić 
ich. Przeczołgać. Wytoczyć 
im proces, po którym już się 
nie pozbierają. Nasi nieza-
wodni staro-sędziowie i pro-
kuratorzy pod wodzą mini-
stra Waldemara Żurka zro-
bią z  nimi porządek. Panie 
Trump, już się pan bój! Bo 
my tu w  uśmiechniętej Pol-
sce mamy na wszystko spo-
sób: kiedy nie wiadomo, co 
począć, kiedy ręce opadają od 
nadmiaru kłopotów z tą całą 
cholerną opozycją, stawiamy 
zarzuty. Jesteśmy w stawia-
niu zarzutów – tak jak w rzu-
caniu podejrzeń –  po prostu 
bezkonkurencyjni. No bo od 
czego jest prawo? Od zwal-
czania naszych wrogów, to 
chyba jasne. Trzeba tylko od-
powiedniego oręża. Zarzuty 
to nasza tajna b roń. Lepsza 
niż broń atomowa. Dziś ze 
strachu trzęsie się nie tylko 
Zbigniew Z., ale i cała Telewi-
zja Republika. Niech się trzę-
są. „Kiedy wieje wiatr histo-
rii, trzęsą się portki pętakom” 
– to już mistrz Gałczyński za-
uważył. Niech Amerykanie 
mają się na baczności!

Ewa Polak-
-Pałkiewicz

Tomasz 
Sakiewicz
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Aleksander Mimier

P rezes Telewizji Repu-
blika Tomasz Sakiewicz 
został wezwany do 
Prokuratury Krajowej 

w charakterze świadka w śledz-
twie dotyczącym m.in. Zbignie-
wa Ziobry. Mimo wyraźnej ad-
notacji w dokumencie kierujący 
Prokuraturą Krajową prok. Da-
riusz Korneluk publicznie mówi 
o możliwości „przestępstwa po-
plecznictwa” i nie wyklucza po-
stawienia zarzutów.

– To, co powiedział pan Kor-
neluk, samo w sobie jest prze-
stępstwem. On doskonale wie, 
jakiej treści dostałem pismo. 
Czy spowodował, że wysłano 
do mnie pismo, które wprowa-
dza mnie w błąd? Nie można 
mnie przesłuchiwać, a  szcze-
gólnie stawiać mi zarzutów, 
jeżeli uprzedzono mnie, że 
idę tam w innej sprawie i w in-
nej roli. Wygląda to na pułapkę, 
w której udział biorą nielegal-
ny pan Korneluk i  nielegalna 
Prokuratura Krajowa – ocenił 
w czwartek rano Sakiewicz.

Prokurator Woźniak – głośne śledztwa
Wezwanie prezesa Republi-

ki podpisał Piotr Woźniak. 
To znany prokurator, obecnie 
pełniący funkcję szefa proku-
ratorskiego Zespołu Śledczego 
nr 2, zajmującego się politycz-
nym śledztwem ws. Funduszu 
Sprawiedliwości. To on stoi 
za 26 zarzutami dla Zbignie-
wa Ziobry, za aktem oskar-
żenia dla Michała Wosia, ści-
ganiem ks. Michała Olszew-
skiego z Fundacji Profeto czy 
niezgodnym z prawem zatrzy-
maniem Marcina Romanow-
skiego, gdy poseł PiS posiadał 
immunitet międzynarodowy 
w lipcu 2024 r.  

Ale jego dzisiejsza rola to tyl-
ko wycinek kariery. Nazwisko 
śledczego pojawiało się przy 
głośnych śledztwach, także 
wymierzonych w osoby uzna-
wane za przeciwników władzy 
Donalda Tuska.

Zdegradowany po śledztwach 
przeciwko kibicom

Kilkanaście lat temu prokura-
tor Piotr Woźniak nadzorował 
śledztwo przeciwko Piotrowi 
Staruchowiczowi ps. Staruch, 
kibicowi Legii Warszawa, jed-
nemu z liderów protestów ki-
bicowskich przeciwko rządowi 
Donalda Tuska. Sprawa od po-
czątku miała wyraźny kontekst 
polityczno-medialny –  walka 
z tzw. kibolami była wówczas 
jednym z kluczowych elemen-
tów narracji rządu. Ci odpo-

wiadali wprost: „Donald, ma-
tole, twój rząd obalą kibole”.

Podstawą zarzutów wobec 
Staruchowicza były niemal 
wyłącznie zeznania świadka 
koronnego – Marka H. pseudo-
nim Hanior, handlarza narkoty-
kami i recydywisty. Prokurator 
Woźniak publicznie podkreślał 
wiarygodność tego świadka, 
przekonując w mediach, że je-
go relacje zostały potwierdzone 
innymi dowodami oraz zezna-
niami innych osób. 

Z czasem okazało się jednak, 
że w aktach sprawy brakowało 
kluczowych dowodów: nie było 

nagrań z monitoringu, potwier-
dzeń logowań telefonów ani ze-
znań rzekomego kuriera narko-
tyków. Gdy te braki wyszły na 
jaw, prokurator Woźniak tłuma-
czył je specyfi ką przestępczych 
transakcji, co nie przekonało ani 
opinii publicznej, ani co najważ-
niejsze – fi nalnie – sądów.

W 2016 i 2017 r. Piotr Staru-
chowicz został  prawomocnie 
uniewinniony od wszystkich 
zarzutów. Sąd wprost wska-
zywał na konieczność wyjąt-
kowo wnikliwego badania ze-
znań świadków koronnych, 
podkreślając, że w tej sprawie 

nie spełniły one standardów 
wymaganych do skazania.

Prokurator występował rów-
nież w  śledztwie dotyczącym 
innego kibica Legii, Macieja Do-
browolskiego. On przesiedział 
w areszcie bez wyroku ponad 

trzy lata – również w jego przy-
padku podstawą zarzutów by-
ły zeznania świadka koronnego 
Marka H. ps. Hanior w kwestii 
narkotyków. Proces Dobrowol-
skiego wciąż trwa.  Po 2015 r. 
Woźniak został zdegradowa-
ny –  głównie za prowadzenie 
śledztwa przeciwko kibicom 
Legii – przez prokuratora gene-
ralnego Zbigniewa Ziobrę.

Oskarżył o zabójstwo 
niewinnego człowieka

Innym głośnym epizodem 
w karierze Woźniaka było oskar-
żenie  o  zabójstwo niewinnego 
człowieka, kiedy to prokurator 
domagał się kary dożywocia.  Po 
25 latach postępowania i trzech 
pełnych odsłonach procesu Sąd 
Apelacyjny w Warszawie wresz-
cie uniewinnił Marka N., znane-
go jako „Marek z Marek”, oskar-
żonego o głośne podwójne zabój-
stwo w pubie Tartak w Nowym 
Dworze Mazowieckim. Sprawa 
była jedną z najbardziej skom-
plikowanych i  najdłużej trwa-
jących w historii polskiego wy-
miaru sprawiedliwości.

W  związku z  planowanym 
przesłuchaniem kluby „Gaze-
ty Polskiej” apelują o przyby-
cie 20 maja przed siedzibę Pro-
kuratury Krajowej. W mediach 
społecznościowych publikowa-
ne są również nagrania zachę-
cające sympatyków środowi-
ska do udziału w zgromadze-
niu i okazania wsparcia Toma-
szowi Sakiewiczowi.

(Niezależna.pl)

70 PROC. CHCE REFERENDUM
SONDAŻ \ 70,1 proc. Polaków wzięłoby udział w referendum dotyczącym wprowadzenia zmian 
w konstytucji – wynika z najnowszego sondażu pracowni UCE Research. Przygotowaniem projektu 
nowej ustawy zasadniczej zajmuje się Rada Nowej Konstytucji powołana przez prezydenta RP Karo-
la Nawrockiego. 

fot. Pixabay/d

PK \ Korneluk nie wyklucza postawienia zarzutów

To on wzywa Tomasza Sakiewicza 
na przesłuchanie. Kim jest 
prokurator Piotr Woźniak? 
Polityczne śledztwa wymierzone w opozycję, prześladowanie kibiców Legii Warszawa czy żądanie dożywocia dla niewin-
nego człowieka – prokurator Piotr Woźniak ponownie wysoko bryluje w strukturze prokuratury. To on złożył podpis pod 
wezwaniem na przesłuchanie prezesa Telewizji Republika Tomasza Sakiewicza.

BROŃMY WOLNOŚCI SŁOWA! 
Przyjdź w dniu przesłuchania Tomasza Sakiewicza pod nielegalnie 
przejętą Prokuraturę Krajową. 
20 maja 2026 r., przed godz. 9, siedziba Prokuratury Krajowej w War-
szawie, ul. Postępu 3.

\\ – To, co powiedział pan Korneluk, samo w sobie jest 
przestępstwem. On doskonale wie, jakiej treści dostałem pismo. 
Czy spowodował, że wysłano do mnie pismo, które wprowadza 

mnie w błąd? Nie można mnie przesłuchiwać, a szczególnie stawiać 
mi zarzutów, jeżeli uprzedzono mnie, że idę tam w innej sprawie 

i w innej roli – ocenił Tomasz Sakiewicz. \\
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KUKIZ O RZĄDZIE: „WYBITNE FUJARY”
CYTAT \ Okazali się fujarami wybitnymi (...). Skoro okazuje się, że nie są w stanie do takiej 
prostej rzeczy doprowadzić jak aresztowanie tej osoby, na której oparli cały marketing politycz-
ny, to jak oni chcą zarządzać całym państwem? – mówił Paweł Kukiz w Republice, oceniając 
działania rządu ws. Zbigniewa Ziobry.

fot. Arkadiusz Ławrywianiec/Gazeta Polska

Nowi sędziowie TK wolą ryzykować odpowiedzialnością 
dyscyplinarną, niż narazić się obozowi Tuska
PRAWORZĄDNOŚĆ \ Sędziowie Magdalena Bentkowska oraz Dariusz Szostek poinformowali w piśmie do prezesa TK Bogdana Święczkowskiego, że 
odmawiają orzekania w sprawach z udziałem sędziów, których status ta dwójka bezpodstawnie podważa. – Odmowa orzekania przez sędziów TK nie-
wątpliwie jest deliktem dyscyplinarnym, który zgodnie z ustawą o statusie sędziów TK wymaga wszczęcia postępowania dyscyplinarnego – ocenia sędzia 
Piotr Schab. Z kolei była prezes TK Julia Przyłębska w rozmowie z „GPC” podkreśla, że „kwestionowanie statusu orzekających sędziów Trybunału jest 
nieuprawnione i stanowi naruszenie polskiego ładu konstytucyjnego”.

Niedawno zaprzysiężeni sę-
dziowie Trybunału Konstytu-
cyjnego (TK) Magdalena Bent-
kowska oraz Dariusz Szostek 
skierowali do prezesa Bogdana 
Święczkowskiego pismo, w któ-
rym podważyli wtorkowe orze-
czenie Trybunału stanowiące, 
iż prezydent nie ma bezwzględ-
nego obowiązku przyjęcia ślu-
bowania od osoby wybranej 
przez Sejm na stanowisko sę-
dziego TK. Jako powód swojego 
stanowiska podali, że w skła-
dzie orzekającym znaleźli się 
rzekomo „dublerzy”, a także to, 
że skład został wyłoniony z po-
minięciem czterech osób, które 
nie złożyły ślubowania przed 
głową państwa, ale uczestni-
czyły w  pseudoślubowaniu 
w  Sejmie. Ponadto Bentkow-
ska i Szostek zapowiedzieli, że 
nie będą orzekać w sprawach, 
do których wyznaczeni zosta-
ną także kwestionowani przez 

nich sędziowie. „Udział w wa-
dliwie sformowanym składzie 
sędziowskim jest naruszeniem 
Konstytucji, a wadliwie wyda-
ny wyrok (ze względu na skład 
orzekający) nie jest wyrokiem 
w  znaczeniu polskiego pra-
wa, do czego nie chcemy, jak 
i nie możemy się przyczynić”. 
Warto też podkreślić, że wspo-
mniana dwójka świeżo powoła-
nych członków TK przywołała 
również ostatnie zabezpiecze-
nie Europejskiego Trybunału 
Praw Człowieka w  Strasbur-
gu (ETPCz), który to bezpod-
stawnie próbuje zmusić polskie 
władze, aby dopuściły do pracy 
w  TK cztery osoby wskazane 
13 marca przez Sejm.

Prezes Święczkowski nie za-
reagował jeszcze na działania 
sędziów Bentkowskiej i Szost-
ka, ale z wiarygodnych źródeł 
wiemy, że przygotowywana 
jest bardzo mocna odpowiedź, 

o której opinia publiczna do-
wie się najprawdopodobniej 
w przyszłym tygodniu.

„Codzienna” zwróciła się do 
sędziego Piotra Schaba, rzecz-
nika dyscyplinarnego sędziów 
sądów powszechnych, z pyta-
niem, czy tego typu postawa 
dwójki sędziów może być pod-
stawą do wyciągnięcia konse-
kwencji dyscyplinarnych. – Od-
mowa orzekania przez sędziów 
Trybunału Konstytucyjne-
go niewątpliwie jest deliktem 
dyscyplinarnym, który zgodnie 
z ustawą o statusie sędziów TK 
wymaga wszczęcia postępo-
wania dyscyplinarnego. Jest to 
natomiast sprawa wewnętrz-
na TK, gdyż w takich sprawach 
orzekają sami sędziowie Try-
bunału. Sędzia jest zobowią-
zany, po złożeniu ślubowania, 
niezwłocznie stawić się w Try-
bunale w celu objęcia obowiąz-
ków służbowych. W  związku 

z  tym postawa polegająca na 
generalnej odmowie orzekania 
z całą pewnością powinna być 
poddana ocenie pod kątem od-
powiedzialności dyscyplinarnej 
– ocenia ekspert.

Skontaktowaliśmy się także 
z byłą prezes TK Julią Przyłęb-
ską, z  którą poruszyliśmy te-
mat powoływania się polskich 
sędziów TK na decyzje wyda-
wane przez unijne instytucje, 
w tym przypadku ETPCz, któ-
ry w zabezpieczeniu wydanym 
na początku maja w  sprawie 
zainicjowanej przez czwórkę 
niezaprzysiężonych sędziów 
TK zażądał, „aby odpowiednie 
władze powstrzymały się od 
utrudniania podjęcia i  wyko-
nywania obowiązków sędziow-
skich” w charakterze sędziów 
TK. –  W  kwestii merytorycz-
nej, poruszanej zarówno przez 
wspomnianych sędziów, jak 
i  przez dziennikarzy oraz ko-

mentatorów, dotyczącej kom-
petencji ETPCz, chciałabym 
stanowczo podkreślić i przypo-
mnieć, że TK w sprawie K 6/21 
wydał wyrok opublikowany 
w Dzienniku Ustaw i  zgodnie 
z polską konstytucją powszech-
nie obowiązujący, który jedno-
znacznie stwierdza, że TK nie 
jest sądem orzekającym w in-
dywidualnych sprawach, a po-
stępowanie przed nim nie ma 
charakteru postępowania sądo-
wego. W związku z powyższym 
art. 6 ust. 1 Konwencji o ochro-
nie praw człowieka i  podsta-
wowych wolności, na który po-
wołuje się ETPCz, nie ma wo-
bec TK zastosowania. Ocenia-
nie procedury wyboru sędziów 
Trybunału Konstytucyjnego 
również nie należy do kompe-
tencji ETPCz – podkreśliła wy-
raźnie Julia Przyłębska.

Jan Przemyłski

POLITYKA \ Szef resortu sprawiedliwości jesienią może pożegnać się ze stanowiskiem

Słabnący Żurek desperacko uderza w prezydenta
Minister Waldemar Żurek zapowiedział dalsze „odbijanie” instytucji odpowiedzialnych za nadzór nad praworządnością. Po raz kolejny zagroził także pre-
zydentowi Karolowi Nawrockiemu postawieniem go przed Trybunałem Stanu. Tymczasem w kuluarach sejmowych coraz częściej mówi się, że szef resor-
tu sprawiedliwości ma jesienią stracić stanowisko w wyniku kolejnej rekonstrukcji rządu. – Znając Donalda Tuska, do tego czasu będzie chciał wycisnąć 
politycznie Żurka, co oznacza, że wymusi na nim podjęcie jeszcze kilku kontrowersyjnych działań – ocenia dr Andrzej Anusz, politolog.

Jan Przemyłski

Jak on będzie doprowa-
dzał do tak ostentacyj-
nego łamania konsty-
tucji, to z  czasem, jak 

odbijemy te instytucje, które 
dbają o  praworządność, mo-
że zostać postawiony przed 
Trybunałem Stanu za łamanie 
konstytucji –  powiedział mi-
nister Waldemar Żurek w wy-
wiadzie dla TVN24. Chwilę 
wcześniej zapowiedział rów-
nież, że będzie „łamał zapędy 
autorytarne” głowy państwa, 
które rzekomo mają na celu 
zmianę ustroju RP.

Jak się okazuje, groźby te mo-
gą wynikać ze słabnącej pozy-

cji ministra w rządzie. Jak wy-
nika z informacji opublikowa-
nych przez Interię, członkowie 
rządu w rozmowie z portalem 
zasugerowali, że Donald Tusk 
traci cierpliwość do Walde-
mara Żurka i ma go pozbawić 
stanowiska przy rekonstrukcji 
planowanej na jesień br.

„Codzienna” postanowiła 
zweryfikować te doniesienia 
w kręgach KO. Dzwoniliśmy do 
wielu posłów z prośbą o usto-
sunkowanie się, jednak zdecy-
dowana większość z posępnym 
tonem odmawiała komentarza. 
Co ciekawe, część z  nich nie 
chciała nawet dokonać oceny 
dotychczasowej pracy ministra 
Żurka, rezygnując z możliwo-

ści pochwalenia go. Jedynym 
posłem, który postanowił się 
dla nas wypowiedzieć, jest Jo-
anna Kluzik-Rostkowska. – Nie 
sądzę, aby miał on stracić sta-
nowisko. Minister Żurek cięż-
ko pracuje, aby przywracać 
praworządność. Kłopot jest ta-
ki, że materia, z którą się mie-
rzy, czyli chociażby prokuratu-
ra, często jest mocno zabeto-
nowana przez poprzedników, 
w  związku z  tym te działa-
nia nie są łatwe – powiedziała 
nam Kluzik-Rostkowska. Pod-
kreślamy, że była to jedyna po-
zytywna opinia, którą uzyska-
liśmy od przedstawicieli koali-
cji 13 grudnia o szefie resortu 
sprawiedliwości.

Komentarza do całej sprawy 
udzielił nam politolog dr An-
drzej Anusz. – Im mniej mini-
ster odnosi sukcesów, a  kry-
tyka wobec niego rośnie, tym 
bardziej zaostrza on retorykę 
wobec przeciwników politycz-
nych, co idzie też w parze ze 
wzrostem jego frustracji. Wal-
demar Żurek nie ma się czym 
pochwalić. Przejmowanie róż-
nych instytucji nie idzie mu 
najlepiej. Cały czas też formo-
wane są wobec niego zarzu-
ty dotyczące braku osiągnięć 
w rozliczaniu poprzedniej wła-
dzy. W związku z tym kieru-
je on retoryczny atak w stro-
nę głowy państwa. W katego-
riach politycznych to jest sy-

tuacja bez precedensu – ocenia 
dr Anusz. 

Naszego rozmówcę zapytali-
śmy również o to, w jaki spo-
sób Donald Tusk może jeszcze 
wykorzystać ministra Żurka 
przed ewentualnym wyrzu-
ceniem go z  rządu. –  Znając 
Donalda Tuska, będzie chciał 
wycisnąć Waldemara Żurka 
jak cytrynę. Moim zdaniem 
premier będzie oczekiwał, że 
minister sprawiedliwości po-
dejmie jeszcze szereg jakichś 
kontrowersyjnych działań, 
a dopiero później mu podzię-
kuje za współpracę. Oznacza 
to, że wchodzimy w dosyć nie-
bezpieczny moment – zauwa-
żył dr Anusz.

eprasa.pl 9c7f86ac41
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OBŁAWA PO STRZELANINIE
LUBIN \ Po tragedii, do jakiej doszło w nocy z wtorku na 
środę na osiedlu Przylesie w Lubinie, trwała obława na sprawcę 
strzelaniny. W jej wyniku zginęły dwie osoby, a jedna ranna 
trafiła do szpitala. 

fot. Policja.gov.pl/d

NAPAD PO RYŻ
WARSZAWA \ Policjanci zatrzymali 43-letniego mężczyznę, 
który włamał się do skrzynki z zaopatrzeniem orientalnej restaura-
cji. Ukradł 60 kg ryżu, załadował łup na rower i uciekł. Został zatrzy-
many po kilku minutach. 

fot. Policja.gov.pl/d

BEZPIECZEŃSTWO \ Konflikt na Bliskim Wschodzie. Kalendarz urzędowej bezradności

Tak zawiódł system Odyseusz. 
Blamaż polskiej dyplomacji
Gdy wybuchł konflikt na Bliskim Wschodzie, polski system powiadamiania milczał lub podawał nieaktualne dane. Portal Nie-
zależna.pl dotarł do zapisów z systemu Odyseusz, które obnażają kompromitację dyplomacji. Podczas gdy tysiące Polaków 
koczowały na zamkniętych lotniskach, MSZ z wielogodzinnym lub nawet wielodniowym opóźnieniem informowało o „możli-
wych utrudnieniach”, które od dawna były faktem. Oto kalendarz urzędowej bezradności, która tylko wprowadzała chaos.

W  sobotę 28 lutego 
nad ranem woj-
ska Izraela oraz 
USA zaatakowały 

Teheran. Od początku wyda-
rzenia nabrały błyskawiczne-
go tempa. Kolejne państwa za-
częły tego dnia zamykać swo-
je przestrzenie powietrzne, 
a przewoźnicy byli zmuszeni 
do odwoływania rejsów i za-
wracania samolotów. Aż osiem 
krajów regionu zamknęło na-
tychmiastowo niebo dla ruchu 
cywilnego. Wśród nich znala-
zły się m.in.: Iran, Irak, Izrael, 
Katar, Bahrajn, Kuwejt, Jorda-
nia i ZEA, a także część prze-
strzeni powietrznej Syrii. Na 
miejscu pozostawały tysiące 
Polaków, którzy nie mieli moż-
liwości powrotu do kraju. 

W drodze dostępu do infor-
macji publicznej Niezależna.pl 
otrzymała pełen dostęp do ko-
munikatów wydawanych ro-
dakom przez MSZ i polskie pla-
cówki dyplomatyczne poprzez 
system Odyseusz. Pokazują 
one, jak spóźnione i  niepre-
cyzyjne były ostrzeżenia. Tak 
działający system wprowadzał 
w błąd i powodował dodatko-
wy chaos. 

Dezinformacja i brak 
aktualnych danych

Pierwszy komunikat, jaki 
otrzymali Polacy w  Zjedno-
czonych Emiratach Arabskich, 
nadszedł już po wybuchu kon-
fliktu, 28  lutego. Został wy-
słany tego dnia o godz. 14.58. 
A  więc dobrych kilka godzin 
po zamknięciu nieba dla lo-
tów cywilnych. Co się w nim 
znalazło? Informacja, że am-
basada... „uważnie śledzi roz-
wój wydarzeń, w tym poten-
cjalny wpływ obecnych uwa-
runkowań na bezpieczeństwo 
i funkcjonowanie ruchu lotni-
czego”. Znalazł się w nim też 
apel o  „zachowanie podwyż-
szonej ostrożności w codzien-
nym funkcjonowaniu” .

„W  związku z  napiętą sy-
tuacją w  regionie oraz moż-
liwymi decyzjami władz lub 
przewoźników dotyczącymi 
czasowego ograniczenia bądź 
zawieszenia ruchu lotnicze-
go zalecamy: pozostawanie 
w  stałym kontakcie z  linią 
lotniczą w  celu uzyskiwania 
informacji o  ewentualnych 
zmianach w  podróży, opóź-
nieniach, przekierowaniach 
lotów lub możliwościach za-
kwaterowania w  przypadku 
przedłużających się utrud-
nień, bieżące śledzenie komu-
nikatów portów lotniczych 
oraz innych oficjalnych źródeł 
informacji” –  ostrzegało „ry-
chło w czas” MSZ. Resort, za 
pośrednictwem ambasady, na-
pisał o „możliwych ogranicze-
niach i zawieszeniach”, gdy te 
dawno stały się faktem. Celo-
wa dezinformacja, brak aktu-
alnych danych? Dziwne, bo od 
rana huczały o tym wszystkie 
światowe i krajowe media. 

Absurdalne opóźnienia
Dopiero dzień później 

– 1 marca – o godz. 11.06 Po-
lacy w ZEA otrzymali kluczo-
wy alert przez MSZ-owskie-
go Odyseusza: „Odradzamy 

wszelkie podróże do siedmiu 
państw: Arabia Saudyjska, 
Bahrajn, Jordania, Katar, Ku-
wejt, Palestyna, Zjednoczone 
Emiraty Arabskie”. Ponad do-
bę po wybuchu konfliktu!

1  marca o  godz. 14.40  na-
deszła kolejna „przełomowa” 
wieść od naszej dyplomacji: 
„Władze ZEA podjęły decyzję 
o czasowym zamknięciu prze-
strzeni powietrznej państwa, 
co skutkuje wstrzymaniem 
startów i lądowań samolotów 
pasażerskich m.in w  portach 
w Abu Zabi, Dubaju i Szardży, 

do odwołania”. Znowu spóźnie-
nie ponad dobę od wydarzeń. 

Infolinia w ambasadzie zaczę-
ła działać – jak wynika z udo-
stępnionych nam przez MSZ 
materiałów – w niedzielę 2 mar-
ca po godz. 17. Jej uruchomienie 
zajęło więc aż trzy dni.

Tragikomiczne były też komu-
nikaty już po częściowym otwar-
ciu przestrzeni powietrznej, gdy 
udało się uruchomić pierwsze 
czartery do Europy. 6  marca 
o godz. 9.02 na Odyseuszu poja-
wia się komunikat o locie z Du-
baju do Bergamo z  linkiem do 

zakupu biletów. O godz. 10.17  
wystosowano komunikat, że 
niestety liczba miejsc na ten lot 
„została wyczerpana”. 

Dopiero 9 marca o godz. 13.28  
ambasada RP w  Abu Zabi in-
formowała przez Odyseusza, że 
„w najbliższych dniach prawdo-
podobnie zostaną zorganizowa-
ne loty repatriacyjne z Maska-
tu (Oman) do Warszawy”. Tym-
czasem pierwsze loty z Omanu 
na tej zasadzie odbyły się już 
5 marca. 

E-maile o zagrożeniu
Myślą Państwo, że w innych 

krajach regionu było lepiej? Am-
basada w  Tel-Awiwie dopiero 
1 marca o godz. 13.16 poinstru-
owała za pomocą Odyszeusza, 
że „nie rekomenduje poruszania 
się po terytorium Izraela” oraz 
że został zawieszony ruch lot-
niczy. Z kolei placówka w Dosze 
wysłała komunikat MSZ: „Odra-
dzamy wszelkie podróże do Ka-
taru” 1 marca o godz. 3.42. 

Jak widać, system Odyseusz, 
który miał umożliwiać m.in. 
przekazywanie informacji 
obywatelom polskim przeby-
wającym za granicą, nie został 
należycie użyty. Komunikaty 
w poszczególnych państwach 
Bliskiego Wschodu były przy-
gotowywane i  dystrybuowa-
ne bezpośrednio przez wła-
ściwe miejscowo placówki 
zagraniczne. MSZ uznało, że 
„ich treść, zakres, częstotli-
wość oraz forma były dosto-
sowywane do bieżącej sytu-
acji oraz lokalnych uwarunko-
wań”. W części krajów Bliskie-
go Wschodu polscy obywatele 
nie zostali w ogóle poinformo-
wani o zagrożeniu przez pla-
cówki za pomocą Odyseusza. 
Niektóre z  nich, „z  uwagi na 
uwarunkowania lokalne” (jak 
tłumaczy MSZ), wysyłały jedy-
nie wiadomości mailowe.

(tg, Niezależna.pl)
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ZAWIADOMIENIE

o wyłożeniu  projektu operatu opisowo – kartograficznego  
modernizacji ewidencji gruntów i budynków   

dla obrębów Janowice i Patoki, gmina Nieborów 
Działając na podstawie art. 24a ust. 4 i 5 ustawy z dnia 17 maja 1989 r. 
– Prawo geodezyjne i  kartograficzne (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1151 
z późn. zm.)

STAROSTA ŁOWICKI
informuje, że w dniach od 08.06.2026 r. do 26.06.2026 r. (z wyjątkiem 
dni wolnych od pracy),  w siedzibie Starostwa Powiatowego w Łowiczu, 
ul. Stanisławskiego 30a, pokój 5 w  godzinach od 9.00 – 15.00, zo-
stanie wyłożony do wglądu osób fizycznych, osób prawnych i jednostek 
organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej, projekt operatu 
opisowo-kartograficznego modernizacji ewidencji gruntów i  budynków 
prowadzonej dla obrębów Janowice i Patoki, gmina Nieborów.
Projekt operatu opisowo – kartograficznego zostanie udostępniony 
również za pomocą środków komunikacji elektronicznej pod adresem: 
http://lowicz.geoportal2.pl. 

Projekt operatu opisowo-kartograficznego opracowany został na pod-
stawie art. 4 ust. 1a pkt 2, art. 20 ust. 2b ustawy z dnia 17 maja 1989 r. 
Prawo geodezyjne i kartograficzne oraz przepisów rozporządzenia Mini-
stra Rozwoju, Pracy i Technologii z dnia 27 lipca 2021 r. w sprawie ewi-
dencji gruntów i budynków (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 219 z późn. zm.).
Zgodnie z art. 24a ust. 6 ww. ustawy każdy, czyjego interesu prawnego 
dotyczą dane ujawnione w projekcie operatu opisowo-kartograficznego, 
może w okresie wyłożenia projektu do wglądu zgłaszać uwagi do tych da-
nych. Skorzystanie z tego prawa leży w interesie zainteresowanych, aby 
na tym etapie postępowania związanego z modernizacją ewidencji grun-
tów i budynków wyeliminować ewentualne błędy i nieprawidłowości.
Niestawienie się w tym terminie i miejscu określonym w niniejszej infor-
macji nie stanowi przeszkody do prowadzenia dalszych etapów postę-
powania, zatwierdzenia operatu opisowo-kartograficznego i ujawnienia 
nowych danych w operacie ewidencji gruntów i budynków.
Informujemy, że projekt operatu opisowo - kartograficznego będzie wykła-
dał wykonawca prac geodezyjnych firma GEOS – Geodezja i Nieruchomo-
ści Dariusz Szczepański z siedzibą w Nysie, ul. Podlaska 2E, 48-303 Nysa.

STAROSTA ŁOWICKI
Marcin Kosiorek

OGŁOSZENIE PŁATNE
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DONALD PRZEPRASZA ZA IMIĘ
POLITYKA \ Mam na imię Donald. To nie jest moja wina. To nie był mój wybór – oznajmił 
premier Donald Tusk. „To jest naprawdę kretyńskie... Dla gagu i śmieszkowania na X żartować 
sobie z prezydenta naszego najważniejszego partnera i jeszcze się tym chwalić...” – komentu-
je Szymon Szynkowski vel Sęk, poseł PiS.

fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

Na NFZ wyleczysz kanałowo tylko przód i tylko do lipca
STOMATOLOGIA NA NFZ \ Duża część gabinetów stomatologicznych lecząca na NFZ wyczerpie kontrakty do połowy roku. Dodatkowo nie we wszystkich re-
gionach nakłady na stomatologię są takie same, bo to zależy od decyzji oddziałów Funduszu w regionach. NFZ refunduje coraz mniej, więc np. kanałowo dorośli 
wyleczą tylko zęby od jedynki do trójki – mówi „Codziennej” stomatolog, wiceprezes Naczelnej Izby Lekarskiej Paweł Barucha. Dodaje, że obecnie NFZ szykuje 
kolejne zarządzenie, które w praktyce ograniczy nakłady NFZ na stomatologię. Efekt: z każdym rokiem ubywa gabinetów, w których można leczyć zęby na NFZ.

Od dawna postulujemy, 
by  NFZ przeznaczał na sto-
matologię ze swojego budżetu 
minimum 4 proc. Tymczasem 
jest to w praktyce połowa tej 
kwoty. W efekcie w znacznej 
części gabinetów leczących 
na NFZ kontrakty podpisa-
ne na cały rok wyczerpują się 
w połowie roku – mówi Paweł 
Barucha. W tym roku na sto-
matologię Fundusz zaplano-
wał 2,05 proc. budżetu, to jest 
niewiele ponad 4,12 mld zł. To 
procentowo mniej niż w ubie-
głym roku, kiedy było to 
2,08 proc. Jak mówi Barucha, 
to, ile Fundusz przeznacza na 
stomatologię w danym regio-
nie, zależy od dyrektorów od-
działów NFZ. W  efekcie pa-
cjenci mają nierówny dostęp 
do leczenia w  zależności od 
tego, gdzie mieszkają. Tak np. 

na Mazowszu NFZ przezna-
czył w  tym roku 3,17  proc. 
swojego budżetu, a  w  woje-
wództwie świętokrzyskim na 
leczenie w placówkach niepu-
blicznych NFZ zamierza prze-
znaczyć 1,83 proc. Nawet je-
śli dodać do tego 0,26  proc. 
na leczenie w placówkach pu-
blicznych, łącznie daje to za-
ledwie 2,09 proc. (dane z  ra-
portu branżowej „Gazety Le-
karskiej”). –  To skutkuje róż-
nicą wielkości kontraktu dla 
danego gabinetu i  w  jednym 
województwie jest to ponad 
90  tys., a  w  innym niecałe 
30  tys. Ta swoboda dyrekto-
rów przy ustalaniu nakła-
dów na stomatologię, którą 
dał dyrektorom w  regionach 
prezes NFZ, miała skutkować 
zwiększaniem nakładów tam, 
gdzie zapotrzebowanie na da-

ne świadczenia jest większe 
i by kontraktowano ich więcej. 
Intencja była słuszna, niestety 
dyrektorzy niektórych oddzia-
łów wojewódzkich, zamiast 
zwiększać liczbę kontraktowa-
nych świadczeń, wykorzystali 
te uprawnienia w odwrotnym 
kierunku, czyli równają w dół 
– mówi nam Paweł Barucha.

– To nie są abstrakcyjne licz-
by, one mają wpływ na lecze-
nie pacjentów. Cięcia nakła-
dów na stomatologię i świad-
czenia, które refunduje NFZ, 
powodują, że leczenie zębów 
na NFZ staje się gimnastyką 
dla pacjenta i  dla stomatolo-
ga – mówi Barucha. Przykła-
dem jest leczenie kanałowe. 
W przypadku dzieci i niepeł-
nosprawnych Fundusz musi 
refundować leczenie wszyst-
kich zębów. Ponieważ kontrak-

ty są zbyt małe, pacjenci mają 
do tego prawo, ale czekają na 
zabieg miesiącami. W  przy-
padku dorosłych NFZ refun-
duje kanałowe leczenie tylko 
zębów przednich (od jedynki 
do trójki). – Nie dlatego, że tyl-
nych zębów nie widać, ale dla-
tego, że one mają więcej niż je-
den kanał. W ten sposób NFZ 
oszczędza, ograniczając się do 
refundacji tych „tańszych” zę-
bów –  mówi Barucha. Takie 
leczenie wymaga kilku wi-
zyt. Jeśli ktoś przyjdzie przed 
wyczerpaniem kontraktu, ma 
dwa wyjścia: albo dokończyć 
leczenie prywatnie, albo cze-
kać do przyszłego roku.

– Z jednej strony mamy takie 
oszczędności, a  z  drugiej co 
roku wydajemy miliony zło-
tych na dentobusy, które ni-
czego nie wnoszą do poprawy 

sytuacji. W świadczeniach, ja-
kie są w nich oferowane, le-
czenie to jedynie jedna piąta, 
reszta to przeglądy i  ewen-
tualnie profilaktyka. Gdyby 
dentobusy coś zmieniały, po-
winna się poprawiać np. sy-
tuacja z  próchnicą u  dzieci. 
Tymczasem się pogarsza. Nie 
rozumiem więc, po co tu wy-
dajemy miliony, a  jednocze-
śnie tniemy nakłady na sto-
matologię w gabinetach leczą-
cych na NFZ, których ubywa 
– mówi Barucha. Od września 
2019  r. do września 2023  r. 
liczba gabinetów dentystycz-
nych lecząca na NFZ spadła 
z 6933 do 5435. Kolejne dwa 
lata (2024 i 2025 r.) przyniosły 
4-proc. spadek liczby takich 
gabinetów stomatologicznych. 

Jarosław Molga

​PLACÓWKI ZDROWIA \ Uchwała Sądu Najwyższego

Koniec biznesu na długach szpitali
Samodzielny publiczny zakład opieki zdrowotnej nie ma zdolności restrukturyzacyjnej – taką uchwałę w składzie trzech 
sędziów przyjął wczoraj Sąd Najwyższy. W myśl tej uchwały przeprowadzanie restrukturyzacji szpitala SPZOZ tak jak zwy-
kłej firmy jest niemożliwe, a to oznacza, że upada biznes doradców restrukturyzacyjnych, którzy oferowali swoje usługi za 
procent od zadłużenia szpitala. O wyłączenie szpitali SPZOZ z ustawy o restrukturyzacji przedsiębiorstw zabiegała strona 
społeczna Rady Dialogu Społecznego od ponad roku. Rząd do tej pory nic w tej sprawie nie zrobił.

Jarosław Molga

S ąd Najwyższy odpo-
wiadał na pytanie Sądu 
Okręgowego w Rzeszo-
wie: „Czy Samodzielny 

Publiczny Zakład Opieki Zdro-
wotnej ma zdolność restruk-
turyzacyjną?”. Rzeszowski sąd 
skierował je do SN, rozpatrując 
zażalenie jednego z dostawców 
o uchylenie skutków obwiesz-
czenia w postępowaniu o za-
twierdzenie układu szpitala 
w Lesku z wierzycielami. Py-
tanie wpłynęło do SN 5 grud-
nia 2025 r. – Samodzielny pu-
bliczny zakład opieki zdrowot-
nej nie ma zdolności restruk-
turyzacyjnej –  taka jest treść 
uchwały, która zapadła. Na 
razie nie ma jeszcze uzasad-
nienia. Jest w przygotowaniu 
– informuje „Codzienną” Albert 
Stawiszyński z Centrum Infor-
macyjnego Sądu Najwyższego. 

Jak pisaliśmy już w „Codzien-
nej”, problem restrukturyzacji 
szpitali SPZOZ ma dwa oblicza. 
Pierwsze to pojawienie się na 
rynku firm doradczych, które 
oferowały usługi restruktury-
zacyjne za wynagrodzenie za-

leżne od zadłużenia szpitala 
(im większy dług, tym więk-
sze wynagrodzenie), a  dru-
gie to niepewność dostawców 
materiałów, leków i usług dla 
szpitali. Wynikała ona z  fak-
tu, że restrukturyzacja trak-

tująca szpital jak zwykłą firmę 
pozwalała na sądową ochronę 
szpitala przed wierzycielami. 
Dostawcy bali się, że nie od-
zyskają pieniędzy za np. do-
starczone leki. Taki przypa-
dek miał miejsce w Skarżysku-

-Kamiennej, gdzie po podjęciu 
przez szpital restrukturyzacji 
dostawca odmówił dalszego 
kredytowania dostaw leków 
do programu lekowego z oba-
wy przed brakiem odzyskania 
pieniędzy za wiele miesięcy 
wcześniejszych dostaw.

O  wyłączenie SPZOZ z  pra-
wa do restrukturyzacji przed-
siębiorstw apelowała do rzą-
du strona społeczna Rady 
Dialogu Społecznego. Resort 
sprawiedliwości deklarował, 
że zacznie prace nad zmianą 
ustawy, ale do dziś ani resort 
sprawiedliwości, ani resort 
zdrowia nic w tej sprawie nie 
zrobiły. Podobny apel wystoso-
wały organizacje dostawców 
produktów medycznych.

– To jest dobra uchwała dla 
systemu ochrony zdrowia. Jed-
nak w naszym kraju prawo nie 
jest stanowione przez uchwa-
ły sądów, ale przez akty takie 
jak ustawy. Dlatego będziemy 
w dalszym ciągu domagać się 
zmiany ustawy, tak by wyłą-
czyć z niej możliwość restruk-
turyzacji SPZOZ. Uchwała sądu 
dowodzi słuszności tego żąda-
nia. Dlatego będziemy się tego 
domagać na najbliższym pre-
zydium zespołu trójstronnego 
przy ministrze zdrowia – mówi 
Wojciech Wiśniewski, ekspert 
ds. rynku ochrony zdrowia, 
członek zespołu trójstronnego.

W myśl uchwały przeprowadzanie restrukturyzacji szpitala SPZOZ tak jak zwykłej firmy jest niemożliwe | fot. Jan Środa/Gazeta Polska
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DYMISJA PREMIER ŁOTWY
POLITYKA \ Premier Łotwy Evika Silina ogłosiła w czwartek swoją dymisję na kilka mie-
sięcy przed wyborami parlamentarnymi, co prowadzi do upadku koalicyjnego rządu. Kryzys 
polityczny wybuchł po sporze wokół reakcji władz na niedawny incydent z ukraińskimi dronami 
przy granicy z Rosją.

fot. Wikipedia/d

Referendum w Albercie wstrzymane. 
Sąd stanął po stronie rdzennych mieszkańców
KANADA \ Sąd odrzucił wniosek w sprawie przeprowadzenia referendum dotyczącego odłączenia Alberty od Kanady 
ze względu na brak konsultacji z Pierwszymi Narodami (Indianami Kanadyjskimi). Władze prowincji zapowiadają złożenie 
odwołania od tej decyzji.

Ruch niepodległościowy w Al-
bercie, gdzie znajdują się jed-
ne z największych w Kanadzie 
zasobów gazu ziemnego i ropy 
naftowej, działa od dziesięcio-
leci. Tendencje separatystyczne 
napędzane są m.in. przez dzia-
łania kanadyjskich władz cen-
tralnych w kwestiach związa-
nych z energią, podatkami i re-
gulacjami środowiskowymi.

W tym miesiącu separatyści 
przywieźli pod siedzibę Elec-
tions Alberta w  Edmonton 

przyczepę wypełnioną pudła-
mi z  podpisanymi petycjami, 
wzywającymi do przeprowa-
dzenia referendum w sprawie 
odłączenia Alberty od kraju. 

Wszystko wskazuje jednak 
na to, że głosowanie w  tej 
sprawie się nie odbędzie. Po-
wodem jest wyrok Sądu Kró-
lewskiego Alberty. W liczącym 
37  stron uzasadnieniu, wy-
danym w  środę przez sędzię 
Shainę Leonard, wskazano, że 
rząd Alberty nie wywiązał się 

z obowiązku przeprowadzenia 
konsultacji z Pierwszymi Na-
rodami. „Nie ma wątpliwości, 
że secesja Alberty od Kanady 
będzie miała wpływ na dwa 
traktaty podpisane w XIX w. 
z  przedstawicielami Pierw-
szych Narodów i Koroną” – do-
dano. Chodzi o umowy zawar-
te między Koroną Brytyjską 
a społecznościami Pierwszych 
Narodów ponad sto lat temu, 
przed powstaniem współcze-
snej Kanady. 

Cytowany przez portal ka-
nadyjskiego nadawcy pu-
blicznego CBC wódz Samuel 
Crowfoot z  Pierwszego Na-
rodu Siksika powiedział, że 
orzeczenie to przypomina, że 
traktaty nie są dokumentami 
historycznymi, lecz „żywy-
mi porozumieniami konsty-
tucyjnymi” między Pierwszy-
mi Narodami a Koroną. Troy 
Knowlton, wódz narodu Pii-
kani i  prezydent Konfedera-
cji Czarnych Stóp, nazwał de-

cyzję sądu w Albercie „histo-
rycznym zwycięstwem”. 

Sędzia Shaina Leonard doda-
ła, że główny urzędnik komi-
sji wyborczej prowincji Elec-
tions Alberta Gordon McClure 
popełnił błąd prawny, zgadza-
jąc się na zbieranie podpisów 
pod referendum, ponieważ 
nie wziął pod uwagę wcze-
śniejszego orzeczenia sądu, 
zgodnie z  którym separacja 
naruszałaby prawa traktato-
we ludności rdzennej. Z decy-
zją Sądu Królewskiego Alberty 
nie pogodziła się premier pro-
wincji Danielle Smith. – Uwa-
żamy, że decyzja ta jest nie-
prawidłowa pod względem 
prawnym i antydemokratycz-
na, dlatego złożymy odwoła-
nie – zadeklarowała szefowa 
rządu w Albercie. 

Paweł Kryszczak

GEOPOLITYKA \ Sojusz pod presją Pekinu 

Tajwan nie panikuje. 
To przeciwne Trumpowi 
media tracą zimną krew
Prezydent USA Donald Trump przyleciał do Pekinu w atmosferze medialnej paniki na 
Zachodzie. W kręgach przeciwnych Trumpowi komentatorów i części europejskich mediów 
zaczęły pojawiać się sugestie, że może on „poświęcić” Tajwan w zamian za ustępstwa 
Xi Jinpinga – w negocjacjach dotyczących handlu, Iranu czy metali ziem rzadkich. Tajpej 
reaguje na wizytę amerykańskiego prezydenta znacznie spokojniej. Na wyspie dominuje 
dziś raczej chłodny realizm, a nie panika.

Hanna Shen

O wszem, tajwańscy 
analitycy i  służby nie 
ukrywają obaw. Szef 
tajwańskiego wywia-

du Tsai Ming-yen ostrzegł pu-
blicznie, że Pekin może pró-
bować „manewrować” wokół 
kwestii Tajwanu podczas szczy-
tu. To realna ocena ryzyka, a nie 
histeria. Sam prezydent Lai 
Ching-te publicznie podzięko-
wał Waszyngtonowi za wzmac-
nianie tajwańskiej obrony i za-
znaczył, że Tajwan „nie ugnie 
się przed zewnętrzną presją”. 
Podobny ton płynie z  tajwań-
skiego MSZ –  rzecznik Hsiao 
Kuang-wei podkreślił, że celem 
pozostaje pogłębianie partner-
stwa w kwestii bezpieczeństwa 
z  USA i  budowanie zdolności 
odstraszania wobec Chin.

Tajwański politolog prof. 
Wang Hung-jen z Uniwersyte-
tu Cheng Kung w artykule na 
łamach gazety „Liberty Times” 
zwraca uwagę, że samo pyta-
nie, „czy Tajwan stanie się kar-
tą przetargową”, jest tym, cze-
go Pekin sobie życzy. Komu-
nistyczna Partia Chin celowo 
podgrzewała kwestię Tajwanu 
przed szczytem, żeby stopnio-
wo przekształcić wyspę z ame-
rykańskiego aktywu strategicz-
nego w „problem do zarządza-
nia”. Paradoksalnie więc to wła-
śnie alarmistyczne komentarze 
w zachodnich mediach realizują 
chiński scenariusz lepiej niż ja-
kakolwiek deklaracja Xi.

Najlepszym dowodem na to, 
że teza o  „oddaniu Tajwanu” 
jest oderwana od faktów, są 
konkretne decyzje administra-
cji Trumpa od początku jego 

drugiej kadencji. Waszyngton 
zatwierdził w tym czasie dwa 
pakiety sprzedaży broni dla 
Tajpeju. Pierwszy, o wartości 
ok. 330 mln dolarów, miał cha-
rakter logistyczno-serwisowy 
– dotyczył części zamiennych 
do F-16, C-130  i  tajwańskich 
myśliwców IDF oraz wspar-
cia technicznego. Drugi, ogło-
szony w grudniu 2025 r., był 
przełomowy – był to najwięk-
szy pakiet w  historii relacji 
USA–Tajwan, o wartości oko-
ło 11,1 mld dolarów. Zawierał 
m.in. 82 wyrzutnie HIMARS, 
420 rakiet ATACMS dalekiego 
zasięgu, ponad tysiąc pocisków 
Javelin oraz drony uderzenio-
we ALTIUS. Obecnie czeka na 
zatwierdzenie trzeci pakiet, 
wart około 14 mld dolarów.

Również ludzie bliscy obozo-
wi Trumpa odrzucają narrację 

o „oddaniu Tajwanu”. Kenneth 
Weinstein, ekspert think tan-
ku Hudson Institute, stwierdził 
w rozmowie z  japońską gaze-
tą „Asahi Shimbun”, że Donald 
Trump nie dopuści do sytuacji, 
w której Xi „wyglądałby na sil-
niejszego przywódcę”. Jakie-
kolwiek ustępstwa wobec Pe-
kinu w  sprawie Tajwanu by-
łyby gigantycznym ciosem za-
równo dla pozycji USA w Azji, 

jak i autorytetu samego Trum-
pa. Stawka jest zresztą znacznie 
wyższa niż tylko prestiż. Taj-
wan produkuje ponad 90 proc. 
najbardziej zaawansowanych 
półprzewodników i  serwerów 
sztucznej inteligencji (AI) na 
świecie. Bez tajwańskiej fir-
my TSMC amerykański sektor 
sztucznej inteligencji i przemysł 
zbrojeniowy tracą realną zdol-
ność konkurowania z Chinami.

Prezydent Trump od początku aktywnie wspiera Tajwan, m.in. poprzez strategiczne umowy 
zbrojeniowe | fot. Official White House Photo by Joyce N. Boghosian/d
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GŁOS ROZSĄDKU
PORTUGALIA \ Minister obrony Nuno Melo wyraził scepty-
cyzm wobec idei tworzenia wspólnej europejskiej armii przez kraje 
członkowskie UE. W wypowiedzi dla mediów przyznał, że jest prze-
ciwnikiem takiego projektu.

fot. YouTube/d

BIORĄ SIĘ ZA SOCIAL MEDIA
PRAWO \ Unia Europejska przygotowuje nowe, surowe przepisy 
przeciwko TikTokowi i Instagramowi, zarzucając im stosowanie 
„uzależniającego projektowania”, które szkodzi dzieciom 
i nastolatkom.

fot. AdobeStock/d

Tajna misja 
Netanjahu 
w Emiratach
BLISKI WSCHÓD \ Premier Izraela Binjamin Netanjahu 
ujawnił, że na początku wojny z Iranem spotkał się w ta-
jemnicy z prezydentem Zjednoczonych Emiratów Arabskich 
Mohamedem bin Zayedem Al Nahyanem. Emiraty zaprze-
czają jednak, że takie spotkanie miało miejsce. 

Ze wszystkich państw, które 
po wybuchu wojny padły ofia-
rą irańskiego reżimu, ZEA były 
atakowane najbardziej inten-
sywnie. Jak informowaliśmy 
wczoraj, amerykański dzien-
nik „The Wall Street Journal” 
ujawnił, że odpowiedziały na 
tę agresję własnymi atakami 
na Iran. Ujawnił także, że Emi-
raty koordynują swoje działa-
nia z  USA i  są największym 
w regionie zwolennikiem roz-
prawienia się z reżimem.

W środę biuro Binjamina Ne-
tanjahu poinformowało, że pre-
mier Izraela odbył tajną wizytę 
w ZEA, gdzie spotkał się z pre-
zydentem. Nie zdradzono szcze-

gółów tych rozmów, ale w lako-
nicznym oświadczeniu wska-
zano, że „wizyta doprowadzi-
ła do historycznego przełomu 
w stosunkach między Izraelem 
a ZEA”. To pierwsze takie spo-
tkanie od 2020 r., kiedy na sku-
tek wysiłków dyplomatycznych 
Donalda Trumpa oba państwa 
podpisały tzw. porozumienia 
Abrahama, normalizujące sto-
sunki między nimi. 

Ministerstwo Spraw We-
wnętrznych ZEA wydało jed-
nak oświadczenie, że żadne 
tajne spotkanie z  Netanjahu 
czy innymi przedstawicie-
lami rządu Izraela nie miało 
miejsca. Wezwało też media, 

by nie powtarzały „nieudoku-
mentowanej informacji” i nie 
używały jej do „tworzenia po-
litycznych wrażeń”. 

To, że takie spotkanie miało 
miejsce, potwierdził jednak Ziv 
Agmon, były rzecznik prasowy 
biura Netanjahu. Stwierdził, 
że był na nim obecny. Dodał, 
że Netanjahu został przyjęty 
w  tym kraju „z  królewskimi 
zaszczytami”, a prezydent ZEA 
bardzo ucieszył się z tej wizyty 
i odebrał go osobiście z lotni-
ska. Dodał, że o tym, co ustalo-
no w trakcie spotkania, „będą 
mówiły kolejne pokolenia”. 

Również w środę media ujaw-
niły, że szefowie izraelskich 
służb wywiadowczych – David 
Barnea z Mosadu i David Zini 
z Szin Betu – również wielokrot-
nie odwiedzali ZEA podczas woj-
ny. Celem ich wizyt była koor-
dynacja wspólnych działań mi-
litarnych. Wcześniej fakt, że oba 
państwa ze sobą współpracują, 
potwierdził amerykański amba-
sador w Izraelu Mike Huckabee. 
W zeszłym tygodniu ujawnił on, 
że Izrael wysłał Emiratom ba-
terie systemu Żelazna Kopuła, 
by mogły się bronić przed irań-
skimi rakietami i dronami. 

Wiktor Młynarz

Epidemia 
na kolejnym 
statku 
wycieczkowym
ZDROWIE PUBLICZNE \ 
Statek wycieczkowy, na po-
kładzie którego znajduje się 
ok. 1700 osób, został za-
trzymany w jednym z fran-
cuskich portów. Powodem 
jest podejrzenie, że pojawił 
się na nim norowirus.

Wycieczkowiec „Ambition”, 
należący do brytyjskiego biu-
ra podróży Ambassador Cruise 
Line, wyruszył 8 maja z Belfa-
stu. Punktem docelowym dwu-
tygodniowej wycieczki miała 
być Hiszpania. Na jego pokła-
dzie jest 1200  turystów i  ok. 
500 członków załogi. Gdy statek 
dopłynął do portu we francu-
skim Bordeaux, władze zdecy-
dowały się go zatrzymać. Powo-
dem jest podejrzenie obecności 
na pokładzie norowirusa. Takie 
wirusy wywołują poważne pro-
blemy gastryczne, takie jak bie-
gunka czy wymioty – i mogą być 

śmiertelnie groźne dla małych 
dzieci, seniorów i osób o obni-
żonej odporności. Jak informu-
ją media, na pokładzie sympto-
my infekcji odkryto już u ponad 
50 osób. Wcześniej informowa-
no także o  śmierci 92-letnie-
go turysty. Francuskie władze 
ujawniły jednak, że zmarł on 
na zawał serca i nie miało to nic 
wspólnego z obecnym kryzysem 
na statku. Na wszelki wypadek 
władze zakazały jednak pasa-
żerom i załodze zejścia na ląd. 
Pobrano od nich próbki, które 
obecnie są analizowane w Szpi-
talu Uniwersyteckim w Borde-
aux. Biuro podróży podkreśla, 
że od razu zastosowano proce-
dury bezpieczeństwa, a turyści 
z objawami infekcji zostali od-
izolowani. To już kolejny taki 
incydent w ostatnim czasie. Po 
odkryciu infekcji hantawirusem 
na wycieczkowcu „MV Hon-
dius” na całym świecie wybu-
chły obawy o kolejną pandemię 
– chociaż Światowa Organiza-
cja Zdrowia (WHO) uspokaja, że 
szanse na to są małe. Epidemia 
norowirusa wybuchła także na 
wycieczkowcu „Carribean Prin-
cess”. Tam infekcji uległo ponad 
stu pasażerów.

(wm)

WOJNA PUTINA \ Rosyjski terror nie ustaje

Deszcz rakiet i dronów nad Ukrainą 
Rosja kontynuuje swoje zbrodnicze ataki na cele cywilne na Ukrainie. W ostatnich godzinach agresor przeprowadził m.in. 
zmasowane uderzenia na Kijów. Są kolejni zabici i ranni. Do ostrzału doszło w czasie spotkania liderów USA i Chin. 

Petar Petrović 
portal TV Republika

W   ataku na ukra-
ińską stolicę ran-
nych zostało po-
nad 50  osób. Do 

wczorajszego popołudnia po-
twierdzono śmierć co najmniej 
czterech osób. Jeden blok zo-
stał całkowicie zrównany 
z ziemią. W wyniku zestrzeli-
wania dronów, które setkami 
nadleciały nad miasto, liczne 
odłamki spadały na samochody 
i  budynki, nieraz wywołując 
pożary. Drony i rakiety z Rosji 
trafiły w budynki mieszkalne, 
szkołę i klinikę weterynaryjną. 

Łącznie alarm przeciwlotni-
czy trwał ponad sześć godzin. 
Strona ukraińska podaje, że 
najeźdźcy użyli m.in trzech po-
cisków Kindżał i 18 rakiet ba-
listycznych Iskander-M/S-400, 
a także 35 pocisków manewru-

jących Kh-101. Głównym ich 
celem była infrastruktura ko-
lejowa i energetyczna. Na le-
wym brzegu stolicy dochodzi 
do przerw w dostawach wody. 

Rosjanie atakowali też mniej-
sze miejscowości w  obwo-

dzie kijowskim, raniąc siedem 
osób, w tym dziecko. Uderzyli 
też m.in. w obwody wołyński 
i lwowski graniczące z Polską, 
a  także zakarpacki. Zaatako-
wali infrastrukturę energe-
tyczną w Krzemieńczuku oraz 

zabudowę portową i mieszkal-
ną w Czarnomorsku. 

Jak poinformował prezydent 
Wołodymyr Zełenski, tylko 
w ciągu dwóch dni siły podle-
głe Putinowi wysłały nad Ukra-
inę ponad 1500  dronów. Jak 

ironicznie skomentował nasile-
nie ataków ukraiński lider, „to 
z  pewnością nie są działania 
tych, którzy uważają, że wojna 
zmierza ku zakończeniu”. By-
ło to nawiązanie do ostatnich 
deklaracji rosyjskiego zbrod-
niarza, który przekonywał, że 
wiele wskazuje na to, że wojna 
z Ukrainą „zmierza do końca”. 

Zełenski napisał również na 
Telegramie, że „trudno uznać 
za przypadek fakt, że jeden 
z  najdłuższych zmasowa-
nych rosyjskich ataków prze-
ciw Ukrainie nastąpił wła-
śnie w  czasie, gdy prezydent 
Stanów Zjednoczonych przy-
był z wizytą do Chin – wizytą, 
z którą wiązane są duże ocze-
kiwania”. Dodał, że „w  tym 
trudnym momencie geopoli-
tycznym Rosja wyraźnie pró-
buje zepsuć ogólne tło politycz-
ne i  zwrócić uwagę na swoje 
zło – kosztem życia Ukraińców 
i ukraińskiej infrastruktury”. 

Tymczasem na froncie doszło 
w ostatnich godzinach do po-
nad 240 starć, a Rosjanie naj-
bardziej zaangażowani byli 
w ataki na kierunku pokrow-
skim, gdzie Ukraińcy odpar-
li 36 szturmów, i na kierunku 
Hulajpoła, gdzie atakowano 
podobną liczbę razy. 

Tylko w ciągu dwóch dni siły podległe Putinowi wysłały nad Ukrainę ponad 1500 dronów | fot. Thomas Peter/Reuters/Forum
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UE NADAL KUPUJE ROSYJSKI LNG. IMPORT NAJWYŻSZY OD WYBUCHU WOJNY
SUROWCE \ Import rosyjskiego LNG do UE osiągnął w I kwartale 2026 r. najwyższy po-
ziom od 2022 r. – wynika z raportu IEEFA. Rosja pozostaje drugim dostawcą LNG do Europy 
mimo planów całkowitego odejścia od rosyjskiego gazu do 2027 r. Eksperci ostrzegają przed 
nową zależnością energetyczną.

fot. AdobeStock/d

TRANSFORMACJA ENERGETYCZNA \ Załamuje się polskie wydobycie węgla 

Górnicy żądają pilnych rozmów z rządem
Polskie górnictwo wciąż może i powinno być filarem bezpieczeństwa energetycznego kraju. Dziś branża pogrąża się jednak w coraz większym chaosie 
finansowym, związki zawodowe alarmują o groźbie zapaści, a kolejne spółki wydobywcze zaczynają przypominać tonącą Jastrzębską Spółkę Węglową. 
Górnicy domagają się pilnych rozmów z rządem i ostrzegają, że bez natychmiastowego wsparcia sytuacja może wymknąć się spod kontroli.

Mariusz Andrzej Urbanke

Z wiązkowcy reprezentu-
jący organizacje działa-
jące w Polskiej Grupie 
Górniczej zwrócili się 

do wiceministra energii Ma-
riana Zmarzłego o natychmia-
stowe rozpoczęcie negocja-
cji dotyczących finansowania 
spółki. W piśmie powołali się 
na ustalenia ze spotkania stro-
ny społecznej z przedstawicie-
lami rządu, które odbyło się 
20 kwietnia w Katowicach. Ich 
zdaniem dalsze przeciąganie 

decyzji grozi paraliżem funk-
cjonowania największej spółki 
węglowej w kraju.

PGG pod ścianą. 
Związkowcy alarmują o chaosie

Według związkowców w PGG 
panuje dziś organizacyjny i fi-
nansowy chaos. Jako głów-
ne przyczyny wskazują opóź-
nienia we wdrażaniu ustawy 
regulującej funkcjonowanie 
sektora górniczego oraz brak 
jasnych zasad finansowania 
zapisanych w  umowie spo-
łecznej. – Trudno rozmawiać 
o regulaminie wynagradzania, 
jeśli nie wiemy, jakim budże-
tem będzie dysponowała spół-
ka – podkreśla Bogusław Hu-
tek, przewodniczący Zakłado-
wej Organizacji Koordynacyj-
nej NSZZ „Solidarność” PGG.

Związkowcy zwracają uwa-
gę, że to właśnie PGG ponosi 
dziś największe koszty trans-
formacji energetycznej. Wy-
dobycie spadło z około 30 mln 
ton węgla w 2019 r. do zaled-
wie 15,5 mln ton w roku bie-
żącym. W tym samym czasie 
inne spółki, powiązane z gru-
pami energetycznymi, mogły 
liczyć na stabilny odbiór su-
rowca i  łatwiejsze bilanso-
wanie strat w ramach swoich 
holdingów. PGG i Południowy 
Koncern Węglowy takiego za-
bezpieczenia nie mają.

Niepokój rośnie także w Połu-
dniowym Koncernie Węglowym. 
Wszystkie organizacje tworzące 
sztab protestacyjno-strajkowy 
w  spółce wystąpiły do zarzą-
du z żądaniem pilnego spotka-
nia dotyczącego funduszu płac. 
Związkowcy podkreślają, że sy-
tuacja finansowa firmy staje się 
coraz bardziej napięta.

JSW i Bogdanka. Kryzys rozlewa się 
na kolejne spółki

Jeszcze bardziej dramatycz-
nie wygląda sytuacja w  Ja-
strzębskiej Spółce Węglowej. 
JSW zakończyła rok gigantycz-
ną skonsolidowaną stratą net-
to wynoszącą 6,25 mld zł. Dla 
wielu przedstawicieli branży 
to symbol głębokiego kryzysu 
całego sektora. Spółka mierzy 
się jednocześnie z malejącym 

popytem na węgiel koksowy, 
rosnącymi kosztami wydoby-
cia oraz skutkami wcześniej-
szych problemów związanych 
z  wydajnością i  bezpieczeń-
stwem pracy w kopalniach.

Coraz większe obawy poja-
wiają się również wokół Bog-
danki, przez lata uznawanej za 
najlepiej zarządzaną i najbar-
dziej stabilną kopalnię w Pol-
sce. Górnicy zapowiedzieli ak-
cję protestacyjną „Majówka 
z  rodziną”, polegającą na re-
zygnacji z dobrowolnej pracy 
w weekendy. Powodami są na-
pięcia wokół premii za 2025 r. 
oraz pogarszające się wyniki fi-
nansowe spółki.

Choć Bogdanka zakończy-
ła ubiegły rok z zyskiem wy-
noszącym niemal 264 mln zł, 
pierwszy kwartał 2026 r. przy-
niósł już ponad 22 mln zł straty 
netto. – Zaczynamy powoli iść 
tą samą ścieżką co JSW – alar-
muje Mariusz Romańczuk, 
przewodniczący KM NSZZ 
„Solidarność” LW Bogdanka. 
Związkowcy wyliczają, że przy 
obecnych cenach węgla ko-
palnia musiałaby wydobywać 
około 10 mln ton surowca rocz-
nie, by utrzymać rentowność. 
Tymczasem plan zakłada wy-
dobycie na poziomie 8 mln ton.

Sytuację dodatkowo kompli-
kują malejące zapotrzebowanie 
na energię produkowaną z wę-
gla oraz coraz większy napływ 
tańszego surowca z  importu. 

W ostatnich latach Polska spro-
wadzała miliony ton węgla m.in. 
z Kolumbii, Australii czy Indone-
zji. Zdaniem związkowców pro-
wadzi to do paradoksalnej sytu-
acji, w której kraj posiada wła-
sne zasoby, ale ogranicza rodzi-
me wydobycie na rzecz importu.

Coraz mniej górników 
i coraz mniej węgla

Kryzys dotyka dziś praktycz-
nie cały sektor. Jeszcze w maju 
2011 r. w polskim górnictwie 
pracowało ponad 114 tys. osób. 
W  marcu tego roku zatrud-
nienie po raz pierwszy spa-
dło poniżej 70  tys. pracowni-
ków. Jednocześnie gwałtownie 
maleje wydobycie. W  2021  r. 
polskie kopalnie wyproduko-
wały ponad 55  mln ton wę-
gla kamiennego, podczas gdy 
w 2025 r. było to już niespełna 
43 mln ton. W ciągu zaledwie 
czterech lat wydobycie skur-
czyło się o ponad 22 proc.

Eksperci zwracają uwagę, że 
problemy branży pogłębiają 
również wysokie koszty ener-
gii i uprawnień do emisji CO2 
w  ramach unijnego systemu 
ETS. Według danych branżo-
wych ceny uprawnień w ostat-
nich latach wielokrotnie prze-
kraczały poziom 70–80 euro za 
tonę, co znacząco zwiększyło 
koszty funkcjonowania energe-
tyki opartej na węglu. W ocenie 
przedstawicieli sektora powo-
duje to utratę konkurencyjno-

ści polskiego przemysłu wobec 
krajów spoza Unii Europejskiej.

Związkowcy nie mają wąt-
pliwości, że główną przyczyną 
problemów są koszty transfor-
macji energetycznej oraz unij-
na polityka klimatyczna. Ich 
zdaniem system ETS i rosnące 
obciążenia regulacyjne stop-
niowo wypychają przemysł 
ciężki z Europy. Ostrzegają też, 
że wygaszanie krajowego wy-
dobycia może w  przyszłości 
doprowadzić do uzależnienia 
Polski od importowanej ener-
gii i  surowców. –  Proponuję, 
by konieczna do wypracowa-
nia nowa umowa społeczna 
przewidywała powrót do wę-
gla – wskazuje Bogusław Hu-
tek. – Zacznijmy też wreszcie 
realizować inwestycje z  już 
podpisanej umowy. Doceńmy 
surowiec, który mamy na miej-
scu. Dopóki nie ma elektrowni 
jądrowej, tylko w  ten sposób 
będziemy w stanie zagwaran-
tować sobie bezpieczeństwo 
energetyczne – przekonywał. 

Związkowiec podkreślił rów-
nież, że gwałtowne odchodzenie 
od krajowego wydobycia bez 
stworzenia alternatywy może 
w przyszłości doprowadzić do 
poważnych problemów z bez-
pieczeństwem dostaw energii. 
– Kto tej prostej prawdy nie ro-
zumie, nigdy nie powinien być 
politykiem – podsumował.

(współpr.: miecz)

REKLAMA

Branża węglowa pogrąża się w coraz większym chaosie finansowym | fot. Filip Błażejowski/Gazeta Polska
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NIEMIECKA MOTORYZACJA CORAZ SŁABSZA
PRZEMYSŁ \ Niemieckie stowarzyszenie przemysłu motoryzacyjnego VDA prognozuje, że do 2035 r. branża straci 225 tys. miejsc pracy, czyli o 35 tys. wię-
cej, niż wcześniej zakładano. Od 2019 r. zlikwidowano już około 100 tys. etatów. Zdaniem VDA sektor pogrąża się w kryzysie konkurencyjności spowodowanym 
wysokimi kosztami energii, podatkami i nadmierną biurokracją.

fot. Pixabay/d

Polska nie jest gotowa do starcia z kryzysem 
OPINIE \ Polskę czekają albo podwyżki podatków, albo cięcia wydatków budżetowych, albo jedno i drugie, aby zmniej-
szyć deficyt fiskalny – ocenia MFW. Wydatki na obronność zazwyczaj przynoszą niewielki wzrost gospodarczy, więc nie 
będzie rezerw na starcie z kryzysem. 

Stabilność makroekonomicz-
na Polski wymaga zmniej-
szenia deficytu fiskalnego. 
To, w jaki sposób zostanie to 
osiągnięte – czy poprzez pod-
wyżkę podatków, czy poprzez 
ograniczenie wydatków, czy 
też poprzez połączenie tych 
dwóch środków –  zależy od 
decyzji Polski. Nie jest to ła-

twe zadanie, ale nie nale-
ży zbyt długo tego odkładać 
– przestrzega Kristalina Geor-
giewa, dyrektor wykonawcza 
Międzynarodowego Funduszu 
Walutowego. Żyjemy bowiem 
w świecie bardziej podatnym 
na wstrząsy. Nie wiemy, kie-
dy nadejdzie kolejny. Polska 
musi dysponować środkami, 

aby mu stawić czoła. Polska 
gospodarka, w jej ocenie, nie 
jest gotowa na starcie z kry-
zysem. W  zeszłym roku od-
notowała drugi co do wielko-
ści deficyt fiskalny w Europie, 
częściowo z  powodu wyż-
szych wydatków na obron-
ność. –  Wydatki na obron-
ność są kosztowne, a  nasze 

badania wskazują, że zwięk-
szanie potencjału obronnego 
zazwyczaj przynosi niewiel-
ki wzrost gospodarczy w per-
spektywie krótkoterminowej, 
zwłaszcza gdy sprzęt trzeba 
importować – stwierdziła. 

Zwiększenie zadłużenia, 
aby sfinansować obronność, 
przy ograniczonym wzroście 

gospodarczym, nie jest roz-
wiązaniem zrównoważonym 
– przestrzega. Aby zapewnić, 
że bezpieczeństwo narodowe 
nie odbywa się kosztem sta-
bilności gospodarczej, należy 
skupić się na dwóch prioryte-
tach. Po pierwsze, należy le-
piej wydatkować środki, ko-
ordynować działania w całej 
Europie, aby uniknąć powie-
lania wysiłków, i  osiągnąć 
efekt skali. Po drugie, należy 
zbudować własny europej-
ski ekosystem dla start-upów, 
w tym w Polsce – wyjaśniła. 

(lus)

BEZPIECZEŃSTWO ŻYWNOŚCI \ Hormony, antybiotyki i miliardowe straty. UE blokuje brazylijskie mięso 

Kolejny poważny kryzys po umowie Mercosur 
Miała być nowa era wolnego handlu między Europą a Ameryką Południową, tymczasem już po chwili od wejścia w życie umowy UE–Mercosur Bruksela za-
ostrza restrykcje wobec brazylijskiej żywności. Od września 2026 r. część produktów pochodzenia zwierzęcego z Brazylii może zostać wyeliminowana z unij-
nego rynku z powodu poważnych zastrzeżeń dotyczących bezpieczeństwa produkcji, stosowania hormonów wzrostu i antybiotyków zakazanych w Europie.

Paweł Woźniak

U mowa Unia Europej-
ska–Mercosur (Ar-
gentyna, Brazylia, 
Paragwaj, Urugwaj) 

miała otworzyć nowy roz-
dział w handlu między Europą 
a Ameryką Południową. Zwo-
lennicy porozumienia przeko-
nywali, że przyniesie ono tań-
szą żywność, większą konku-
rencję i nowe możliwości eks-
portowe dla obu stron. Jednak 
już kilka dni po rozpoczęciu 
obowiązywania umowy Bruk-
sela zmuszona jest reagować 
na narastające kontrowersje 
wokół jakości produktów po-
chodzenia zwierzęcego spro-
wadzanych z Brazylii.

Od 3  września 2026  r. Bra-
zylia może utracić możliwość 
eksportu do Unii Europejskiej 
części produktów odzwierzę-
cych. Powodem są zastrzeże-
nia Komisji Europejskiej do-
tyczące braku odpowiednich 
gwarancji jakościowych i nie-
spełniania unijnych norm bez-
pieczeństwa żywności. Szcze-
gólne obawy budzi stosowanie 
w brazylijskiej hodowli bydła 
hormonu estradiol 17, które-
go używanie w produkcji żyw-
ności zostało zakazane w Unii 
Europejskiej już w 2003 roku. 
Europejskie regulacje oparto 
wówczas na badaniach wska-
zujących, że substancja może 
mieć działanie rakotwórcze.

To jednak niejedyny problem. 
Europejskie organizacje rolni-

cze oraz organizacje zajmujące 
się bezpieczeństwem żywno-
ści alarmują także o skali sto-
sowania antybiotyków w bra-
zylijskiej produkcji wołowiny 
i zarzucają, że Komisja Euro-
pejska dopiero teraz zaczyna 
dostrzegać zagrożenia związa-
ne z importem mięsa z krajów 
Mercosuru. Krytycy porozu-
mienia od miesięcy ostrzegali, 
że europejscy producenci rolni 
zostaną zmuszeni do konku-
rowania z  żywnością produ-
kowaną według standardów 
znacznie mniej restrykcyjnych 
niż obowiązujące w UE.

Decyzja Brukseli wywołała 
gwałtowną reakcję władz Bra-
zylii. Rząd prezydenta Luiza 
Inácia Luli da Silvy miał przy-

jąć stanowisko UE z dużym za-
skoczeniem i zapowiedział na-
tychmiastowe działania mają-
ce doprowadzić do cofnięcia 
restrykcji. Eksperci wskazu-
ją jednak, że problemy z bra-
zylijskimi standardami znane 
były od dawna. Tamtejsze me-
dia informują, że potencjalne 
straty dla sektora mięsnego 
mogą sięgnąć miliardów euro 
rocznie. UE pozostaje bowiem 
jednym z najbardziej prestiżo-
wych i dochodowych kierun-
ków eksportowych dla brazy-
lijskich producentów.

Zgodnie z fundamentalną za-
sadą ekonomiczną, że rynek nie 
lubi próżni, Argentyna już wy-
korzystuje problemy Brazylii 
do wzmacniania własnej pozy-

cji eksportowej. Argentyńskie 
media podkreślają, że tamtejsi 
producenci mięsa spełniają wy-
śrubowane normy jakości wy-
magane przez Unię Europej-
ską i mogą przejąć część rynku 
utraconego przez Brazylię.

Narastający konflikt pokazu-
je, że kwestie bezpieczeństwa 
żywności stają się jednym 
z  głównych pól sporów han-
dlowych XXI w. Dla europej-
skich konsumentów problem 
dotyczy przede wszystkim ja-
kości produktów trafiających 
na stoły. Dla unijnych rolni-
ków stawką jest natomiast 
utrzymanie konkurencyjności 
wobec importu produkowa-
nego przy niższych kosztach 
i mniej rygorystycznych regu-

lacjach. Warto przypomnieć, że 
zaledwie tydzień wcześniej na 
grecki rynek trafiła duża partia 
brazylijskiego drobiu skażone-
go salmonellą. Organizacje rol-
nicze ostrzegają, że zwiększe-
nie napływu taniego mięsa mo-
że nie tylko uderzyć w europej-
skich producentów, ale także 
osłabić zaufanie konsumentów 
do bezpieczeństwa żywności 
dostępnej na rynku UE.

Spór wokół brazylijskiej woło-
winy może stać się pierwszym 
poważnym testem trwałości 
umowy UE–Mercosur. Coraz 
więcej środowisk politycznych 
i rolniczych w Europie domaga 
się bowiem, by handel z krajami 
Ameryki Południowej był uza-
leżniony od pełnego przestrze-
gania europejskich norm doty-
czących zdrowia publicznego, 
dobrostanu zwierząt i bezpie-
czeństwa produkcji żywności.

Umowa handlowa między 
UE a krajami Mercosuru znaj-
duje się obecnie w fazie tym-
czasowego stosowania, które 
rozpoczęło się 1 maja 2026 r. 
Unia zdecydowała się na po-
dział umowy na dwa odręb-
ne instrumenty: część han-
dlową (bez czekania na zgo-
dy parlamentów narodowych 
wszystkich 27 państw) i umo-
wę o partnerstwie, która wy-
maga ratyfikacji przez każde 
państwo członkowskie z osob-
na. Z  tego powodu, mimo że 
umowa jest już stosowana, jej 
przyszłość jest wciąż przed-
miotem walki prawnej.

Europejscy producenci rolni są zmuszeni do konkurowania z żywnością produkowaną według standardów znacznie mniej restrykcyjnych niż 
obowiązujące w UE | fot. AdobeStock/d

eprasa.pl 9c7f86ac41



12 PIĄTEK-NIEDZIELA 15-17 MAJA 2026

PUBLICYSTYKA Gazeta 
Polska
CODZIENNIE

www.niezalezna.pl
gpcodziennie.pl

Ronald Reagan
(1911–2004), amerykański prezydent, republikanin, gubernator Kalifornii, mąż stanu, aktor 

\\ Możemy nigdy nie umieć wyjaśnić, jak obywatele, którzy są tak łatwowierni, że mogą 
zostać nabrani, by kupić owsiankę czy mydło, którego nie potrzebują, równocześnie mogą 

być wystarczająco kompetentni, by wybrać reprezentantów rządzących w ich imieniu. \\
fot. Wikipedia/d

FELIETON \ Polacy mają dość malkontentów 

Czas na pozytywny przekaz prawicy 
Fakty są bezlitosne dla politycznych zwolenników kampanii negatywnej wobec Koalicji Obywatelskiej. Przekaz oparty na 
ciągłej krytyce Donalda Tuska nie sprawia, że jego poparcie spada. Może więc pora na kampanię pozytywną? Okoliczno-
ści są takie, że Polska nie ma czasu na popełnianie błędów. 

A fery, które kiedyś 
s p o w o d o w a ł y b y 
wysadzenie rządu 
w  powietrze, dziś 

przechodzą bez większego 
echa. Wydaje się, że docho-
dzimy do punktu, w którym 
w polskiej polityce nie można 
się skompromitować. Dlatego 
też prawica powinna zaka-
sać rękawy i rozpocząć na se-
rio kampanię pozytywną. To 
prosta logika: skoro po wrogu 
wszystko spływa jak po kacz-
ce, warto spróbować czegoś 
innego niż ciągłe boksowa-
nie się z nim. A spływa, skoro 
nieskończona liczba kompro-
mitacji Donalda Tuska nie po-
woduje krachu w sondażach. 
Można tu przypomnieć choć-
by „aferę wiatrakową” jeszcze 
z 2023 r., kiedy rząd wycofał 
się z  projektowanych zmian 
w prawie regulującym ener-
getykę wiatrową –  jako ży-
wo sprawiającym wrażenie 
owocu lobbingu. Albo uchy-
lanie wyroków wobec mor-
derców przez sędziów zbla-
towanych ideologicznie z mi-
nistrami sprawiedliwości, 
a nawet orzeczeń wobec roz-
wodników. Albo brak realiza-
cji 100  wyborczych obietnic 
przez Donalda Tuska. Albo 
aferę kłodzką i obecność w tle 
kampanii wyborczej kobiety 
z zarzutami zoofi lskimi.

Coś więcej niż znużenie polityką
Pytanie, z  czego to wynika, 

jest niebanalne socjologicznie 
i psychologicznie. Z pewnością 
w jakimś stopniu jest to efekt 
zmęczenia materiału ludz-
kiego. Polityka jest coraz gor-
szej jakości, a  równocześnie 
jesteśmy bombardowani co-
raz większą ilością informacji 
z niej płynących. Człowiek się 
po prostu na to zamyka w na-
turalnym odruchu. Do więk-
szości „normalsów” te treści po 
prostu nie docierają. To jednak 
nie wyczerpuje tematu, bo owo 
znieczulenie zaczyna obejmo-
wać obszary, w których w każ-
dym Polaku powinny się włą-
czać hamulce bezpieczeństwa. 
Ten obszar to brutalne wkra-
czanie w naszą państwowość 
Unii Europejskiej, gdzie hamul-
ce się nie włączają. Świadczy to 
o głębokim kryzysie moralnym 
dużej części społeczeństwa. Po-
lakom nie przeszkadza, że nasz 
kraj chcą meblować ludzie nam 
obcy, którzy wcale nie mają na 
celu naszego dobra. I nad któ-
rymi nie mamy żadnej demo-
kratycznej kontroli.

Najlepiej widać to na przykła-
dzie wymiaru sprawiedliwo-
ści, a konkretnie pytań preju-
dycjalnych. Jest to wynalazek 
iście szatański. Oczywiście ża-
den przeciętny obywatel Polski, 
głosując w referendum akcesyj-
nym, nie miał świadomości, że 
taki mechanizm w UE istnieje, 
a już wtedy tkwił w nim zalą-
żek niebezpieczeństwa. O  co 
chodzi? W  skrócie: jeżeli ja-
kiś sędzia Piegłasiewicz z Są-
du Okręgowego w Psiej Wólce, 
rozpoznając sprawę kradzieży 
roweru ze stodoły, stwierdzi, 
że w pierwszej instancji orze-
kał sędzia z  krzywymi zęba-
mi, co naraża powagę sądu, to 
może skierować w tej sprawie 
pytanie prejudycjalne do Try-
bunału Sprawiedliwości Unii 
Europejskiej. I jeżeli TSUE od-
powie, że sędzia europejski ab-
solutnie krzywych zębów mieć 
nie może, to według doktryny 
„uśmiechniętych” powinniśmy 
na podstawie tego wyroku usu-
nąć z naszych sądów wszyst-
kich krzywozębnych. Nawet 
jeżeli połowa polskich sędziów 

ma krzywulce. Przykład jest 
tylko trochę przerysowany. Oto 
w istocie chodzi: jeden „Siciń-
ski” w todze może zainicjować 
proces, który ma w  zamyśle 
bezpośrednio wpływać na na-
szą rzeczywistość polityczną, 
a  czasami wręcz na kwestie 
ustrojowe. To właśnie na tym 
gruncie wyhodowano narrację 
o rzekomo nielegalnej Krajowej 
Radzie Sądownictwa. Jest to 
w  istocie pewna współczesna 
wersja liberum veto, gdzie je-
den warchoł mógł zrywać sejm. 
Dziś jeden sędzia ma mieć moż-
liwość zainicjowania zewnętrz-
nego procesu, który de facto ma 
prowadzić do uchylania ustaw. 
Nie musi to być zresztą pyta-
nie prejudycjalne. Może to być 
skarga Czechów do TSUE, któ-
ry ustami i rękami jednej sędzi 

(osoby de facto wybranej z klu-
cza politycznego) podejmuje de-
cyzję o zamknięciu naszej ko-
palni w Turowie.

Nie zasypiają gruszek w popiele
Zjawisko znieczulenia na te-

go rodzaju uzurpację należy 
uznać za jedno z największych 
zagrożeń dla polskiej państwo-
wości. Zmieniamy się w społe-
czeństwo pożytecznych idio-
tów Brukseli, czyli tak na-
prawdę Niemiec. Trzeba temu 
zacząć pilnie przeciwdziałać, 
nim będzie za późno. Bo „eu-
rokołchoźnicy” nie śpią. Dowo-
dzi tego choćby sprawa trans-
krypcji aktów małżeńskich za-
wartych za granicą. W marcu 
tego roku Naczelny Sąd Admi-
nistracyjny orzekł w sprawie 
wpisu do polskiego rejestru 
stanu cywilnego aktu małżeń-
stwa dwóch mężczyzn, któ-
rzy w 2018 r. zawarli związek 
w Berlinie. NSA polecił urzędo-
wi stanu cywilnego, aby prze-
prowadził transkrypcję aktu 
małżeństwa. W  tym akurat 
przypadku polski sąd odwo-
łał się głównie nie do orzecz-
nictwa TSUE, a Europejskiego 
Trybunału Praw Człowieka. 
Aczkolwiek na poprzednich 
etapach badania tych spraw 
były i  „niezawodne” pytania 
prejudycjalne.

Choć decyzja ta dotyczy 
z punktu widzenia prawa tylko 
tej konkretnie sprawy i  zosta-
ła wydana z rażącym narusze-
niem wieloletniego orzecznic-
twa Trybunału Konstytucyjne-
go, to w środę minister cyfryza-
cji Krzysztof Gawkowski rado-
śnie oznajmił na portalu X: „Nie 
tracimy ani chwili. Podpisałem 
dziś nowy projekt rozporządze-
nia zmieniającego wzory ak-
tu małżeństwa. To rozwiązanie 
systemowe, zapewniające god-
ność i równość dla każdej pary. 
Transkrypcja małżeństw jedno-
płciowych zawartych za granicą 
będzie możliwa w każdym Urzę-
dzie Stanu Cywilnego w Polsce”. 
Właśnie, nie tracą ani chwili. 
Usypiają społeczeństwo, wpro-
wadzają szereg rozwiązań tyl-
nymi drzwiami, tak by w przy-
szłości było za późno, by  się 
z  nich wycofać. Gotują żabę, 

którą jesteśmy my, Polacy. I ca-
łe rzesze z nas się temu poddają.

Wzorzec reaganowski
Kampania przeciwdziałania 

temu zjawisku może być sku-
teczna tylko wtedy, gdy będzie 
się opierać na przekazie pozy-
tywnym. Bo jak już wspomnia-
łem, Polacy mają dosyć kryty-
kantów. A najważniejszą skła-
dową tego przekazu powinno 
być systematyczne przypomi-
nanie, że jesteśmy u siebie i to 
my jesteśmy tu gospodarzami. 
Nikt lepiej od nas samych nie 
wie, czego potrzebujemy. Bo to 
właśnie przekonanie, że inni 
wiedzą lepiej, co dla nas dobre, 
jest tym śmiertelnym zagroże-
niem dla naszej państwowości. 
O tym, że można strawnie mó-
wić o  patriotyzmie, godności, 
wolności i moralności, dowiodła 
prezydentura Ronalda Reagana. 
Dowiodła – bo w powszechnym 
odbiorze jego mowy uchodzą za 
majstersztyki myśli politycz-
nej. „Musimy odwołać się do 
podstawowych, patriotycznych 
uczuć przeciętnego Amerykani-
na, który nie uważa się za czło-
wieka zaangażowanego poli-
tycznie, lecz wyznaje te same 
co my – amerykańskie – warto-
ści. Mam na myśli zwyczajne-
go Amerykanina z ulicy, jedne-
go z milionów podobnych, a tak 
różnych. Urzędnicy, robotnicy, 
czarni, Latynosi, sklepikarze, 
uczeni, żołnierze, gospodynie 
domowe i  reprezentanci wol-
nych zawodów. Oni są ostoją 
tego kraju i nie możemy zmie-
nić Ameryki, jeśli nie poruszy-
my ich serc i umysłów” – mówił 
Reagan w 1982 r. na IX konfe-
rencji CPAC.

Czterdziesty prezydent USA, 
nawiązując w  tym samym 
przemówieniu do słów Geo-
rge’a  Washingtona, wspomi-
nał również o niesieniu przez 
najciemniejsze noce „święte-
go ognia wolności”, który jest 
niczym „latarnia, wskazują-
ca drogę uciskanemu światu”. 
Dokładnie to samo należy zro-
bić w  Polsce. Otworzyć oczy 
Polakom, że w  Europie obec-
nie trwa zamach na ich wol-
ność. A wolność ta jest rzeczą 
świętą. Jest ich prawem do ży-
cia takiego, jakie chcą prowa-
dzić. Prawem do wychowywa-
nia dzieci. Do wlewania ben-
zyny do baku i palenia drew-
nem w kominku. Jeżeli w po-
lityce nie zacznie o coś więcej 
chodzić, to ona już całkowicie 
przestanie Polaków obchodzić. 
I oczywiście dosięgnie ich prę-
dzej, niż im się wydaje, bo ta-
kie są prawa przyrody. 

Busko-Zdrój
Pensjonat Sanato
Pobyty lecznicze 
i wypoczynkowe

Zadzwoń 
i zapytaj

41 378 19 48 
www.sanato.com.pl
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\\ Zjawisko 
znieczulenia na 

tego rodzaju 
uzurpację należy 
uznać za jedno 
z największych 

zagrożeń 
dla polskiej 

państwowości. 
Zmieniamy się 

w społeczeństwo 
pożytecznych 

idiotów Brukseli, 
czyli tak naprawdę 

Niemiec. Trzeba 
temu zacząć pilnie 

przeciwdziałać, 
nim będzie 

za późno. Bo 
„eurokołchoźnicy” 
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eprasa.pl 9c7f86ac41



13

PU
B

L...
  

Jan Paweł II
(1920–2005) papież, święty Kościoła katolickiego. Homilia podczas mszy św. w Droghedzie, 19 września 1979 r. 

\\ Na kolanach błagam was, abyście odwrócili się od drogi przemocy i powrócili na drogę pokoju. 
(…) Przemoc jedynie opóźnia dzień sprawiedliwości. Przemoc niszczy dzieło sprawiedliwości. \\

fot. Wikipedia/d

REPORTAŻ \ Korespondencja z Belfastu 

Kłopotliwe miasto. Irlandia Północna 
Mimo że IRA złożyła broń już przeszło dwie dekady temu, rany w Irlandii Północnej pozostają żywe, a mury rozdzielające 
katolików i protestantów ciągną się kilometrami. Jak żyje się w Belfaście w dobie konfl iktów politycznych i religijnych? 

W   grudniu 1972  r. 
Jean McConville, 
38-letnią mat-
kę dziesięciorga 

dzieci, wyprowadzono z  do-
mu, a następnie rozstrzelano. 
McConville była Irlandką. Eg-
zekucji dokonali lewicowi ter-
roryści z  IRA. Świadkami by-
ły prawdopodobnie siostry 
Dolours i Marian Price, naro-
dowe bohaterki walki o zjedno-
czenie kraju, ale także spraw-
czynie krwawych zamachów 
w  Londynie, które skończy-
ły się ich długoletnią odsiadką 
za rządów Margaret Thatcher. 
O  zbrodni, której motywem 
było rzekome donosicielstwo, 
musiał wiedzieć jeden z byłych 
szefów IRA, a następnie czynny 
polityk jej politycznego skrzy-
dła Sinn Fein – Gerry Adams. 

IRA siała postrach 
Jak to możliwe, aby na Wy-

spach Brytyjskich w  XXI w. 
toczyła się wojna domowa, 
która pochłonęła 3,5 tys. ofi ar, 
z czego ponad połowa to cywi-
le, przypadkowi przechodnie, 
dzieci, które stały gdzieś bli-
sko, przy sklepie czy baryka-
dach? Zresztą konfl ikt między 
katolikami a protestantami to 
publicystyczne uproszczenie. 
Etnicznie większość Irlandczy-
ków jest katolikami. Część pro-
testancka przyjechała do Irlan-
dii, zakładając przemysł stocz-
niowy. To w tutejszej stoczni 
zbudowano „Titanica”. Katoli-
cy byli uciskani i dyskrymino-
wani przez przedsiębiorczych 
protestantów. Krwawe starcia 
miały swój początek w anty-
kolonizacyjnym ruchu lat 60. 
ubiegłego stulecia. Zafascyno-
wani ideą pokojowych prote-
stów przeciw wojnie w Wiet-
namie młodzi Irlandczycy 
o republikańskich korzeniach 
zaczęli coraz głośniej domagać 
się zjednoczenia kraju. Krwa-
we jatki rozpoczęły się od za-
sadzki przy Moście Burntollet, 
gdzie unioniści zaatakowali 
pokojowy marsz. Potem było 

tylko gorzej. W 1969 r. lojali-
styczne bojówki spaliły rzędy 
katolickich domów na Bom-
bay Street. Krwawa niedziela 
i krwawy piątek z 1972 r. to 
najtragiczniejsze odsłony kon-
fl iktu. W styczniu do protestu-
jących w Derry zaczęli strze-
lać brytyjscy żołnierze z 1 Ba-
talionu Pułku Spadochrono-
wego. Zginęło 14 osób. W od-
wecie latem IRA tylko w jeden 
dzień przeprowadziła ponad 
20 zamachów, w których zgi-
nęło dziewięć osób, a 130 zo-
stało rannych. Rok później 
dwie grupy IRA dokonały za-
machów w Londynie. Bomby 
i  samochody pułapki wybu-
chły pod sądem kryminalnym, 
ministerstwem rolnictwa i sie-
dzibą Scotland Yardu. Rannych 
zostało blisko 250 osób. 

Faktycznie więc konfl ikt w Ir-
landii jest konfl iktem politycz-
nym, a nie religijnym. Za jego 
krwawy aspekt odpowiadali 
lewicowi republikańscy terro-
ryści, a z drugiej strony unioni-
styczni nacjonaliści, faktycznie 
wspierani przez ówczesny rząd 
Wielkiej Brytanii. 

Wyboista droga do zjednoczenia
Współczesna Irlandia Północ-

na to kraj paradoksów. Z jednej 
strony znów dominujący stają 
się katolicy, jednak protestan-
ci wymagają ochrony rządu. 
Wielka Brytania wyszła z Unii 
Europejskiej, a  jednak grani-
ca między Irlandią a Irlandią 
Północną jakby nie istniała. 
Rdzenni mieszkańcy ściera-

li się przecież z  osadnikami 
z Anglii i Szkocji nie od dziś, 
lecz od XII w. Podział Irlandii 
z 1920 r. tylko wzmógł obecne 
animozje. Jedynym wątkiem 
religijnym, który wart jest 
uwypuklenia, jest porozumie-
nie wielkopiątkowe z 1998  r. 
wypracowane w dużej mierze 
dzięki pojednawczej roli tam-
tejszego Kościoła. Doprowa-
dziło ono nie tylko do zawie-
szenia broni, ale także do roz-
brojenia IRA oraz umocnienia 
porozumień w 2007 r., dzięki 
czemu rywalizacja nabrała je-
dynie politycznego charakteru. 
Sinn Fein pozostaje główną si-
łą polityczną na północy wy-
spy. Brytyjczycy i Irlandczycy 
spierają się o  zasady handlu, 
dostęp do rynku, tytuły i  za-
kres władzy. W  lipcu 2026  r. 
Irlandia przejmuje prezydencję 
w  Unii Europejskiej. Irland-
czycy liczą więc, że zostaną 
rozwiązane kwestie kontroli 
żywności i handlu, które sta-
ją się uciążliwe dla obu stron. 

Jednak okresowo powraca-
ją koszmary dawnych czasów. 
26 kwietnia Nowa IRA zaatako-
wała posterunek policji w Dun-
mury. Sinn Fein odcięła się od 
tego zdarzenia i  powiedziała, 
że terroryści „nie reprezentują 
nikogo”. Nowa IRA przeprowa-
dzała wcześniej zamachy także 
w 2011 r., 2019 r. i 2023 r. Ca-
ły czas toczy się spór o Alexan-
dra Park – jedyny park w Eu-
ropie przecięty murem. Bramy 
oddzielające skonfliktowane 
dzielnice zachodniego Belfastu 

wciąż są zamykane na noc, aby 
zapobiec ewentualnym incy-
dentom. Wówczas, aby dostać 
się z  dzielnicy do dzielnicy, 
trzeba przejechać dodatkowe 
kilkanaście kilometrów.

Kolejne wybory będą mia-
ły miejsce w przyszłym roku. 
Zgodnie z ustaleniami Irlandia 
ma szanse na zjednoczenie, je-
śli taka będzie wola jej miesz-
kańców. Obecny mechanizm 
tzw. Stormont Brake pozwala 
30 członkom Zgromadzenia na 
zablokowanie automatyczne-
go stosowania nowych przepi-
sów unijnych w regionie, jeśli 
uznane zostaną za szkodliwe 
dla społeczności. Rok temu od-
rzucono jednak zablokowanie 
regulacji dotyczących etykieto-
wania chemikaliów i substan-
cji czyszczących, co faktycznie 
skompromitowało owe zapisy. 

Ślady przeszłości
Lewicowa Sinn Fein wciąż 

utrzymuje władzę, a  zapo-
wiedź szefowej partii Mary 
Lou McDonald sprzed dwóch 
lat, że zjednoczenie Irlandii 
jest nieuniknione, tchnęło w re-
publikanów mnóstwo optymi-
zmu. Zgodnie z porozumieniem 
wielkopiątkowym z 1998 r. pół-
nocnoirlandzki rząd nie może 
funkcjonować bez zgody obu 
wspólnot. Brexit spowodował, 
że znaczenie Brytyjczyków 
zaczęło spadać. Większość Ir-
landczyków zagłosowała za 
pozostaniem w Unii. Sondaże 
zaczęły wykazywać tendencje, 
że młodsi mieszkańcy tego re-

gionu opowiadają się za zjedno-
czeniem. Jeśli osiągną one ma-
sę krytyczną –  2/3  mieszkań-
ców będzie za – zgodnie z umo-
wą Londyn musi rozpisać refe-
rendum w tej sprawie. Według 
ekspertyz zjednoczenie kraju 
kosztowałoby Dublin nawet 
20 mld rocznie, to 10 proc. PKB, 
jeśli chciałby, aby ten biedniej-
szy region doszlusował do po-
ziomu Południa. Aktualnie Ir-
landia Północna może liczyć na 
kilkanaście miliardów funtów 
subwencji z Londynu i na dar-
mowe ubezpieczenie zdrowot-
ne z tamtejszej kasy chorych. 

Dziś zachodni Belfast to atrak-
cja turystyczna. Pozycja obo-
wiązkowa to spacer katolicką 
Falls Road i protestancką Shan-
kill Road. Można nimi dojść do 
Bombay Street, z  pamiątkami 
wydarzeń tamtych dni. Spocząć 
w Klasztorze Clonard, gdzie to-
czyły się rozmowy pokojowe. 
Zobaczyć wszędobylskie mury 
i  bramy dzielące lokalną spo-
łeczność. Wszechobecne mury 
i brama oddzielająca część kato-
licką i protestancką, zamykana 
każdego wieczora o godz. 20.30, 
a  w  weekendy jeszcze wcze-
śniej, robią przygnębiające wra-
żenie. Divis Tower, niegdysiej-
szy bastion IRA, a potem punkt 
obserwacyjny brytyjskich żoł-
nierzy, został wyburzony, a na-
stępnie rozbudowany. 

Terence, rodowity Irlandczyk 
z Północy, republikanin, zwo-
lennik zjednoczenia, mówi, że 
czasy przemocy już minęły. 
– Irlandia będzie zjednoczona, 
nie wiem, za 20, 30 lat – mówi. 
– Teraz powinna się skupić na 
sobie, a nie na pomocy Ukra-
inie – dodaje. Terence prezen-
tuje typowe poglądy lewico-
wego republikanina. Powiada-
ją oni, że problemem jest Ame-
ryka, nie Rosja. Globaliści chcą 
położyć łapy na złożach mine-
ralnych Putina. Jak się żyje na 
północy Irlandii? Wspaniale. 
Czy podróżuje? Tylko po Irlan-
dii, bo to piękny kraj, na podró-
że po Europie nie ma pieniędzy. 

Mirek mieszka w Irlandii już 
22 lata. Mieszka mu się dobrze, 
ale nieraz odczuwa wrogość 
protestantów. – Potrafi ą być zło-
śliwi – mówi. – Raz zwróciłem 
komuś uwagę i na drugi dzień 
miałem zniszczony samochód 
– dodaje. Pokazuje zdjęcie stare-
go Audi ochlapanego czarną far-
bą. Na wyspę przyjechał z sy-
nem, który założył tu rodzinę. 
Jego największym marzeniem 
jest powrót do kraju. – Wygo-
nił mnie Tusk. Teraz jak wrócę, 
mam nadzieję, że już nie będzie 
rządził – podsumował Polak. 

Tomasz 
Teluk
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TYTUŁ PARIS SAINT-GERMAIN
LIGUE 1 \ Piłkarze Paris Saint-Germain wygrali na wyjeździe z RC Lens 2:0 i na jedną ko-
lejkę przed końcem ligowych rozgrywek zapewnili sobie mistrzostwo Francji. To piąty z rzędu 
i 14. w historii tytuł stołecznej ekipy. PSG od 2013 r. wywalczyło 12 mistrzostw Francji.

fot. YouTube/d

Walkower dla Śląska utrzymany
I LIGA \ Najwyższa Komisja Odwoławcza PZPN oddaliła odwołanie Wisły Kraków w spra-
wie walkowera za nierozegrany mecz piłkarskiej I ligi ze Śląskiem we Wrocławiu. Nie 
zapadła natomiast ostateczna decyzja, jak wysoka będzie kara nałożona na Śląsk za 
niewpuszczenie kibiców gości.

Spotkanie 24. kolejki mia-
ło odbyć się 7  marca, 
ale nie doszło do skut-
ku. Piłkarze Śląska wy-

szli na boisko, lecz na stadion 
nie przyjechała ekipa gości na 
znak protestu przeciwko decy-
zji o niewpuszczeniu jej kibi-
ców. Po 15 minutach oczekiwa-
nia sędzia Tomasz Kwiatkow-
ski odgwizdał koniec zawodów.

Kilka dni później Komisja 
ds. Rozgrywek PZPN podję-
ła decyzję o  walkowerze na 
niekorzyść Wisły. Śląsk zy-
skał 3 pkt i trzy gole, a zespół 
z  Krakowa został z  niczym. 
Jeszcze przed decyzją komi-
sji prezes Białej Gwiazdy Ja-
rosław Królewski zapowia-
dał, że jeżeli jego klub zosta-
nie ukarany walkowerem, to 

złoży odwołanie. I tak też się 
stało. Krakowianie argumen-
towali, że skoro klub z Wro-
cławia nie może zapewnić 
bezpieczeństwa fanom, a tym 
Śląsk tłumaczył niewpusz-
czenie zorganizowanej grupy 
kibiców gości na stadion, to 
istnieją podstawy przypusz-
czać, że nie zapewni też bez-
pieczeństwa piłkarzom.

W  środę Najwyższa Komi-
sja Odwoławcza PZPN pochy-
liła się nad odwołaniem Wisły 
i  podtrzymała decyzję Komi-
sji ds. Rozgrywek. „Klub Wisła 
Kraków nie stawił się na mecz, 
co stanowi naruszenie pod-
stawowego obowiązku klubu 
–  tj. obowiązku uczestnictwa 
w  rozgrywkach sportowych 
– zarówno względem PZPN, jak 
i wszystkich innych uczestni-
ków rozgrywek. NKO podkre-
śliła, że przepisy w  tym za-
kresie są jednoznaczne, a pod-
noszone przez klub okoliczno-
ści nie stanowiły podstaw do 
uchylenia decyzji o walkowe-
rze” – uzasadniono stanowisko 
NKO w komunikacie PZPN.

W  pierwszej instancji PZPN 
ukarał Wisłę walkowerem za 
niestawienie się na mecz, a na 
wrocławski klub za niewpusz-
czenie kibiców gości nałożono 
grzywnę w wysokości miliona 
złotych. Śląsk też odwołał się 
od tej kary. W środę jednak nie 
zapadła decyzja, jak wysoka 
będzie kara finansowa dla Wro-
cławian. Na dwie kolejki przed 
końcem sezonu ekipa z Krako-
wa zapewniła sobie już awans 
do ekstraklasy, więc walkower 
nie wpłynął na jej sportowe lo-
sy. Śląsk jest drugi w tabeli i do 
awansu brakuje mu punktu 
w dwóch ostatnich meczach.

(asz)

PKO BP EKSTRAKLASA \ Raków Częstochowa i Górnik Zabrze po rozegraniu zaległych spotkań wypadają z wyścigu o tytuł

Mistrzem Jaga albo Lech
Jagiellonia Białystok wygrała w Częstochowie z Rakowem 2:0 w zaległym meczu piłkarskiej ekstraklasy i przed ostatnimi dwiema kolejkami jako jedyna 
może jeszcze wyprzedzić lidera tabeli Lecha Poznań. Gospodarze odpadli z wyścigu po tytuł, podobnie jak Górnik Zabrze po remisie w Gdyni z Arką 0:0.

Artur Szczepanik

W przypadku rów-
nej liczby punk-
tów na koniec se-
zonu o kolejności 

w tabeli decydują wyniki me-
czów bezpośrednich, ale oba 
starcia czołowej dwójki zakoń-
czyły się remisami. Kluczowa 
może okazać się więc różnica 
bramek – Jagiellonia ma +14, 
a Lech +15. W praktyce ozna-
cza to, że – przy założeniu, że 
Jagiellonia wygra swoje pozo-
stałe mecze – Lech potrzebu-
je przynajmniej jednego zwy-
cięstwa, aby zachować pozy-
cję lidera i obronić tytuł. Przy 
dwóch remisach poznańskie-
go zespołu mistrzem zostałby 
obecny wicelider.

We wcześniejszym środowym 
meczu zdobywca Pucharu Pol-
ski Górnik zremisował na wy-
jeździe z Arką Gdynia 0:0. Ma 
50 pkt, o sześć mniej od Lecha, 
z którym ma niekorzystny bi-
lans bezpośrednich spotkań 
(1:2 i 0:1). Arka walczy z kolei 
o uniknięcie spadku. Zajmuje 
przedostatnią pozycję z 36 pkt. 
Pierwsza „bezpieczna” Korona 
Kielce ma o  trzy więcej. Re-
mis Arki oznacza, że utrzyma-
nie zapewniła już sobie Legia 
Warszawa. 

Drużyna trenera Adriana Sie-
mieńca w  niedzielę zagra na 

wyjeździe z  GKS Katowice, 
a w ostatniej kolejce podejmie 
Zagłębie Lubin. Lecha czeka 
wyjazdowy mecz z Radomia-
kiem w sobotę, a na zakończe-
nie sezonu – u siebie z Wisłą 
Płock. Zestaw Kolejorza wyda-
je się dużo łatwiejszy. 

Mecz w Częstochowie nie był 
łatwy dla Jagiellonii. Piłkarze 
Rakowa stwarzali sobie okazje 
i przeważali w posiadaniu pił-
ki. W kluczowych momentach 
gości ratował bramkarz Sła-

womir Abramowicz. –  Nasza 
tożsamość się nie zmieni, ale 
pojawiają się różne scenariu-
sze – komentował Siemieniec. 
–  Zdobyliśmy duże doświad-
czenie w europejskich pucha-
rach. Były mecze, w  których 
przeciwnik przejmował kon-
trolę poprzez intensywny pres-
sing albo jakość indywidualną 
i w ataku pozycyjnym zmusił 
nas do obrony w niskim bloku. 
Niejednokrotnie pokazaliśmy 
w starciach z dużymi firmami, 

że potrafimy cierpieć –  sko-
mentował trener Jagiellonii na 
antenie TVP Sport.

– Jestem dumny z całej dru-
żyny i  swoich liderów. Taras 
Romanczuk jest znany z tego, 
że pracuje mocno bez piłki dla 
drużyny. Jednak nawet ofen-
sywni piłkarze, tacy jak Jesus 
Imaz czy Afimico Pululu, po-
święcili się dla zespołu – dodał.

Jagiellonia wyszła na pro-
wadzenie w 34. minucie. Ser-
gio Lozano dośrodkował z rzu-

tu rożnego, a japoński obroń-
ca Yuki Kobayashi strzelił gola 
głową. W  83. minucie goście 
przeprowadzili koronkową ak-
cję i podwyższyli na 2:0. Re-
zerwowy Matias Nahuel po-
dał do Kajetana Szmyta, któ-
ry z bliska pokonał bramkarza 
Kacpra Trelowskiego.

– Koniec sezonu to moment 
dla nieoczywistych bohate-
rów, czyli zawodników, którzy 
nie są tak obciążeni mentalnie 
i fizycznie. Yuki Kobayashi za-
grał kapitalny mecz. Do tego 
strzelił gola. Kolejną bramkę 
w drugim meczu z rzędu do-
łożył Kajetan Szmyt. Tego po-
trzebowaliśmy. Jestem dumny 
z tej drużyny. Było czuć dużą 
spójność – ocenił Siemieniec.

Drużynę Siemieńca czekają 
jeszcze dwa mecze z zespoła-
mi z czoła tabeli – GKS i Zagłę-
biem. – Zobaczymy, gdzie skoń-
czymy. Wszystko jest otwartą 
sprawą. Ten wynik ustawia 
nas w kapitalnej sytuacji przed 
dwiema ostatnimi kolejkami. 
Będziemy walczyć o  maksy-
malną pulę. Przed nami dwa 
trudne mecze. GKS jest na fa-
li. To dobry zespół. Będziemy 
musieli mocno zapracować na 
to, żeby zdobyć 3 pkt. Jednak 
teraz chcemy się cieszyć. Je-
steśmy bardzo zmęczeni, ale 
bardzo szczęśliwi – podsumo-
wał Siemieniec.

Jagiellonia Białystok w zaległym meczu pokonała Raków 2:0 | fot. Facebook/d
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LUZEM
kard. Stefan Wyszyński

(1901–1981) prymas Polski w latach 1948–1981, błogosławiony Kościoła katolickiego 

\\ Widzimy współcześnie odnawiający się głód ludzi prawdziwych.  
To znaczy żyjących w prawdzie i miłości; ludzi jasnych, przejrzystych,  
którzy mają oblicza prawdziwe, a nie zniekształcone kłamstwem. \\

fot. Wikipedia/d
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Poziomo

skladnik asfaltu2

ze stolicą w Abu Zabi6

narząd wzroku7

władca Koryntu8

spływa po policzku9

kraj Obamy11

zbiornik na paliwo13

zwój tkaniny lub papieru15

dawna Persja16

poimprezowa męka17

ze stolicą w Limie18

np. logo20

pot. film animowany24
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Kampinoska
Sosna 

Powstańców

Kmin rzymski 
–  aromatyczne 
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równowagi jelit
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Wilanów jak Manieczki?
Kontrowersyjna impreza w stolicy
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Krzysztof Wołodźko

To miała być po prostu jedna z wielu komer-
cyjnych imprez plenerowych, jakich sporo 
w Warszawie. Jeszcze przed minionym week-

endem na teren pałacu w Wilanowie, gdzie zwiedzają-
cym na co dzień nie wolno zażywać rekreacji na kocy-
kach, wjechały tiry z ciężkim sprzętem. 

Zapasy panienek w kisielu
Na zdewastowanym w trakcie imprezy trawniku rozłożo-
no scenę z potężnym nagłośnieniem – nieopodal rezer-
watu przyrody Morysin. Pałac w Wilanowie, kojarzony 
dotąd z romantyczną miłością między królem Janem III 
Sobieskim a królową Marysieńką, imprezami kulturalny-
mi na poziomie, wystawami kwiatów i zimowym ogro-

dem świateł, stał się świadkiem technoimprezy „Circolo-
co”, nazwanej przez organizatora, firmę Awake Events, 
„Ibizą w Warszawie”. Bilety na wydarzenie kosztowały 
ponad 500 zł, celebryci prześcigali się – początkowo 
– we wrzucaniu „fotek z balu” i szyderczych komenta-
rzach pod adresem protestujących. Wizerunkowy kłopot 
nie tylko dla rozbawionych VIP-ów, lecz także organiza-
torów i wieloletniego dyrektora Muzeum Pałacu w Wila-
nowie Pawła Jaskanisa, zrobił się wtedy, gdy rozwście-
czonych głosów zaczęło masowo przybywać.
Warto dodać, że podobne historie nie są nowością, nigdy 
jednak nie dotyczyły miejsca o takiej randze, jednego 
z najważniejszych zabytków polskiej architektury, kulturo-
wo tak głęboko osadzonego w panteonie pamięci o naj-
wspanialszych chwilach I Rzeczypospolitej. W 2025 r.  
w zdesakralizowanej Kaplicy św. Juliusza w Rybniku 
zorganizowano imprezę techno „Bang Bang Party”. Im-
preza wywołała spore kontrowersje, choć obiekt nie jest 
już miejscem kultu. W Krakowie w hotelu Stradom House 
funkcjonuje z kolei Hedwig’s Club, czyli bar umiejsco-
wiony w dawnej gotyckiej Kaplicy św. Jadwigi. Miejsce 
z 650-letnią historią dziś jest po prostu lokalem dla lu-
biących dobrą zabawę gości. Na początku transformacji 

w Wieldządzu na Kujawach XVIII-wieczny kościół ewan-
gelicki przerobiono na popularną imprezownię, w której 
roznegliżowane panienki uprawiały zapasy w kisielu. 

Trzaskowski przespał kryzys
Wróćmy do Wilanowa. „Gazeta Wyborcza” przekonuje, 
że to politycy Prawa i Sprawiedliwości rozpętali awanturę 
wokół  „Circoloco”. Tylko że to nieprawda. Pierwsze sy-
gnały, że ratusz pozwolił na imprezę techno tuż pod wila-
nowskim pałacem, zaczęły do mnie docierać od rozzłosz-
czonych Warszawiaków, a przy tym wyborców obecnej 
koalicji, którzy w social mediach udostępniali wpis Jana 
Mencwela. Lewicowy aktywista, a zarazem stołeczny 
radny błyskawicznie zajął się tematem, w którym połączył 
kilka wątków. Oto dosłowny cytat: „Impreza techno Crico-
loco zorganizowana w Pałacu w Wilanowie (!!!) nie dała 

spać całemu Miasteczku Wilanów do 4 rano... Szkody dla 
przyrody są prawdopodobnie olbrzymie – zadeptana zie-
leń, śmieci, a obok jest rezerwat przyrody Morysin, w któ-
rym trwa okres lęgowy ptaków”. 
Mencwel pytał dalej prezydenta Warszawy Rafała Trza-
skowskiego, dlaczego objął patronatem to wydarzenie 
i dlaczego służby miejskie nie monitorowały imprezy 
pod kątem poziomu głośności. Włodarz stolicy odpowia-
dał, że pytania należy kierować do Ministerstwa Kultury, 
któremu podlega Muzeum Pałac w Wilanowie. I dodał: 
„Zawsze jak jest koncert, są protesty. No, ale mieszkamy 
w mieście”. Tego komentarza nie może wybaczyć mu 
nawet „Gazeta Wyborcza”, która nieco później napisała: 
„Prezydent Warszawy rozminął się z oczekiwaniami spo-
łecznymi. (…) Koalicja Obywatelska i rząd Tuska krytyko-
wane są za brak wyczucia społecznego”.    

Manieczki zdobyły Warszawę!
Impreza podzieliła Miasteczko Wilanów. Rejon Warsza-
wy traktowany jako polityczny bastion Koalicji Obywatel-
skiej, „naturalne siedlisko” klasy średniej, tej rzeczywistej 
i na kredyt, podzielił się mocno w sprawie „Ibizy w sto-
licy”. Jedni byli zachwyceni decybelami w rytmie tech-

no i drogimi wejściówkami, które skojarzyli z prestiżem; 
drudzy narzekali na kilkunastogodzinny hałas, zniszcze-
nia wokół pałacu w Wilanowie i jeszcze większe korki na 
i tak już zatłoczonych okolicznych trasach. Sielski i pe-
łen splendoru zakątek Warszawy zamienił się w wixę jak 
w Manieczkach. Dodam, że wixa to slangowe określenie 
ostrej i głośnej imprezy w stylu techno/rave, kojarzonej 
z klubem Ekwador w niewielkiej wiosce pod Poznaniem 
(niegdyś lepiej kojarzonej z Józefem Wybickim). Zmie-
niają się czasy i obyczaje: Manieczki zdobyły Warszawę, 
tyle że nie siłą historycznych tradycji, lecz popkulturowej 
balangi. O imprezie w Wilanowie zaczęto mówić tak du-
żo i tak źle, że najpierw pokajała się influencerka Maffa-
shion: „Ten festiwal miał być czymś reprezentatywnym 
i na poziomie. Finalnie [był] czymś, czego będę się wsty-
dzić. Jest mi przykro. Biję się w pierś”. Chwilę później 

głos zabrała minister kultury Marta Cienkowska i sprytnie 
zrzuciła odpowiedzialność na innych: „Muszę przyznać, 
że była to decyzja ryzykowna. Prywatnie nie wiem, czy 
podjęłabym taką samą”. 
W całej sprawie uderza jedno: wyraźny konflikt między 
kulturą wysoką i historycznym dziedzictwem, jednoznacz-
nie kojarzonymi z pałacem w Wilanowie, a skomercja-
lizowaną imprezą techno, nastawioną na maksymalny 
zysk i show-biznesowy prestiż. Dodajmy do tego mocno 
podzieloną w tej sprawie lokalną społeczność, nieco na 
wyrost traktowaną jako crème de la crème Warszawki: 
Wilanów na własne oczy i uszy przekonał się, jak to jest, 
gdy kasa liczy się najbardziej – kosztem spokoju okolicz-
nej wspólnoty. I straszne, i śmieszne w tej historii jest to, 
że dotyczy miasta i decyzyjnych środowisk, przedstawiają-
cych się jako bardzo prospołeczne, zielone i przejęte lewi-
cowym spojrzeniem na dobrostan wielkomiejskich spo-
łeczności. Gdy przyszło co do czego, znów się okazało, 
że najważniejsze jest to, ile z imprezy, snobującej się z po-
mocą prestiżowej miejscówki, da się wyciągnąć pieniędzy. 
To kwintesencja lewicowo-liberalnych wartości w praktyce, 
kwintesencja tego, w co tak naprawdę gra Warszawka czy 
szerzej – elita III RP.                                                            N �
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Niedawna komercyjna impreza techno na dziedzińcu pałacu w Wilanowie wzbudziła spore emocje opinii 
publicznej. Zrobiło się o niej głośno nie tylko za sprawą potężnej dawki decybeli, które nie dały spać 
mieszkańcom Miasteczka Wilanów. Do tablicy została wywołana minister kultury. Nie po raz pierwszy 
okazało się, że liberalnej elicie wolno więcej, a Rafał Trzaskowski znów przespał wizerunkowy kryzys.

Wilanów jak Manieczki? 
Kontrowersyjna impreza w stolicy

#Antykultura

PODOBNE HISTORIE NIE SĄ NOWOŚCIĄ, NIGDY JEDNAK NIE DOTYCZYŁY MIEJSCA O TAKIEJ RANDZE, JEDNEGO 
Z NAJWAŻNIEJSZYCH ZABYTKÓW POLSKIEJ ARCHITEKTURY, KULTUROWO TAK GŁĘBOKO OSADZONEGO 

W PANTEONIE PAMIĘCI O NAJWSPANIALSZYCH CHWILACH I RZECZYPOSPOLITEJ.

eprasa.pl 9c7f86ac41



3 NIECODZIENNA Gazeta Polska

Stefan Czerniecki, czerniecki.net

Kształt korony przykuwa uwagę. Wiekowa kora 
sprawia, że przechodzień mimowolnie zwal-
nia kroku. Podchodzi, przygląda się. I nie 

przeszkadza, że 22-metrowy kolos jest już martwy. 
Że mające 3,5 m obwodu drzewo praktycznie już leży. 
Od tej sosny bije bowiem majestat, którego nie spo-
sób zignorować. Przejść obojętnie.
Miejsce, w którym się znajdujemy, nosi nazwę Trzy 
Krzyże. To południowy skraj wspomnianych Górek. 

Praktycznie sam symetryczny środek Puszczy Kampi-
noskiej. Miejsce, z którego wszędzie daleko. Być mo-
że właśnie dlatego je wybrali.
Wszystko działo się 14 kwietnia 1863 r. Carscy siepa-
cze wyłapywali w okolicy niedobitków z pokonanego 
niedawno oddziału powstańczego walczącego pod 
Zaborowem Leśnym. Dowodzeni przez Walerego Re-
miszewskiego w większości młodzi chłopcy z Warsza-
wy próbowali stawić opór rosyjskim żołnierzom gen. 
Krüdenera.
Tak zrodziła się legenda. Piękna opowieść o tym, że 
drzewo pochyliło konary właśnie na skutek cięża-
ru powieszonych ciał polskich bohaterów. Pochylało 
się, pochylało. Aż w końcu – 42 lata temu, dokładnie 
4 maja 1984 r., runęło zupełnie.
Leśnicy, odłożywszy piękną legendę na bok, tłuma-
czą bardziej prozaiczny powód upadku drzewa. So-
sny, która w normalnych warunkach powinna dożyć 
nawet 300 lat. Chodzi o odwodnienie sąsiednich ba-
gien przez mało przemyślaną meliorację. A dodatko-
wo wybudowanie w bezpośrednim sąsiedztwie zabyt-

kowego drzewa drogi asfaltowej. Suche lata dopeł-
niły już tylko dzieła zapoczątkowanego przez wymie-
nione procesy. N
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Ma już blisko dwa wieki. Gdy 
wędruje się po leśnej otulinie wsi 
Górki Kampinoskie, nie sposób jej 
nie zauważyć. Nie sposób przejść 
obok niej obojętnie. Tak już jest. 
I pewnie tak pozostanie.

#NiecodziennePodróże

Kampinoska Sosna Powstańców

Justyna Pietrzykowska, fi toterapeuta

Kmin rzymski (znany także jako kumin) od wie-
ków wykorzystywany jest w kuchni i zioło-
lecznictwie, szczególnie w krajach basenu 

Morza Śródziemnego i Azji. Zyskuje coraz więcej zwo-
lenników w Polsce, szczególnie preferujących dietę 
wege. Zawarte w nim substancje aktywne wspierają 
wydzielanie soków trawiennych, poprawiają perystal-

tykę jelit i działają przeciwbakteryjnie. Dzięki temu jest 
polecany osobom zmagającym się z problemami tra-
wiennymi, takimi jak wzdęcia, niestrawność lub uczu-
cie przepełnienia po posiłkach. Kmin rzymski może 
również wspierać metabolizm i delikatnie regulować 
poziom cukru we krwi. Jego intensywny, lekko orze-
chowy smak sprawia, że doskonale komponuje się 
z potrawami roślinnymi, mięsnymi i strączkami. Aby 
skorzystać z jego prozdrowotnych właściwości, moż-

na przygotować następujący napar: pół łyżeczki roz-
gniecionych nasion zalewamy szklanką wrzątku i po-
zostawiamy pod przykryciem na 10 minut. Taki napój 
warto pić po posiłku, szczególnie przy ciężkostrawnej 
diecie, raz–dwa razy dziennie. 
Prostym przepisem, który warto włączyć do codzien-
nego menu, jest rozgrzewająca sałatka z ciecierzycą 
i kminem rzymskim. Wystarczy podsmażyć na oliwie 
cebulę, dodać ugotowaną ciecierzycę, pół łyżecz-
ki kminu rzymskiego, kurkumę i odrobinę czosnku, 
a następnie wymieszać z natką pietruszki i sokiem 
z cytryny. Kmin rzymski doskonale łączy się z innymi 
ziołami i przyprawami o podobnym działaniu. War-
to zestawiać go z kolendrą, wzmacniając działanie 
trawienne, koprem włoskim redukującym wzdęcia, 
imbirem wspierającym metabolizm i działającym roz-
grzewająco, przeciwzapalną kurkumą oraz łagodzą-
cą miętą. N

Jego nasiona zawierają olejki eteryczne, które działają rozkurczowo 
i wspierają procesy trawienne. Pomagają łagodzić uczucie ciężkości 
i napięcie w obrębie przewodu pokarmowego. Stosowany najczęściej 
jako przyprawa, napar lub dodatek do potraw w ramach codziennej 
diety. Dzisiaj o prozdrowotnych właściwościach kminu rzymskiego.

Kmin rzymski – aromatyczne wsparcie równowagi jelit
#NaturaUzdrawia
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Mira Jastrzębska

Laura długo siedziała przy kuchennym stole, 
choć nagranie dawno się skończyło. Laptop 
wygasił ekran, telefon zamilkł, a mimo to mia-

ła wrażenie, że tamte głosy nadal krążą gdzieś obok 
niej, wracając w urywkach zdań i niedopowiedzianych 
pauzach.
„Jeśli będzie trzeba, zdejmujemy ją przy okazji”.
Nie potrafiła przestać myśleć o tym, jak spokojnie to 
zabrzmiało. Bez emocji. Bez wahania. Jakby chodzi-
ło o przesunięcie budżetu albo zmianę grafiku, a nie 
czyjeś życie zawodowe.
Dopiero po chwili zauważyła, że od kilku minut pa-
trzy w ciemne okno zamiast na ekran laptopa. Na ze-
wnątrz zaczynało się robić szaro. Miasto przechodziło 
w wieczór powoli i bezgłośnie.
Telefon zawibrował. Tym razem rozpoznała numer 
od razu.
– Słuchałam tego – powiedziała bez przywitania.
Po drugiej stronie przez chwilę panowała cisza.
– I? – zapytała dziennikarka.
Laura odchyliła głowę, zamykając na moment oczy.
– Oni wiedzieli wcześniej.
– Tak.
To krótkie potwierdzenie wybrzmiało mocniej niż 
wszystko inne.
– Kto tam był? – zapytała po chwili.
– Nie wszystkich rozpoznaję. Ale jeden głos już 
sprawdzam.
Laura wyprostowała się lekko.
– Ten spokojny?
– Tak.
– Wiesz, do kogo należy?
Dziennikarka zawahała się tylko sekundę.
– Prawdopodobnie do Aleksandra Brackiego.
Początkowo to nazwisko nic jej nie mówiło i może 
właśnie dlatego zabrzmiało groźniej, niż powinno.
– Kto to jest?
– Człowiek, który oficjalnie prawie nigdzie nie istnieje. 
Doradca. Pośrednik. Pojawia się przy restrukturyza-
cjach medialnych i dużych zmianach właścicielskich. 
Nigdy na pierwszej linii.
Laura przypomniała sobie głos z nagrania. Spokojny. 
Opanowany. 
– I był przy Fuksji?
– Był przy kilku rzeczach wcześniej. Fuksja to nie wy-
jątek.

Przez chwilę żadna z nich się nie odezwała.
– Myślisz, że to on decydował? – zapytała w końcu 
Laura.
– Myślę, że układał plan. Ale ktoś wyżej musiał się 
na niego zgodzić.
Laura przesunęła dłonią po stole, zatrzymując palce 
na zamkniętym laptopie.
– A Adrian?
Dziennikarka westchnęła cicho.
– On nie wygląda mi na człowieka, który to wymyślał.
– Ale był tam.
– Tak. – Tym razem odpowiedź padła szybciej. – I wy-
gląda na to, że pilnował, żeby wszystko poszło zgod-
nie z planem.
To powinno ją uspokoić. Wyjaśnić coś. Tymczasem 
tylko komplikowało sprawę bardziej. Bo od wczoraj 
coraz trudniej było jej patrzeć na Adriana wyłącznie 
jak na część układu.
Za oknem przejechał autobus, odbijając światła 
w szybie. Laura odsunęła telefon od ucha i spojrzała 
na własne odbicie. Zmęczone. Starsze niż jeszcze kil-
ka tygodni wcześniej.
– Jest jeszcze coś – odezwała się dziennikarka.

Laura znów przyłożyła telefon do ucha.
– Co?
– Bracki pojawił się w dokumentach już kilka tygodni 
przed galą.
– Przy sponsorach?
– Między innymi. Ale jest coś dziwniejszego.
– Co dokładnie?
Po drugiej stronie znów zapadła krótka cisza.
– Twoje nazwisko pojawia się w jednej z wcześniej-
szych notatek. Jeszcze zanim doszło do pożaru.
Laura poczuła, jak coś ściska ją mocniej pod żebrami.
– W jakim kontekście?
– Tego jeszcze nie wiem. Ale wygląda na to, że ktoś 
brał pod uwagę twoje odsunięcie dużo wcześniej, niż 
myślałaś.
Laura odsunęła się od stołu i podeszła do okna. Zro-
zumiała, że nie chodziło o jeden kryzys, tylko o miej-
sce, które ktoś chciał przygotować dla kogoś innego. 
Długo jeszcze tak stała przy oknie, trzymając telefon 
w dłoni, choć rozmowa już się skończyła. W głowie 
wracało jej jedno zdanie:
„Twoje nazwisko pojawia się w jednej z wcześniej-
szych notatek”.
Do tej pory próbowała ustalić, kto wykorzystał pożar. 
Teraz zaczynała rozumieć, że dla części osób kryzys 
był jedynie dogodnym momentem do wykonania ru-
chu zaplanowanego dużo wcześniej.
Telefon zawibrował ponownie. Tym razem wiadomość 
była od Adriana.
„Musimy porozmawiać. Nie przez telefon”.
Jeszcze kilka dni wcześniej podobna wiadomość wy-
wołałaby w niej przede wszystkim napięcie i złość, 
a teraz była to ciekawość.
Odpisała dopiero po chwili.
„O czym?”.
Odpowiedź przyszła szybko.
„O Brackim”.
Laura poczuła, jak przyspiesza jej puls.
Usiadła z powrotem przy stole i otworzyła laptopa. 
Wpisała nazwisko jeszcze raz, tym razem dokładniej 
przejrzała stare artykuły branżowe, informacje o fun-
duszach inwestycyjnych i zmianach właścicielskich 
w mediach. Bracki pojawiał się rzadko, najczęściej 
gdzieś na marginesie większych tekstów. Nigdy jako 
główny bohater, ale zawsze przy zmianach. Restruk-
turyzacje. Zamknięcia redakcji. Nowe zarządy. I kry-
zysy.
Nagle przypomniała sobie coś jeszcze. Spotkanie 
sprzed kilku miesięcy, tuż przed galą. Krótką rozmowę 
na korytarzu, którą wtedy uznała za nieważną.
Adrian powiedział wtedy, że nie wszystko da się za-
trzymać na etapie decyzji. Wtedy zabrzmiało to jak 
zwykły komentarz. Teraz już nie.
Sięgnęła po telefon i jeszcze raz otworzyła jego wia-
domość.
„Musimy porozmawiać”.
Po raz pierwszy od dawna miała wrażenie, że Ad-
rian nie próbuje ukryć przed nią prawdy. Wiedział 
o wszystkim dużo wcześniej, niż chciał przyznać. 
I właśnie dlatego nadal do niej pisał.

(ciąg dalszy nastąpi)

#PowieśćWodcinkach, „Między kulisami”, odc. 22

Układ
W poprzednich odcinkach (1–21):
Po pożarze na gali ramówkowej FuksjaTV Laura traci pozycję w stacji i zaczyna sprawdzać, co naprawdę do-
prowadziło do jej odsunięcia. Jej własne śledztwo prowadzi do dokumentów, spotkań i nagrań sugerujących, że 
decyzje personalne zapadały jeszcze przed kryzysem. Gdy dociera do rozmowy o usunięciu jej „przy okazji”, ro-
zumie, że od początku była częścią przygotowanego planu. Laura jest coraz bliżej poznania nazwiska człowie-
ka, który od dawna ustawia ten układ z drugiego planu.
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Poruszający dokument Tomasza Łysiaka przypomina 
historię bitwy pod Monte Cassino poprzez wspomnie-
nia jej uczestników. W fi lmie pojawiają się poruszają-
ce relacje weteranów 2 Korpusu Polskiego, którzy opo-
wiadają o drodze z Palestyny na włoski front, codzien-
ności żołnierzy i dramatycznych walkach o klasztorne 
wzgórze. Szczególne miejsce zajmuje historia Krzysz-
tofa Flizaka – najmłodszego żołnierza Armii Andersa. 
Twórca sięga po archiwalne materiały i komentarze 
historyczne, oddając hołd ludziom, którzy walczyli 
o wolność Polski.

Nie ma w Europie stolicy państwa, która położona jest 
tak blisko kompleksu leśnego. 35 tys. hektarów wydm, 
bagien, łąk i  lasów – od koryta Wisły na północy po 
Równinę Błońską na południu i od Bzury na zachodzie 
po zalewowy taras Wisły na wschodzie. W granicach 
Kampinoskiego Parku Narodowego, o którym dziś mo-
wa, znajduje się ponad 20 ścisłych rezerwatów. Dziś 
o jednym z bardziej zagadkowych miejsc puszczy, tzw. 
Zamczysku, XIII-wiecznej siedzibie Słowian. Grodzie 
otoczonym dwoma fosami, ulokowanym między bagna-
mi z jednej strony, a piaszczystymi wydmami z drugiej.

W sobotnim wydaniu „Luzu” będzie m.in. o premierze 
spektaklu baletowego „Androidy” w Teatrze Wielkim 
– Operze Narodowej. Widowisko z choreografi ą Roberta 
Bondary i muzyką Przemysława Zycha podejmuje temat 
sztucznej inteligencji i relacji człowieka z technologią. 
Pojawi się także zapowiedź wydarzeń przygotowywa-
nych przez Polską Operę Królewską. Z kolei w niedzielę 
jak zwykle na widzów czeka kulturalne podium. Wśród 
wyróżnionych znalazł się serial „Morfeusz”, który zade-
biutuje na platformie SkyShowtime. Produkcja opowiada 
o synu gangstera.

INFORMACJE
EXPRESS REPUBLIKI LUZ     
SOBOTA, 16.05, NIEDZIELA, 17.05, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 17.5, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

DOKUMENT
MONTE CASSINO. OSTATNI 
ROZDZIAŁ     
PONIEDZIAŁEK, 18.5, GODZ. 18.40, TVP HISTORIA

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

               ma ja15–21/2026

To jedna z tych opowieści, które nie pozwalają przejść obojętnie obok historii. Film Krzysztofa Łukaszewicza przywraca pamięć o bitwie pod Monte Cassino – jed-
nym z najważniejszych i najbardziej dramatycznych momentów II wojny światowej. Twórcy nie skupiają się wyłącznie na strategii i ruchach wojsk, ale oddają głos 
człowiekowi. Historię oglądamy oczami Jędrka – młodego chłopaka, który przeszedł przez łagry, stracił dzieciństwo i wraz z Armią Andersa trafi a na włoski front. 
Jędrek nie jest klasycznym bohaterem. To ktoś, kto nauczył się przetrwania za wszelką cenę, kto unika odpowiedzialności i nie chce ginąć za wielkie idee. A jednak 
w zetknięciu z żołnierzami 2 Korpusu i rodzącym się uczuciem do sanitariuszki Poli zaczyna się zmieniać. Film pokazuje ten proces dojrzewania w cieniu wojny – 
moment, w którym człowiek musi zdecydować, kim naprawdę jest. W poniedziałek, 18 maja, przypada 82. rocznica zdobycia Monte Cassino przez 2 Korpus Polski 
dowodzony przez Władysława Andersa. Bitwa, toczona w dniach 11–18 maja 1944 r., przełamała niemiecką linię Gustawa i otworzyła aliantom drogę na Rzym. 

CZERWONE MAKI     
DRAMAT WOJENNY, NIEDZIELA, 17.05, GODZ. 21.25, TVP HISTORIA

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.
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TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Jezioro Goczałko-
wickie

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Szczecin nad Odrą

07:45  Polska Kronika Filmowa
08:00  Żegnaj, Ameryko! - fi lm 

obyczajowy, Niemcy/Pol-
ska 1994

09:50  Chłopi: Boryna (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

11:45  Chłopi: Jagna (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

13:40  Pokój z widokiem na mo-
rze - fi lm psychologiczny, 
Polska 1977

15:40  Papierowe małżeństwo 
- komedia obyczajowa, 
Wielka Brytania/Polska 
1991

17:20  Stawka większa niż życie 
(5) - serial

18:50  Stawka większa niż życie 
(6) - serial

20:00  Job, czyli ostatnia szara 
komórka - komedia oby-
czajowa, Polska 2006

22:00  Enen - thriller, Polska 
2009, wyk. Borys Szyc, 
Grzegorz Wolf, Magdale-
na Walach

00:20  Dzień świra - komedio-
dramat, Polska 2002, 
wyk. Marek Kondrat, Jo-
anna Sienkiewicz, Piotr 
Machalica

02:25  Obudź się - dramat oby-
czajowy, Polska 2022

04:10  Game Over - dramat 
obyczajowy, Polska 2024

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:20  Zaraz wracam (131) - serial
08:45  Ranczo (30) - serial
09:45  Komisarz Alex (39) - serial
10:40  Ojciec Mateusz (143) 

- serial
11:30  Okrasa łamie przepisy
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (291) - serial 
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy - mag.
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (919) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4716) - serial
18:20  Zaraz wracam 2 (132) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (869) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Powrót (4) - serial 
21:30  Sekielski wieczorową po-

rą - pr. publ.
22:35  Żeby nie było śladów 

- dramat obyczajowy, 
Polska 2021

01:15  Wojna zastępcza (11) 
- serial

02:05  Afera Thomasa Crowna 
- fi lm sens., USA 1999

06:10  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

06:35  Szlakiem Kolberga
07:10  Przyrodnik na tropie
07:45  Góry Europy: Hunsruck
08:45  Wyspy Kanaryjskie: Gran 

Canaria i Fuerteventura. 
Lasy, wiatr i woda

09:45  Ręka - od dotyku 
do triumfu - dok.

10:45  Pociągiem dookoła świa-
ta: Australia

11:40  Kroniki Hitlera: Morderca. 
Lata 1933-1934

12:40  Największe wycieczkow-
ce świata - dok.

13:45  Owady. Czy czeka nas 
katastrofa? - dok.

14:35  Wyspy Kanaryjskie: Lan-
zarote. Wyspa nie z tego 
świata

15:40  Sagrada Familia - wyzwa-
nie dla Gaudiego - dok.

16:40  Pociągiem dookoła świa-
ta: Japonia

17:35  Agatha Christie: w stu-
lecie Herkulesa Poirota 
i miss Marple - dok.

18:55  Niebezpieczne drogi: Ar-
gentyna

20:00  Podniebni mechanicy 
- dok.

21:05  Kroniki Hitlera: Dyktator. 
Lata 1934-1936

22:20  Niezłomna: Królowa pięk-
ności Anastazja Lin - dok.

23:30  Tajemnice miejsc zbrod-
ni: Sprawa Sophie le Tan

00:25  Notacje
00:40  Przyrodnik na tropie
01:05  Edward Gierek - nikt mnie 

już o nic nie pytał

07:00  Tamte lata, tamte dni: 
Andrzej Grabowski

07:40  Podróże z historią: Jak 
powstały nasze nazwi-
ska?

08:15  WTEM: Szczepan Kopyt 
„Klastry”

08:20  WTEM: Kamila Janiak 
„Ten moment”

08:30  Maria Jarema. Pęknięcie 
modernizmu - rep.

09:05  Kulturalni - mag. kult.
10:00  Pan wzywał, milordzie? 

(6) - serial
11:05  Wenecja - dramat oby-

czajowy, Polska 2010
13:10  Portrety: Paul Newman 

- niespokojny duch - fi lm 
dok., Francja 2022

14:15  Od ucha do ucha: Waw-
rzyńcowy sad

14:40  Ostatnia walka Apacza 
- western, USA 1954

16:15  Maria Czubaszek: Z blon-
dynką w tle - pr. rozryw.

17:00  Czego zazdroszczę, czego 
nie potrafi ę - Maria Czu-
baszek - pr. rozryw.

18:05  Tygodnik kulturalny
18:55  Dzień, w którym umarła 

gwiazda rocka: Michael 
Hutchence

19:30  Video Killed the Radio 
Star: AC/DC

20:10  Szarlatan - dramat histo-
ryczny, Słowacja/Czechy/
Irlandia/Polska 2020

22:25  Człowiek z marmuru 
- dramat obyczajowy, 
Polska 1976

01:00  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (11) - serial

05:35  Sportowy wieczór
06:00  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025 
07:00  Polska Liga Żeglarska: 

Młodzieżowa R1 Sopot
07:30  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- podsumowanie ćwierć-
fi nałów

09:45  Piłka nożna: Puchar An-
glii - mecz półfi nałowy: 
Manchester City FC - So-
uthampton FC

11:50  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz półfi nałowy: Chel-
sea FC - Leeds United FC

13:55  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 2. rundy fazy 
play-off

16:00  Retro TVP Sport: 75 uro-
dziny Dariusza Szpakow-
skiego

17:00  Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: KKB Rushh Kiel-
ce - Pomorzanin Boxing 
Team Toruń

20:00  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Polonia War-
szawa - Wisła Kraków

23:00  Sportowy wieczór
23:35  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- podsum. półfi nałów
01:05  Hokej: NHL - mecz 2. run-

dy fazy play-off
04:00  Boks: Gala w Montrealu 

- podsumowanie

05:30  M jak miłość (1756) 
- serial

06:20  Anna Dymna - spotkajmy 
się - talk-show

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Operacja zdrowie 
12:15  Andrzej Wajda - Notatki
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (96) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (903) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (391) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (97) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3380) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3381) 

- serial
20:45  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
22:20  Postaw na milion - tele-

turniej
23:15  To jest grane - pr. mu-

zyczny
23:45  Gorąca linia - thriller, 

USA 2022, wyk. Mel 
Gibson, William Moseley, 
Paul Spera

01:35  Jesień w Nowym Jorku 
- komedia romantyczna, 
Kanada/USA 2022

03:00  Akacjowa 38 - serial
03:55  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:30  Gliniarze (778) - serial
12:35  Gliniarze (779) - serial
13:35  Gliniarze (780) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1568) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1165) 

- serial
17:00  Gliniarze (1205) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4217) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:20  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport 
19:40 Pogoda 
20:00  Must be the music - pr. 

rozryw.
23:15  Pitbull. Niebezpieczne 

kobiety - fi lm sensacyjny, 
Polska 2016, wyk. Maja 
Ostaszewska, Joanna 
Kulig, Anna Dereszowska.
Zuza i Jadźka dostają pra-
cę w policji. Starsi kole-
dzy po fachu wprowadza-
ją kobiety w arkana tego 
zawodu. Tymczasem 
Remek „Cukier” dostaje 
zlecenie zlikwidowania 
jednego z policjantów 
z warszawskiej komendy.

02:10  Nasz nowy dom - reality 
show

06:00  Panorama
06:30  Mody polskie
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Kresowe grody i rody
11:50  Przepis dnia
12:00  Serwis Info
12:10  M jak miłość (1921) 

- serial
13:00  M jak miłość (1922) 

- serial
14:00  Przegląd Piosenki 

 Aktorskiej 2026 - Koncert 
Finałowy

15:00  Serwis Info
15:10  Wszystko przed nami (86) 

- serial
15:40  Turystyczna jazda
16:00  Widzieć w ciemności - dok.
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Na dobre i na złe (988) 

- serial
21:15  Na sygnale (637) - serial
21:45  Na sygnale (638) - serial
22:15  Mazurska Noc Kabaretowa
23:15  Panorama
23:45  Matki, żony i kochanki 

(10) - serial
00:40  Rodzinka.pl (253) - serial

06:00  Policjanci z Miami (13) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (14) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(5) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(6) - serial

10:00  Triumf miłości (149) 
- serial

11:00  Triumf miłości (150) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (75) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (9) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (472) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (712) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (713) - serial

17:00  Dzielnica strachu (473) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1003) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1004) - serial

20:00  Krwawa pogoń - fi lm 
sensacyjny, Malta/USA 
2024

22:00  Jeden gniewny człowiek 
- thriller, Wielka Brytania/
USA 2021

00:15  Pitbull. Nowe porządki 
- fi lm sens., Polska 2016

03:00  Lombard. Życie pod za-
staw (999) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA

Program
 telew

izyjny nie zaw
iera zm

ian w
 ram

ów
kach poszczególnych stacji dokonanych po zam

knięciu num
eru.

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Ziemia Warecka - kraina 

dotknięta historią
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Artystyczna dusza
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Cichy bohater z Puszczy 

Białowieskiej
13:30  Msza święta
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:35  Projekt: Nadzieja
17:00  Pastuszkowie z Fatimy
17:30  Łączy nas historia
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Brat Franciszek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Ludzki święty. Św. Alfons 

Liguori
23:00  Jan Ledóchowski. Część 

pierwsza: moja Austria
23:25  Regał
00:00  Słowo życia

06:30  Zakochaj się w Polsce: 
Kraków nowoczesny

06:55  Zakochaj się w Polsce: 
Drohiczyn

07:25  Zakochaj się w Polsce: 
Muzeum Historii Żydów 
Polskich POLIN

08:00  Flesz historii
08:35  Pogranicze w ogniu (2) 

- serial
09:40  Widzieć w ciemności 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2021

10:45  Historia kuchni polskiej: 
Król Stanisław Leszczyń-
ski i moda na dania znad 
Wisły

11:40  Świat w fi liżance herbaty 
(1) - serial dok.

12:40  Dunhuang, starożytna 
warownia na granicy: Po-
wstanie, upadek i odro-
dzenie - dok.

13:40  Rzecz Polska: Meble dla 
Ignacego Mościckiego

14:00  Królowie (15) - serial
14:35  Pogranicze w ogniu (3) 

- serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (54) - serial
18:35  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:00  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:25  Królowie (54) - serial
20:00  Pluton - dramat wojenny, 

USA 1986
22:10  Historia w postaciach 

zapisana
00:20  Sensacje XX wieku

eprasa.pl 9c7f86ac41
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Arthur Bishop (Jason Statham) uchodzi za jed-
nego z najskuteczniejszych zawodowych zabój-
ców na świecie. Jego specjalnością są egzekucje 
upozorowane na nieszczęśliwe wypadki – per-
fekcyjnie zaplanowane i wykonane z zimną pre-
cyzją. Po latach krwawej pracy postanawia jed-
nak zerwać z przeszłością i rozpocząć nowe ży-
cie u boku ukochanej Giny (Jessica Alba). Spokój 
nie trwa długo – dawni wrogowie zmuszają go 
do powrotu do fachu, porywając kobietę, którą 
kocha. Aby ją ocalić, Bishop musi podjąć się se-
rii niemal niemożliwych zadań i  zlikwidować 
trzech groźnych przeciwników w różnych zakąt-
kach świata. Film w reżyserii Dennisa Gansela 
to kino pełne widowiskowych scen walki.

Polska, 1983 r. W kraju wciąż obowiązuje stan 
wojenny, mający na celu zduszenie solidarno-
ściowej opozycji. 12 maja Grzegorz Przemyk, 
syn opozycyjnej poetki Barbary Sadowskiej, 
zostaje zatrzymany i ciężko pobity przez patrol 
milicyjny. Przemyk umiera po dwóch dniach 
agonii. Jedynym świadkiem śmiertelnego po-
bicia jest jeden z kolegów Grzegorza Jurek Po-
piel, który decyduje się walczyć o sprawiedli-
wość i złożyć obciążające milicjantów zeznania. 
Rozpoczyna się, nadzorowana osobiście przez 
ministra spraw wewnętrznych, gen. Czesława 
Kiszczaka, operacja „Junior”, której głównym 
celem jest powstrzymanie Jurka przed ujaw-
nieniem prawdy.

SENSACYJNY
MECHANIK: KONFRONTACJA   
SOBOTA, 16.5, GODZ. 22.05, TV PULS

DRAMAT
ŻEBY NIE BYŁO ŚLADÓW         
PIĄTEK, 15.5, GODZ. 22.35, TVP1

Twórcy programu przedstawiają historię herba-
ty, naparu, który odmienił świat. Według legend 
obyczaj jego picia wywodzi się z Chin, skąd roz-
szedł się na inne kraje. Walory smakowe i zdro-
wotne herbaty doceniło wiele kultur, a  także 
stała się ona ważnym elementem licznych wie-
rzeń. Jest to napój, którego celebracja stabili-
zuje naszą burzliwą codzienność. Widzowie zo-
baczą m.in. najróżniejsze środowiska, z których 
wywodzi się herbata. Odbędą też fascynującą 
podróż przez malownicze krajobrazy, od  gór-
skich szczytów po dzikie morskie wybrzeża. 
Poznają arcyciekawych ludzi, którzy uprawiają 
herbatę, zajmują się jej obróbką oraz delektują 
jej smakiem.

Trzecia część przygód Indiany Jonesa. Jest 
rok 1938. Indiana (Harrison Ford) otrzymuje pro-
pozycję odnalezienia Świętego Graala od bogate-
go kolekcjonera sztuki Waltera Donovana (Julian 
Glover). Indy niespecjalnie pali się do poszuki-
wania legendarnej relikwii, ale zmienia zdanie, 
gdy dowiaduje się, że w poszukiwania zaangażo-
wany był jego ojciec (Sean Connery), który zagi-
nął... Jones decyduje się jechać w towarzystwie 
muzealnika Marcusa Brody’ego (Denholm Elliott) 
do Wenecji, gdzie prawdopodobnie znajduje się 
grobowiec jednego z trzech średniowiecznych ry-
cerzy, którzy przed wiekami dotarli do cudowne-
go kielicha. Towarzyszy im piękna dr Schneider 
(Alison Doody).

DOKUMENTALNY
HERBATA: TYSIĄC OPOWIEŚCI  
PIĄTEK, 15.5, GODZ. 11.40, TVP HISTORIA

PRZYGODOWY
INDIANA JONES I OSTATNIA 
KRUCJATA        
PIĄTEK, 15.5, GODZ. 14.50, PARAMOUNT NETWORK

Nowoczesna wersja klasycznej baśni o Kopciusz-
ku. Ella (Camila Cabello) nie chce jedynie ma-
rzyć o lepszym życiu – ma własne plany, ambi-
cje i pragnie samodzielnie decydować o swojej 
przyszłości. Mimo przeciwności i braku wspar-
cia ze strony macochy oraz przyrodnich sióstr 
nie rezygnuje z marzeń o karierze projektantki 
i  możliwości wyrwania się z  dotychczasowe-
go świata. W realizacji planów pomaga jej eks-
centryczny rodzic chrzestny Fab G (Billy Porter). 
Film łączy znaną historię z nowoczesną muzy-
ką, humorem i widowiskową oprawą, pokazu-
jąc Kopciuszka jako bohaterkę, która chce żyć 
na własnych zasadach i sama zawalczyć o swoje 
szczęście oraz niezależność.

Żona Markusa (Mads Mikkelsen) ginie w kata-
strofi e kolejowej. Mężczyzna wraca z wojskowej 
misji, by ją pochować i zająć się nastoletnią cór-
ką Mathilde (Andrea Heick Gadeberg). Dziewczy-
na stara się wrócić do normalnego życia, nato-
miast jej ojciec nie umie pogodzić się ze stratą. 
Pewnego dnia w progu jego domu pojawia się 
matematyk Otto (Nikolaj Lie Kaas), który znaj-
dował się w tym samym pociągu, co zmarła żona 
wojskowego, i jako jedyny uszedł z życiem. Prze-
konuje Markusa, że tragedia nie była dziełem 
nieszczęśliwego wypadku, lecz doszło do zama-
chu. Pogląd Otta podzielają również dwaj przy-
jaciele Marcusa. Grupa zbiera kolejne dowody 
i planuje zemstę na winnych tragedii. 

FAMILIJNY
KOPCIUSZEK
SOBOTA, 16.5, GODZ. 13.05, POLSAT

SENSACYJNY
JEŹDŹCY SPRAWIEDLIWOŚCI
SOBOTA, 16.5, GODZ. 20.00, TVP KULTURA
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Złoty interes - pr. rozryw.
06:50  Złoty interes - pr. rozryw.
07:40  Polska Kronika Filmowa
07:50  Polska Kronika Filmowa
08:10  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
08:30  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
08:40  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:50  Przygody Myszki - serial 

animowany
09:00  Siedem życzeń (3) 

- serial
10:30  Siedem życzeń (4) 

- serial
11:55  Rachunek szczęścia 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2010

13:40  Atrakcyjny pozna panią... 
- komedia, Polska 2004

15:50  Hallo Szpicbródka, czyli 
ostatni występ króla ka-
siarzy - komedia krymi-
nalna, Polska 1978

18:00  Brunet wieczorową porą 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

20:00  Seksmisja - komedia SF, 
Polska 1983

22:40  Juliusz - komedia, Polska 
2018

00:40  Ostatnia misja - fi lm 
sensacyjny, Polska 1999, 
wyk. Peter J. Lucas, Ja-
nusz Gajos, Ewa Gorze-
lak, Mirosław Baka

02:55  Przepraszam, czy tu biją? 
- fi lm sensacyjny, Polska 
1976, wyk. Zdzisław 
Rychter, Jerzy Kulej

04:50  Kemping - fi lm krótko-
metrażowy, Polska 2014

05:30  Tama - etiuda fi lmowa, 
Polska 2024

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Ludzki święty. Św. Alfons 

Liguori - dok.
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Kropelka radości
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Warto zauważyć
12:50  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:30  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
14:35  Słowo życia
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Z Parlamentu Europej-

skiego
17:30  Przełamując bariery
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  GRH Żandarmeria
00:00  Słowo życia

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:20  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
08:55  Ranczo (31) - serial
10:00  Komisarz Alex (40) 

- serial
10:55  Ojciec Mateusz (144) 

- serial
11:55  Gwiazdy w południe: 

Łowcy skalpów - we-
stern, USA 1968 

13:50  Alicja. To dopiero począ-
tek - rep.

14:15  Domowe patenty
14:25  Okrasa łamie przepisy
15:00  Sanatorium miłości  - re-

ality show
16:05  Dziedzictwo (920) - serial 
17:00  Teleexpress
17:20  Pogoda
17:35  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
18:05  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

18:35  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport, pogoda
20:10  Komisarz Alex (318) 

- serial
21:00  Konkurs Piosenki Eurowi-

zji - Wiedeń 2026 - fi nał 
- koncert

01:05  Zemsta - komedia, Pol-
ska 2002, wyk. Andrzej 
Seweryn, Janusz Gajos, 
Daniel Olbrychski

02:50  Jaka to melodia? - tele-
turniej

07:00  Przyrodnik na tropie
07:35  Przyrodnik na tropie
08:15  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
09:00  Czarne chmury (3) - serial
10:00  Odnaleźć zaginione (16) 

- serial dok.
11:35  Wszystkie kolory świata: 

Laguna wenecka
12:45  Najwspanialsze góry 

Afryki (1) - dok.
13:40  „Jan Serce” - historia 

niejednej miłości - rep.
14:00  Ex Libris
14:30  Kochankowie roku tygry-

sa - melodramat, Chiny/
Polska 2005

16:20  Flesz historii
16:45  Świątynie świata: Islam. 

Sztuka i przestrzeń me-
czetów

17:45  Rodzina Połanieckich (3) 
- serial

19:15  Zabójcza nauka (1) - dok.
20:15  Zapomniane karty historii 

(3) - serial dok.
21:20  Przysięga Ireny - dramat 

obyczajowy, Kanada/Pol-
ska 2023

23:35  Pluton - dramat wojenny, 
USA 1986.
Rok 1967, Wietnam, 
kompania Bravo. Na front 
przybywa ochotnik Chris 
Taylor, młody chłopak 
z zamożnej rodziny. Trafi a 
do plutonu, w którym 
istnieją swoiste podziały 
napędzane przez dwóch 
skłóconych dowódców.

01:35  Kto zabił sekretarza gene-
ralnego ONZ? - fi lm doku-
mentalny, Belgia/Dania/
Norwegia/Niemcy/Wielka 
Brytania/Szwecja 2019

05:50  Dzika Polska: Koń wscho-
dzącego słońca

06:25  Płyną tratwy - dok.
06:45  Pocztówki z Zakopanego
07:05  Szlakiem Kolberga
07:35  Przyrodnik na tropie
08:10  Owady. Czy czeka nas 

katastrofa?
09:00  Wyspy Kanaryjskie: Lan-

zarote. Wyspa nie z tego 
świata

10:00  Sagrada Familia - wyzwa-
nie dla Gaudiego

11:00  Pociągiem dookoła świa-
ta: Japonia

11:55  Sardynia: Tajemnicze 
wieże - Nuragi

12:55  Podróże Małej i Dużej 7: 
Norwegia 2: wyspy 
Lofoty

13:25  Tacy byliśmy: Na waka-
cjach

13:55  Nieustraszona królowa 
nocy - dok.

14:55  Opowieści z dzikiego Ma-
drytu - dok.

15:55  Amnezja. Gdy zastrajkuje 
mózg - dok.

17:00  Magiczny Adriatyk: 
Od Triestu po Comacchio

18:00  Bob Fosse: show czas 
zacząć! - dok.

19:10  Niebezpieczne drogi: 
Floryda

20:10  Niebezpieczny chłopak 
- dok.

21:55  Grabież - dok.
23:00  Z punktu widzenia nocne-

go portiera - dok.
23:20  Sprawdzamy - mag.
23:45  Fantastyczny Matt Parey 

- dok.
01:10  Deyna - dok.
01:50  W drodze - dok.
02:25  Tomek W. - dok.

06:05  Prawo Archimedesa 
- fi lm obyczajowy, Polska 
1977

07:35  Informacje kulturalne
08:05  Pamiętajcie o Osieckiej 

- 23. Przegląd Piosenki 
Aktorskiej - koncert

09:15  Którędy po sztukę - mag. 
kult.

09:30  Dokument tygodnia: 
Cannes od kulis - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2023

11:05  Droga (4) - serial
12:10  31. Międzynarodowy 

Festiwal im. Krystyny 
Jamroz - Recital Martin 
Garcia Garcia - koncert

13:20  Wydarzenie aktualne
13:50  Pierwsze kroki w Ope-

rze - fi lm dokumentalny, 
Francja 2019

15:15  Niedźwiadek - fi lm przy-
godowy, Francja/USA 
1988

17:00  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

17:40  Retro kino: Ostatnia 
walka Apacza - western, 
USA 1954

19:20  Dzień z życia artysty 
- talk-show

20:00  Bilet do kina: Jeźdźcy 
sprawiedliwości - kome-
diodramat, Finlandia/Da-
nia/Szwecja 2020

22:05  Kortez na dobry wieczór 
- widowisko

23:25  Wieczór kinomana: Szar-
latan - dramat historycz-
ny, Słowacja/Czechy/
Irlandia/Polska 2020

01:25  Dobry tytuł - mag. kult.
01:55  Bez wstydu - dramat oby-

czajowy, Polska 2012

05:45  Sportowy wieczór
06:15  Retro TVP Sport - maga-

zyn sportowy
08:15  Hokej: NHL - mecz 2. run-

dy fazy play-off
09:05  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - mecz: Polo-
nia Warszawa - Wisła 
Kraków

11:20  Piłka nożna kobiet: ORLEN 
Puchar Polski - studio

11:55  Piłka nożna kobiet: ORLEN 
Puchar Polski - mecz fi na-
łowy: GKS Katowice 
- Czarni Sosnowiec

14:45  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- studio

15:55  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz fi nałowy: Chelsea 
FC - Manchester City FC

18:50  Droga do Mundialu 2026 
- magazyn piłkarski

19:25  Droga do Mundialu 2026 
- magazyn piłkarski

20:05  Boks: Gala w Świętochło-
wicach - studio

20:15  Boks: Gala w Świętochło-
wicach

22:35  Boks: Gala w Świętochło-
wicach - studio

22:45  Sportowy wieczór
23:20  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- mecz fi nałowy: Chelsea 
FC - Manchester City FC

01:30  Kamerą TVP Sport: Paweł 
Brach

02:05  Hokej: NHL - mecz 
2. rundy fazy play-off

05:45  Barwy szczęścia (3378) 
- serial

06:25  M jak miłość (1932) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:25  Górna półka smaku
12:10  W poszukiwaniu dobre-

go fi lmu
12:40  Kolekcja: Teresa Rudo-

wicz
13:05  Panna młoda (97) - serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:15  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:20  Na dobre i na złe (993) 

- serial
17:20  Panna młoda (98) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Słowo na niedzielę
19:00  Informacje kulturalne
19:25  Rodzinka.pl (311) - serial
20:00  Rodzinka.pl (312) - serial
20:30  Paryż może poczekać 

- komedia obyczajowa, 
Japonia/USA 2016, wyk. 
Diane Lane, Arnaud Viard, 
Alec Baldwin

22:15  Kino relaks: Wykapany 
ojciec - komedia, USA 
2013, wyk. Vince Vau-
ghn, Chris Pratt, Cobie 
Smulders

00:05  Nic śmiesznego - kome-
diodramat, Polska 1995

01:45  Gorąca linia - thriller, USA 
2022

03:30  Akacjowa 38 - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:20  Ewa gotuje
11:50  Nasz nowy dom - reality 

show
13:05  Kopciuszek - musical, 

Wielka Brytania/USA 
2021, wyk. Camila Cabel-
lo, Nicholas Galitzine.
Musicalowa wersja zna-
nej baśni. Ella mieszka 
z macochą i jest przez 
nią źle traktowana. Pasją 
Elli jest projektowanie 
sukienek. Marzy o wła-
snym sklepie. Tymcza-
sem w królestwie ma się 
odbyć bal, na którym Ro-
bert, syn króla Rowana, 
ma sobie wybrać żonę.

15:40  Shrek 2 - fi lm animowa-
ny, USA 2004

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Kabaret Neo-Nówka - pr. 

rozryw.
22:00  Bad Boys: Ride or Die 

- komedia sensacyjna, 
USA 2024

00:25  Wkręceni - komedia, Pol-
ska 2014

02:40  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Panorama
06:30  Kulturalni - mag.
07:15  Turystyczna jazda
07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Podróże z historią: Zamek 

czy lepianka - dylematy 
średniowiecza

11:55  Dlaczego krowa... - pr. 
publ.

12:05  Niewiarygodne przygody 
Marka Piegusa (9) - serial

12:30  Stawiam na Tolka Bana-
na (1) - serial

13:10  Jak to się mówi, czyli Ka-
sia u Bralczyka - mag.

13:45  Na dobre i na złe (988) 
- serial

14:40  Na sygnale (637) - serial
15:05  Na sygnale (638) - serial
15:40  Okrasa łamie przepisy
16:10  Tajemnice kultowych se-

riali (5) - serial dok.
17:00  Teleexpress
17:25  Parada oszustów (2) 

- serial 
18:25  52. KFPP Opole 2015: 

Muzyczna biografi a 
- 90 lat Polskiego Radia 

19:20  KabareTOP Story
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:10  Zatoka szpiegów (1) 

- serial 
21:00  Konkurs Piosenki Eurowi-

zji - Wiedeń 2026 - fi nał 
- koncert

01:05  Laskowik & Malicki 
01:30  Program informacyjny

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(2) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(3) - serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(4) - serial

09:00  Taki jest świat
09:20  Taki jest świat
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (709) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (710) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (711) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (712) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (713) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (1000) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (1001) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (1002) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (1003) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (1004) - serial
20:00  Mocne sobotnie kino: 

Demaskator - thriller, Au-
stralia/Chiny/USA 2022

22:05  Mechanik: Konfrontacja 
- fi lm sensacyjny, Francja/
Bułgaria/Niemcy/USA 
2016

00:05  Paradise City - thriller, 
USA 2022

02:00  Taki jest świat
02:25  Menu na miarę

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:30 Salonik Ziemkiewicza
12:25 Republika dzień - serwis
12:40 Hity w sieci
13:30 Polityczne podsumowanie 

tygodnia
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:10 Klub sportowy
15:20 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:00 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - serwis inform.

KINO POLSKA
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Złoty interes - pr. rozryw.
06:45  Złoty interes - pr. rozryw.
07:35  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:45  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:55  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:05  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:15  Siedem życzeń (5) - se-

rial animowany
09:50  Siedem życzeń (6) - serial
11:45  Janosik - fi lm przygodo-

wy, Polska 1974
14:40  C.K. Dezerterzy (1) - ko-

media, Polska/Węgry 
1985

16:35  C.K. Dezerterzy (2) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

18:00  Pokaż, kotku, co masz 
w środku - komedia, Pol-
ska 2011

20:00  Orzeł. Ostatni patrol - dra-
mat wojenny, Polska 2022

22:10  Dublerzy - komedia sen-
sacyjna, Polska 2006.
Przyjaciele Leon i Maks 
uczestniczą w sycylijskim 
weselu, podczas którego 
dochodzi do krwawej 
strzelaniny. Po śmierci 
dwóch płatnych zabój-
ców, ze względu na ich 
podobieństwo do krymi-
nalistów, zostają zaanga-
żowani przez Centralne 
Biuro Śledcze jako ich 
dublerzy.

00:20  Ekstradycja (3) - serial
02:00  Ekstradycja (4) - serial
03:45  Jezioro Słone - komedia 

obyczajowa, Szwecja/
Polska 2021

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Z Parlamentu Europej-

skiego
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta
10:30  Pierwszy zmysł - rep.
11:00  Głos serca
12:00  Regina Coeli z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:15  Papież Polak do rodaków
12:35  Dęby w Polsce - dok.
13:10  Teraz i w godzinę śmierci
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Żyłem obok świętego
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:25  Święty na każdy dzień
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
21:55  Święty na każdy dzień
22:00  Mocni Jego mocą
22:30  Muzyczne chwile
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia

08:00  Tydzień - mag.
08:30  Życie po „Sanatorium 

miłości”
08:50  Alternatywy 4 (6) - serial
09:55  Ojciec Mateusz (145) 

- serial
10:55  Komisarz Alex (318) 

- serial
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Regina Coeli
12:15  Między ziemią a niebem
12:45  Nowe życie: Zuzanna
13:10  BBC w Jedynce: Planeta 

zmian
14:25  Dom (16) - serial
16:05  Dziedzictwo (921) - serial 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Wojna zastępcza (12) 

- serial 
21:25  Zakochana Jedynka: Czy 

to przeznaczenie? - ko-
media romantyczna, USA 
2022

23:15  Łowcy skalpów - we-
stern, USA 1968, wyk. 
Burt Lancaster, Shelley 
Winters, Telly Savalas

01:00  Żeby nie było śladów 
- dramat obyczajowy, 
Polska 2021

03:40  Jaka to melodia? - tele-
turniej

06:15  Podróże z historią: Na to-
rach historii 

06:50  Podróże z historią: Jak 
powstała Polska?

07:25  Ex Libris
07:55  Aspaklaria. Kabała w mu-

zyce - rep.
08:20  Sakrament eucharystii 

- rep.
08:40  Niepojęte: Baruch Spi-

noza
09:00  Czarne chmury (4) - serial
09:55  Historia kuchni polskiej: 

Jak kucharka mieszczań-
ska stała się kucharzem 
doskonałym

10:45  Wszystkie kolory świata: 
Rajskie wyspy Tajlandii

11:45  Świat w fi liżance herbaty 
(1) - serial dok.

12:45  Parki narodowe Korei Po-
łudniowej: Ludzie

13:50  Flesz historii
14:20  Borsalino - fi lm kryminal-

ny, Francja/Włochy 1970
16:25  Dunhuang, starożytna 

warownia na granicy: Po-
wstanie, upadek i odro-
dzenie - dok.

17:25  Ex Libris
17:50  Rodzina Połanieckich (4) 

- serial
19:20  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: Stan 
gotowości

20:20  Kroniki Hitlera: Masowy 
morderca. Lata  1939-1945

21:25  Czerwone maki - fi lm wo-
jenny, Polska 2024

23:40  2026 rokiem Andrzeja 
Wajdy: Popioły (2) - dra-
mat historyczny, Polska 
1965

01:50  Józef Czapski - świadek 
wieku 1896-1993 - dok.

05:30  Dzika Polska: W niedź-
wiedzich czeluściach

06:05  Z punktu widzenia nocne-
go portiera

06:25  Moja Jerozolima - rep.
06:50  Sprawdzamy - mag.
07:15  Przyrodnik na tropie: 

Czernica
07:50  Nieustraszona królowa 

nocy - dok.
08:50  Opowieści z dzikiego Ma-

drytu - dok.
09:50  Amnezja. Gdy zastrajkuje 

mózg - dok.
10:50  Magiczny Adriatyk: 

Od Triestu po Comacchio
11:50  Lucas, mój syn z zespo-

łem Downa - dok.
12:50  Podróże Małej i Dużej 7: 

Szkocja kamperem, cz. 1
13:20  Tacy byliśmy: Na opol-

skiej scenie
13:50  Irańskie gepardy. Czy jest 

dla nich nadzieja?
14:50  Skrzydła i sieci. Niezwy-

kły taniec w powietrzu: 
Opowieść o muchach

15:55  Ludzie z mikroplastiku 
- dok.

17:00  Magiczny Adriatyk: 
Od Izoli po Primosten

17:55  Niezapomniana Jacqueli-
ne du Pre - dok.

19:05  Niebezpieczne drogi: 
Albania

20:10  Serena Williams: siła 
i sława - dok.

21:45  Miasto niespełnionych 
marzeń - dok.

23:10  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

23:40  Niebezpieczny chłopak 
- dok.

01:15  O czym marzą tygrysy 
- dok.

06:15  Wielcy, więksi i najwięk-
si - historia festiwali 
opolskich

07:10  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:50  Bajnutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane: Pu-
stynia (10) - widowisko

08:00  Nabożeństwo luterań-
skie w Wieszczętach-Ko-
walach

09:05  Przystań nad Biblią: Ja-
kub i Ezaw

09:25  Wspólny dom - mag.
10:05  Republika dzieci (3) - fi lm 

familijny, Polska 2021
11:05  Pan wzywał, milordzie (6) 

- serial
12:05  Dokument tygodnia: 

Cannes od kulis - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2023

13:45  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

14:25  Szarada - komedia sensa-
cyjna, USA 1963

16:30  Dobry tytuł - mag. kult.
17:15  Niedziela z...: Marią Se-

weryn
18:10  Niedziela z... Marią Se-

weryn: Kolejność uczuć 
- dramat obyczajowy, 
Polska 1993

20:00  Zaklinacz deszczu - dra-
mat sensacyjny, Niemcy/
USA 1997

22:25  Kulturalni - mag. kult.
23:20  Więcej niż fi kcja: Jamie 

Wyeth: artysta bezkom-
promisowy - dok.

00:15  Noc krótkich fi lmów: Trzy 
samochody

00:30  Noc krótkich fi lmów: Za-
soby ludzkie

00:40  Muzyka na dobry wieczór

05:45  Sportowy wieczór
06:10  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Stal Rzeszów 
- Wieczysta Kraków

08:20  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: Dallas

08:55  Hokej: NHL - mecz 2. run-
dy fazy play-off

10:00  Strongman: Puchar Polski 
- Żmigród 2026

11:00  Futbol totalny - pr. publ.
12:10  Piłka nożna: Betclic 

2. Liga - mecz: Sande-
cja Nowy Sącz - Olimpia 
Grudziądz

14:15  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - studio

14:25  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Miedź Legnica 
- Ruch Chorzów

17:00  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - studio

17:25  Piłka nożna: PKO BP 
Ekstraklasa - mecz: 
Lechia Gdańsk - Legia 
Warszawa

20:10  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Polonia Bytom 
- Śląsk Wrocław

22:15  Sportowy wieczór
22:55  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz 2. rundy fazy 
play-off

00:15  NBA Action - magazyn 
koszykarski

00:50  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-17 
- Irlandia Północna 2026 
- mecz fi nałowy

02:55  Boks: Gala w Los Ange-
les - podsumowanie

04:30  Boks: Gala w Las Vegas 
- waga junior ciężka: 
Jai Opetaia - Brandon 
Glanton

05:10  Barwy szczęścia (3380) 
- serial

05:45  Barwy szczęścia (3381) 
- serial 

06:25  M jak miłość (1933) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:20  Domowe patenty
11:25  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
12:00  sanah na PGE Narodo-

wym (1) - koncert
13:00  sanah na PGE Narodo-

wym (2) - koncert
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej 

muzyczny
17:15  Sandokan, książę piratów 

(8) - serial
18:20  Pan Mama (55) - serial
18:55  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
20:20  Postaw na milion - tele-

turniej
21:20  Kwiatki polskie duże - pr. 

publ.
22:25  Gwiazdy w akcji: Krew 

za krew - western, USA 
2006

00:20  Krucjata 2. Znak bliźniąt 
(9) - serial 

01:10  Paryż może poczekać 
- komedia obyczajowa, 
Japonia/USA 2016

02:45  Akacjowa 38 - serial
03:35  Akacjowa 38 - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:50  Dawno, dawno temu 

w Idolu - fi lm animowany, 
USA 2004

12:05  Shrek 2 - fi lm animowa-
ny, USA 2004

14:00  Wall.E - fi lm animowany, 
USA 2008

16:15  Nasz nowy dom - reality 
show

17:30  Awantura o kasę - tele-
turniej

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie - pr. 

publ.
20:00  Gierek - fi lm biografi czny, 

Polska 2021, wyk. Michał 
Koterski, Małgorzata Ko-
żuchowska, Jan Frycz.
Sekrety i tajemnice 
Edwarda Gierka, I se-
kretarza KC PZPR. Film 
z przełomową historią 
Polski w tle, którego 
akcja toczy się w latach 
1970–1982, od momentu 
przejęcia funkcji I sekre-
tarza KC PZPR do końca 
jego internowania.

23:10  Wydział zabójstw, Holly-
wood - komedia sensa-
cyjna, USA 2003

01:50  Zabij mnie, kochanie 
- komedia romantyczna, 
Polska 2023

06:00  Panorama
06:30  Rodzinka.pl (252) - serial
07:00  Rodzinka.pl (253) - serial
07:30  Pytanie na śniadanie
11:25  Makłowicz w podróży
11:55  Między ziemią a niebem
12:00  Regina Coeli
12:15  Między ziemią a niebem
12:50  Słowo na niedzielę
13:00  Transmisja mszy świętej 

z kościoła św. Michała 
Archanioła w Rzeszowie

14:15  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - studio

14:25  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Miedź Legnica 
- Ruch Chorzów

17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1923) 

- serial 
18:15  Kabaretomaniacy - pr. 

rozryw.
19:10  Muzyczne NAJ
19:30  Program informacyjny
20:05  Sport, pogoda
20:20  Komisarz Alex (277) 

- serial
21:15  Gabi Drzewiecka zaprasza 

- talk-show
22:10  Wszystko, co kocham 

- dramat obyczajowy, Pol-
ska 2009

23:45  Budka Sufl era - najwięk-
sze przeboje - koncert

00:40  M jak miłość (1923) 
- serial

01:30  Program informacyjny
01:55  Pytanie dnia
02:00  Sport

06:35  Kobra - oddział specjalny 
(5) - serial

07:35  Don Matteo (5) - serial
08:50  Don Matteo (6) - serial
09:45  Zaklinaczka duchów (53) 

- serial
10:45  Zaklinaczka duchów (54) 

- serial
11:45  Naga broń 2 1/2: Kto 

obroni prezydenta? - ko-
media sensacyjna, USA 
1991

13:40  Johnny English: Reakty-
wacja - komedia przy-
godowa, Francja/Wielka 
Brytania/USA 2011, wyk. 
Rowan Atkinson, Dominic 
West, Gillian Anderson, 
Rosamund Pike

15:50  Córka prezydenta - ko-
media romantyczna, USA 
2004, wyk. Katie Holmes, 
Michael Keaton, Marc 
Blucas

17:55  Powiedz tak - komedia 
romantyczna, Niemcy/
USA 2001, wyk. Mat-
thew McConaughey, Jen-
nifer Lopez

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Ultimatum - dramat kry-
minalny, Francja/Niemcy/
Kanada/Hiszpania/USA 
2023

21:55  Iluzja - thriller, Francja/
USA 2013

00:10  Bandyta - dramat krymi-
nalny, Kanada 2022

02:35  Dyżur 3 (31) - serial dok.

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 13 piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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W  odległej przyszłości opuszczona przez lu-
dzi Ziemia zamieniła się w ogromne wysypisko 
śmieci. Jedynym mieszkańcem planety pozosta-
je niewielki robot Wall.E, który od setek lat sa-
motnie porządkuje odpady pozostawione przez 
dawną cywilizację. Jego monotonne życie zmie-
nia się w chwili, gdy na Ziemi pojawia się nowo-
czesny robot zwiadowczy Eve. Spotkanie z ta-
jemniczą maszyną staje się początkiem niezwy-
kłej przygody. Wall.E wyrusza w podróż przez 
kosmos, poznaje nowych bohaterów i odkrywa 
świat, którego nie znał. To wzruszająca i pełna 
humoru opowieść o samotności, przyjaźni i na-
dziei, a  jednocześnie historia przypominająca 
o odpowiedzialności za naszą planetę.

Akcja serialu rozgrywa się w Port Devine – nie-
wielkim miasteczku na wybrzeżu Irlandii Pół-
nocnej, gdzie pozorny spokój regularnie burzą 
kolejne przestępstwa. Miejscowi policjanci mu-
szą radzić sobie zarówno z kryminalnymi zagad-
kami, jak i napięciami pojawiającymi się w ma-
łej, dobrze znającej się społeczności. W piątym 
sezonie śledczy zajmują się m.in.: sprawą gróźb 
kierowanych do  dyrektora szkoły, wybuchem 
samochodu podczas miejskiego półmaratonu, 
uliczną strzelaniną oraz podejrzeniami o korup-
cję wśród pracowników służby zdrowia. No-
we odcinki przynoszą kolejne emocje, konfl ikty 
i śledztwa, które coraz mocniej wpływają na ży-
cie mieszkańców Port Devine.

W samym sercu Los Angeles duet detektywów 
– Joe Gavilan (Harrison Ford), doświadczony gli-
na dorabiający jako agent nieruchomości, oraz 
K.C. Calden (Josh Hartnett), początkujący aktor 
i nauczyciel jogi – zostaje przydzielony do śledz-
twa w sprawie morderstwa młodego, utalento-
wanego rapera. Choć obaj mają więcej na gło-
wie niż tylko pracę w policji, muszą odnaleźć się 
w świecie show-biznesu, podejrzanych produ-
centów i hollywoodzkiego blichtru. Sprawa oka-
zuje się bardziej skomplikowana, niż się wyda-
je, a ich prywatne ambicje zaczynają kolidować 
z obowiązkami służbowymi. Film łączy elemen-
ty sensacji z lekkim humorem i satyrą na życie 
w Hollywood. 

ANIMACJA
WALL-E          
NIEDZIELA, 17.5, GODZ. 14.00, POLSAT

SERIAL KRYMINALNY
ULICA NADZIEI          
NIEDZIELA, 17.5, GODZ. 17.40, BBC FIRST

KOMEDIA SENSACYJNA
WYDZIAŁ ZABÓJSTW, HOLLYWOOD            
NIEDZIELA, 17.5, GODZ. 23.10, POLSAT

Film w  reżyserii Tomasza Łysiaka opowiada 
o żołnierzach 2 Korpusu Polskiego i ich drodze 
do bitwy pod Monte Cassino. Twórca przypomi-
na losy ludzi, którzy przeszli przez Syberię, ła-
gry i wojenną tułaczkę, by ostatecznie walczyć 
o wolną Polskę na włoskiej ziemi. Ważną czę-
ścią dokumentu są wspomnienia weteranów Ar-
mii Andersa, którzy opowiadają o wojnie, stracie 
i wartościach, jakie dawały im siłę do przetrwa-
nia. W fi lmie pojawiają się historie najmłodszych 
żołnierzy Andersa, byłych więźniów i ludzi, któ-
rzy uciekali z Wehrmachtu, by walczyć po pol-
skiej stronie. Kamera towarzyszy weteranom 
podczas podróży do miejsc związanych z walka-
mi 2 Korpusu.

Czwarty sezon popularnego spin-offu seria-
lu „Śmierć pod palmami”. Detektyw Humphrey 
Goodman (Kris Marshall) i  jego współpracow-
nicy z komisariatu w Shipton Abbott ponownie 
mierzą się z zagadkowymi sprawami kryminal-
nymi. Tym razem śledztwa dotyczą m.in. odna-
lezionej po latach mapy skarbów oraz tajemni-
czych wydarzeń, które mieszkańcy próbują tłu-
maczyć lokalnymi legendami i podaniami. Pracy 
Humphreyowi nie ułatwiają problemy fi nansowe 
komisariatu i groźba cięć budżetowych. Równie 
niespokojnie jest w jego życiu prywatnym. Wraz 
z Marthą musi znaleźć nowe miejsce do życia, 
gdy okazuje się, że ich łódź nie nadaje się już 
do zamieszkania.

Rok 1944. Ksiądz porucznik Stefan Wyszyński 
(Ksawery Szlenkier) zostaje mianowany kape-
lanem oddziału stacjonującego w Puszczy Kam-
pinoskiej. Jednocześnie działa w powstańczym 
szpitalu jako „Radwan III”. Wojenna rzeczywi-
stość wystawia go na  wiele prób. Nurtują go 
trudne pytania dotyczące przebaczania wrogom. 
Pomimo otaczającej go grozy próbuje dać swo-
im towarzyszom nadzieję na lepsze jutro. Nawet 
gdy obserwuje płonącą Warszawę, a do szpita-
la trafi ają kolejne transporty rannych i cierpią-
cych, stara się odnaleźć w sobie miłosierdzie, si-
łę i hart ducha. Wśród hitlerowskiego terroru, 
morza zła i śmierci kształtuje się niezłomna wia-
ra przyszłego prymasa Polski.

DOKUMENTALNY
MONTE CASSINO. OSTATNI 
ROZDZIAŁ
PONIEDZIAŁEK, 18.5, GODZ. 18.40, TVP HISTORIA

SERIAL KRYMINALNY
ŚMIERĆ Z DALA OD PALM 
PONIEDZIAŁEK, 18.5, GODZ. 21.00, BBC FIRST

BIOGRAFICZNY
WYSZYŃSKI – ZEMSTA CZY 
PRZEBACZENIE
WTOREK, 19.5, GODZ. 0.15, TVP1
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Szczecin nad Odrą

06:25  Och! Kabaret  - pr. 
rozryw.

07:15  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Sudec-
kie warownie

07:45  Polska Kronika Filmowa
07:55  Tego się nie robi kotu 

- fi lm krótkometrażowy, 
Polska 2022

08:10  Rachunek szczęścia 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2010

09:50  Komedia małżeńska 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1993

11:55  Pan Wołodyjowski - fi lm 
historyczny, Polska 1968

15:35  W zawieszeniu - dramat 
polityczny, Polska 1986

17:20  Stawka większa niż życie 
(6) - serial

18:50  Stawka większa niż życie 
(7) - serial

20:00  Lokatorka - dramat kry-
minalny, Polska 2021

22:20  Mniejsze zło - fi lm oby-
czajowy, Polska 2009.
Kamil chce zostać zna-
nym pisarzem. Ponieważ 
jednak nie potrafi  pisać, 
ucieka się do kradzieży 
dzieła genialnego pacjen-
ta szpitala psychiatrycz-
nego. Zyskuje sławę, ale 
musi brnąć w kolejne 
oszustwa.

00:50  Drogówka - dramat kry-
minalny, Polska 2013

03:35  Czeka na nas świat 
- komediodramat, Polska 
2006

05:40  Moja mama - fi lm krót-
kometr., Polska 2024

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
09:55  Święty na każdy dzień
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
10:55  Blask prawdy
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
11:45  Muzyczne chwile
12:00  Odpust ku czci św. Jana 

Pawła II
14:10  Opowiedzieć taki pontyfi -

kat. Dziennikarze o Janie 
Pawle II

15:15  „Gorzki to chleb jest 
polskość” Cyprian Kamil 
Norwid

15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Moja parafi a
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Poznajemy Polskę
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:25  Kapelani Niepodległej
23:40  Kantorowice - rep.
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Zaraz wracam (132) - serial
09:00  Ranczo (32) - serial
10:00  Komisarz Alex (41) - serial
11:00  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Rok w ogrodzie extra
12:50  BBC w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (292) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (922) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
17:55  Klan (4717) - serial
18:20  Zaraz wracam (133) - serial
18:55  Akacjowa 38 (870) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:30  Teatr Telewizji: Moral-

ność pani Dulskiej - sztu-
ka Gabrieli Zapolskiej

21:50  Postscriptum - wywiad
22:20  Świat bez fi kcji: Pan Nikt 

kontra Putin - dok.
23:35  Balans bieli - pr. rel.
00:15  Wyszyński - zemsta czy 

przebaczenie - dramat 
biografi czny, Polska 2021

01:50  Czy to przeznaczenie? 
- komedia romantyczna, 
USA 2022

06:45  Był taki dzień
06:55  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:20  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
07:50  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
08:30  Pogranicze w ogniu (3) 

- serial
09:30  Ex Libris
10:00  Juliusz Madritsch - spra-

wiedliwy wśród narodów 
świata - fi lm dokumental-
ny, Austria 2018

11:15  Fake czy historia? - pr. 
publ.

11:55  Najwspanialsze góry Afry-
ki - dok.

13:00  Zabójcza nauka (1) - se-
rial dok.

14:05  Królowie (16) - serial
14:40  Pogranicze w ogniu (4) 

- serial
15:45  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
16:50  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (55) - serial
18:40  Historia Polski: Monte 

Cassino. Ostatni rozdział 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2022

20:00  Królowie (55) - serial
20:40  Ekstradycja (4) - serial
21:45  Berlin 1945 (3) - fi lm 

dokumentalny, Niemcy 
2020

22:50  Kroniki Hitlera: Ma-
sowy morderca. Lata 
 1939-1945

23:55  Sensacje XX wieku
00:20  Sensacje XX wieku
00:50  Sensacje XX wieku
01:20  Sensacje XX wieku
01:45  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:35  Dzika Polska
06:10  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:35  Szlakiem Kolberga
07:10  Przyrodnik na tropie
07:45  Irańskie gepardy. Czy jest 

dla nich nadzieja?
08:45  Skrzydła i sieci. Niezwy-

kły taniec w powietrzu: 
Opowieść o muchach

09:45  Ludzie z mikroplastiku
10:50  Magiczny Adriatyk: 

Od Izoli po Primosten
11:55  Kroniki Hitlera: Dyktator. 

Lata 1934-1936
12:55  Podniebni mechanicy 

- dok.
13:55  Najwspanialsze ikony na-

tury: Ziemia
15:00  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty Śródziemnomor-
skie

16:00  Życie z nerwicą natręctw
17:00  Pociągiem dookoła świa-

ta: Stany Zjednoczone
17:50  Rzecz Polska: Figurka 

z Ćmielowa
18:10  Łazuka dzieckiem podszy-

ty - dok.
19:20  Niebezpieczne drogi: 

Tajlandia
20:10  Roland Garros. Kulisy 

turnieju
21:05  Kroniki Hitlera: Fuhrer. 

Lata 1936-1937
22:15  Pułapki mediów społecz-

nościowych - dok.
23:20  Dolores. Przekleństwo 

czerwonego swetra
00:15  Notacje: Roman Opałka. 

Czas zarejestrowany...
00:30  Przyrodnik na tropie
01:00  Droga przez Amerykę
01:30  Trzy losy, jedna Polska 

- bracia Pomarańscy

06:05  Afi sz kulturalny ekstra
06:15  Muzyczne poranki
07:05  Od ucha do ucha: Motylki 

w brzuchu
07:10  Od ucha do ucha: Czarne 

czy białe
07:35  Podróże z historią: Z życia 

wyższych sfer
08:10  WTEM: Aldona Kopkie-

wicz „Przy sobie”
08:15  WTEM: Szczepan Kopyt 

„Klastry”
08:25  W poszukiwaniu dobre-

go fi lmu
09:00  Dobre strony: Andrzej 

Chyra i Mery Spolsky
09:25  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
10:00  Jan Serce (8) - serial
11:15  Niedźwiadek - fi lm przy-

godowy, Francja/USA 
1988

13:00  Pierwsze kroki w Ope-
rze - fi lm dokumentalny, 
Francja 2019

14:25  Stracona noc - fi lm oby-
czajowy, Polska 1973

15:15  Szarada - komedia sensa-
cyjna, USA 1963

17:25  Jan Serce (9) - serial
18:25  Tygodnik kulturalny
19:20  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Światło 
przewodnie, Turner

20:00  Poniedziałek z Bondem: 
Zabójczy widok - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA 1985

22:20  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

23:00  Zaklinacz deszczu - dra-
mat sensacyjny, Niemcy/
USA 1997

01:15  Dzień z życia artysty 
- talk-show

05:35  Sportowy wieczór
06:10  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025

07:15  Piłka nożna: PKO BP Eks-
traklasa - mecz: Lechia 
Gdańsk - Legia Warszawa

09:25  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz fi nałowy: Chelsea 
FC - Manchester City FC

11:40  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 2. rundy fazy 
play-off

13:45  Badminton: LOTTO 
Ekstraliga - mecz: Legia 
Warszawa - SKB Litpol-
-Malow Suwałki

16:45  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
17:25  Betclic 1. liga magazyn
17:55  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - mecz: Puszcza 
Niepołomice - ŁKS Łódź

20:05  Betclic 1. liga magazyn
21:30  GOL - magazyn piłkarski
22:50  Sportowy wieczór
23:20  Sporty walki: Oktagon 88 

w Hanowerze
01:35  Boks: Gala w Tokio - pod-

sumowanie
04:00  Boks: Gala w Meksyku 

- podsumowanie

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Okrasa łamie przepisy
12:15  Kolekcja
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (98) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (904) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (392) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (99) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3381) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3382) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1934) 

- serial
21:55  Na sygnale (905) - serial
22:25  Na sygnale (906) - serial
22:55  Okrutna miłość (2) 

- serial
23:50  Ballada o białej krowie 

- dramat obyczajowy, 
Francja/Iran 2020, reż. 
Maryam Moqadam.
Mąż Miny został uwięzio-
ny i stracony za zbrodnię, 
której nie popełnił. Zroz-
paczona wdowa rozpo-
czyna walkę z państwo-
wą władzą.

01:35  Cztery pory roku w Hawa-
nie (6) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(264) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(265) - serial

09:30  Trudne sprawy (1070) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1071) 
- serial

11:35  Gliniarze (781) - serial
12:35  Gliniarze (782) - serial
13:35  Gliniarze (783) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1569) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1166) 

- serial
17:00  Gliniarze (1206) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4218) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:30 Sport
19:45  Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Megahit: Kraven Łowca 

- fi lm przygodowy, Islan-
dia/Kanada/USA/Wiel-
ka Brytania 2024, wyk. 
Aaron Taylor-Johnson, 
Russell Crowe

23:15  Ucieczka z piekła - thriller, 
Tajlandia/USA 2015, wyk. 
Owen Wilson, Lake Bell

01:25  Nieobliczalny - fi lm sen-
sacyjny, Rumunia/USA 
2006

06:00  Panorama
06:30  Przystań nad Biblią
07:00  Gwiazdorska kuchnia Ani
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Polskie opowieści 
12:00  Serwis Info
12:10  Blondynka (37) - serial
13:00  Blondynka (38) - serial
13:50  Ci cholerni Polacy. Lotnic-

two polskie 1939-1945
14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Serwis Info
15:10  Kiedyś to było...
15:40  Hity i historie gwiazd
16:00  Zaraz wracam (84) - serial
16:30  Barwy szczęścia (3309) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Panorama
19:20  Myśliciele - sylwetki 

polskie
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:25  Czas honoru. Powstanie 

(1) - serial
21:20  Stawka większa niż życie 

(15) - serial
22:20  Kombii na dobry wieczór 

- widowisko muzyczne
23:15  Panorama
23:45  Zderzenia. Schnepf z Na-

wrockim - rep.
00:40  Zaraz wracam (84) - serial
01:10  Opowieści z Greenpointu

06:00  Policjanci z Miami (14) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (15) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(6) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(7) - serial

10:00  Triumf miłości (151) 
- serial

11:00  Triumf miłości (152) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (76) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (10) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (472) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (713) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (714) - serial

17:00  Dzielnica strachu (474) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1004) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1005) - serial

20:00  Odsiecz - thriller, Kanada/
USA 2021

22:00  Krwawa pogoń - fi lm 
sensacyjny, Malta/USA 
2024

00:00  Mizantrop - fi lm kryminal-
ny, Kanada/USA 2023

02:20  Dzielnica strachu (472) 
- serial

03:20  Lombard. Życie pod za-
staw (1000) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
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Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Sudec-
kie warownie

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: W sto-
licy Polski 

07:45  Polska Kronika Filmowa
08:05  Quo vadis (1) - dramat 

historyczny, Polska 2001
09:55  Quo vadis (2) - dramat 

historyczny, Polska 2001
11:50  Powstanie warszawskie 

- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

13:45  Złoty pociąg (1) - fi lm 
sensacyjny, Rumunia/
Polska 1986

15:45  Złoty pociąg (2) - fi lm 
sensacyjny, Rumunia/
Polska 1986

17:15  Stawka większa niż życie 
(7) - serial

18:45  Stawka większa niż życie 
(8) - serial

20:00  Bo we mnie jest seks 
- fi lm biografi czny, Polska 
2021, wyk. Maria Dęb-
ska, Leszek Lichota.
Rok 1963. Gwiazda 
Kaliny Jędrusik świeci 
pełnym blaskiem. Aktor-
ka jest szczęśliwą żoną 
Stanisława Dygata, ma 
gorący romans z młodym 
piosenkarzem, które-
go jej mąż całkowicie 
akceptuje. Jednak jej 
bezwstydna radość życia 
wielu razi i oburza.

22:05  Kamerdyner - dramat hi-
storyczny, Polska 2018

01:25  Symetria - dramat oby-
czajowy, Polska 2003

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Kolor Boga
09:00  Papież Polak do rodaków
09:20  Muzeum Powstania War-

szawskiego
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Camino de Vistula
13:05  W gotowości - rep.
13:30  Msza święta
14:30  Perła krakowskiego ka-

płaństwa
15:00  Błogosławiona, która 

zaufała
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Tylko prawda was wy-

zwoli. Ks. Jerzy Popie-
łuszko

23:00  Z niebem w sercu - dok.
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Zaraz wracam (133) 

- serial 
09:00  Ranczo (33) - serial
10:00  Komisarz Alex (42) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (147) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (293) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (923) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4718) - serial
18:20  Zaraz wracam (134) - serial
18:55  Akacjowa 38 (871) - serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:15  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:45  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  GoldenEye - fi lm sensa-
cyjny, Wielka Brytania/
USA 1995

23:40  Pod ostrzałem - fi lm sen-
sacyjny, USA 1983

01:50  Chce się żyć - dramat 
obyczajowy, Polska 2013

06:50  Lena na Bałkanach
07:20  Lena na Bałkanach
07:55  Lena na Bałkanach
08:30  Pogranicze w ogniu (4) 

- serial
09:30  Świątynie świata: Chrze-

ścijaństwo. Dążenie ku 
światłu

10:30  Doktórka - fi lm dokumen-
talny, Polska 2025

11:30  Parki narodowe Korei Po-
łudniowej: Ludzie

12:40  Lalka. Wspomnienia 
- rep.

13:05  Tajemnice kultowych se-
riali (2) - serial dok.

14:00  Królowie (17) - serial
14:30  Pogranicze w ogniu (5) 

- serial
15:40  Sensacje XX wieku
16:10  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (56) - serial
18:35  Historia Polski: Zapomnia-

ny generał. Tadeusz Jor-
dan Rozwadowski.
Biografi a jednego z naj-
wybitniejszych polskich 
strategów i konstrukto-
rów. Za zasługi na po-
lach bitewnych został 
odznaczony przez cesarza 
Wilhelma II Krzyżem Żela-
znym I klasy.

19:40  Królowie (56) - serial
20:15  Ekstradycja (5) - serial
21:20  Zapomniane agentki 

II wojny światowej: Stan 
gotowości

22:20  Nieznana wojna na Pół-
nocy 2 (3) - serial dok.

23:25  Sensacje XX wieku
00:20  Sensacje XX wieku
00:50  Sensacje XX wieku

05:55  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
07:00  Szlakiem Kolberga
07:35  Przyrodnik na tropie: Ga-

tunki obce
08:10  Najwspanialsze ikony na-

tury: Ziemia
09:10  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty Śródziemnomor-
skie

10:15  Życie z nerwicą natręctw 
- dok.

11:10  Pociągiem dookoła świa-
ta: Stany Zjednoczone

12:05  Kroniki Hitlera: Fuhrer. 
Lata 1936-1937

13:00  Roland Garros. Kulisy tur-
nieju (1) - dok.

13:50  Najwspanialsze ikony na-
tury: Ogień

14:55  Sekrety dzikich kwiatów: 
Kwiaty łąk i pól

15:55  Opowieść o skórze - dok.
17:00  Pociągiem dookoła świa-

ta: Europa Południowa
17:55  Widzieć w ciemności 

- dok.
19:00  Niebezpieczne drogi: Los 

Angeles
20:10  Roland Garros. Kulisy tur-

nieju (2) - dok.
21:05  Kroniki Hitlera: Mąż sta-

nu. Lata 1937-1938
22:20  Pan Nikt kontra Putin 

- dok.
23:25  Dolores. Przekleństwo 

czerwonego swetra (2)
00:20  Notacje: Jerzy Maksy-

miuk. Gwałtowny i dyna-
miczny

00:30  Przyrodnik na tropie
01:00  Józek i jego dzieci - dok.
01:30  Narodziny polskich skrzy-

deł - dok.

07:00  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:35  Podróże z historią: Polskie 
cuda natury

08:10  WTEM: Jacek Dehnel 
„Pociąg Pistoia - Poretta”

08:15  WTEM: Kamila Janiak 
„White Collar Workers 
Revenge”

08:25  Dobry tytuł - mag. kult.
09:05  Hala odlotów - talk-show
10:00  Jan Serce (9) - serial
11:00  Stracona noc - fi lm oby-

czajowy, Polska 1973
12:00  Siedem czerwonych róż, 

czyli Benek Kwiaciarz 
o sobie i o innych - fi lm 
obyczajowy, Polska 1972

13:25  Poszukiwacze zaginio-
nych dzieł sztuki: Światło 
przewodnie, Turner

14:00  Zbigniew Wodecki 
i Mitch & Mitch - koncert

14:35  Kramarz - dramat obycza-
jowy, Polska 1990

16:20  Jan Serce (10) - serial
18:05  Mody polskie: Podlasie
18:50  Na Hożej, Jasnej i Sło-

necznej - fi lm dokumen-
talny, Polska 1994

20:00  Teatr Telewizji: W maju 
się nie umiera. Histo-
ria Barbary Sadowskiej 
- sztuka Piotra Rowic-
kiego

21:35  Lekkie obyczaje: W pętli 
ryzyka i fantazji - melo-
dramat, Japonia 2021

23:45  Nocny dokument: Pod 
niebem Damaszku - fi lm 
dokumentalny, Syria/
Niemcy/Wielka Brytania/
USA/Dania 2023

01:15  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

05:35  Sportowy wieczór
06:05  Betclic 1. liga magazyn
06:35  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - mecz: Puszcza 
Niepołomice - ŁKS Łódź

08:40  Betclic 1. liga magazyn
10:05  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
10:50  Piłka nożna: PKO BP Eks-

traklasa - mecz: Lechia 
Gdańsk - Legia Warszawa

13:00  GOL - magazyn piłkarski
14:20  Polska Liga Żeglarska 

- mag.
14:40  Rajdy samochodowe: 

Rajd Świdnicki

15:20  Piłka nożna kobiet: Pu-
char Polski - mecz fi nało-
wy: Pogoń Szczecin 
- Czarni Sosnowiec

17:25  Piłka kobiet - magazyn 
piłkarski

18:20  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-17 
- Irlandia Północna 2026 
- mecz fi nałowy

20:35  Retro TVP Sport - mag.
22:30  Sportowy wieczór
23:05  Boks: Gala w Świętochło-

wicach
01:20  Boks: Gala w Paradise 

- waga superpółśrednia: 
Ebenezer Griffi th - Wayne 
Boudreaux

02:00  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz fazy play-off

04:45  Boks: Gala w Tokoname 
- waga piórkowa: Tom 
Mizokoshi - John Riel 
Casimero

06:50  Barwy szczęścia (3382) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Rosół polski - mag.
12:15  Którędy po sztukę - mag.
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (99) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (905) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (393) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (100) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3382) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3383) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak miłość”
20:55  M jak miłość (1935) 

- serial
21:55  Na sygnale (907) - serial
22:25  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
23:25  Ikar. Legenda Mietka Ko-

sza - dramat biografi czny, 
Polska 2019.
Biografi a Mieczysława 
Kosza, wybitnie uzdol-
nionego ociemniałego 
pianisty, który pod koniec 
lat 60. XX w. stał się 
objawieniem na polskiej 
scenie jazzowej.

01:30  Krew za krew - western, 
USA 2006

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(266) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(267) - serial

09:30  Trudne sprawy (912) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (913) 
- serial

11:35  Gliniarze (784) - serial
12:35  Gliniarze (785) - serial
13:35  Gliniarze (786) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1570) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1167) 

- serial
17:00  Gliniarze (1207) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4219) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40  Pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Szklana pułapka 2 - fi lm 

sensacyjny, USA 1990, 
wyk. Bruce Willis, Wil-
liam Sadler,

23:05  Wodny świat - fi lm przy-
godowy, USA 1995, wyk. 
Kevin Costner, Jeanne 
Tripplehorn

02:00  Karma - thriller, USA 
2015

03:50  Ewa gotuje - mag.

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Opowieści z Greenpointu 
11:50  Przepis dnia
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex (277) 

- serial
13:05  Ranczo (19) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  Fajna Polska
16:00  Zaraz wracam (85) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3310) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Strażacy (19) - serial 
21:20  Ojciec Mateusz (18) 

- serial
22:15  Ryszard Szurkowski - wy-

ścig przez życie - dok.
23:15  Panorama
23:45  Sekielski wieczorową 

porą - pr. publ.
00:40  Zaraz wracam (85) 

- serial
01:10  Polacy światu

06:00  Policjanci z Miami (15) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (16) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(7) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(8) - serial

10:00  Triumf miłości (153) 
- serial

11:00  Triumf miłości (154) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (77) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (11) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (474) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (714) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (715) - serial

17:00  Dzielnica strachu (475) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1005) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1006) - serial

20:00  Dorwać gringo - dramat 
sensacyjny, USA 2012, 
wyk. Mel Gibson, Kevin 
Hernandez

22:00  Cop Land - fi lm sensacyj-
ny, USA 1997

00:05  Księga luster - fi lm kry-
minalny, Australia/USA 
2024

02:15  Dzielnica strachu (473) 
- serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.
03:45 W punkt

KINO POLSKA

Program
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Beau (John Travolta) zarabia na życie, napra-
wiając linie wysokiego napięcia. Wraz z innymi 
monterami tworzą zamknięte grono rozumieją-
ce poświęcenie tej niebezpiecznej pracy. Ta izo-
lacja odpowiada Beau. Mężczyzna z natury jest 
milczący i zmaga się z wyrzutami sumienia po 
śmierci brata, który zginął podczas trudnej misji 
naprawczej. Teraz opiekuje się osieroconą cór-
ką zmarłego, Bailey (Kate Bosworth). Niepokój 
Beau wywołuje związek Bailey z Duncanem oraz 
obecność jego matki (Sharon Stone), pogrążonej 
w żałobie i alkoholizmie. Gdy Duncan dołącza 
do ekipy, elektrycy muszą stawić czoło poważ-
nej awarii sieci, a nad Teksas nadciąga potężna 
nawałnica.

Film w  reżyserii Macieja Pieprzycy przedsta-
wia historię człowieka wybitnego, który mi-
mo zgotowanych przez los przeszkód osiągnął 
sukces i światowej miary uznanie. Pochodzący 
z małej wioski Mietek Kosz (Dawid Ogrodnik) 
już we  wczesnych latach musiał się zmierzyć 
z bolesną rzeczywistością. Z winy postępującej 
choroby skazany został na spędzenie reszty ży-
cia w całkowitej ciemności. Utraciwszy wzrok, 
skoncentrował się na świecie dźwięków. Jesz-
cze jako chłopiec trafi ł do ośrodka dla niewido-
mych, gdzie uczynił z muzyki nie tylko sposób, 
by na nowo oglądać świat, lecz także narzędzie 
do jego kreowania. Sukcesom artystycznym to-
warzyszyły jednak osobiste dramaty.

FILM AKCJI
BURZA      
ŚRODA, 20.5, GODZ. 21.55, TV PULS

BIOGRAFICZNY
IKAR. LEGENDA MIETKA KOSZA    
WTOREK, 19.5, GODZ. 23.25, TVP2

Rok po dramatycznych zdarzeniach w wieżowcu 
korporacji Nakatomi John McClane (Bruce Willis) 
oczekuje na lotnisku w Waszyngtonie na przylot 
swojej żony Holly (Bonnie Bedelia). Mają razem 
spędzić święta Bożego Narodzenia u  rodziców 
Holly. Tymczasem grupa terrorystów, dowodzo-
na przez byłego pułkownika sił specjalnych armii 
amerykańskiej Stuarta (William Sadler), przejmuje 
kontrolę nad lotniskiem, wyłączając oświetlenie 
i system łączności. W kierunku portu lotniczego 
podąża samolot z aresztowanym gen. Ramonem 
Esperanzą (Franco Nero), byłym dyktatorem jed-
nego z krajów Ameryki Łacińskiej i szefem kar-
telu narkotykowego. McClane musi pokrzyżować 
im plany.

Akcja fi lmu rozgrywa się w przyszłości, w której 
niemal cała Ziemia została zalana przez wodę. 
Nieliczni ocaleni żyją na prowizorycznych plat-
formach i dryfujących osadach, walcząc o żyw-
ność, wodę pitną i  resztki dawnych zasobów. 
W tym niebezpiecznym świecie pojawia się ta-
jemniczy Mariner (Kevin Costner) – samotnik ob-
darzony niezwykłymi umiejętnościami przysto-
sowania do życia na oceanie. Los stawia na jego 
drodze kobietę i dziewczynkę, która może znać 
drogę do  legendarnego skrawka suchego lądu. 
Ścigani przez brutalnych piratów bohaterowie 
wyruszają w  pełną niebezpieczeństw podróż. 
Widowiskowa produkcja łączy kino przygodowe 
z postapokaliptyczną wizją świata.

FILM AKCJI
SZKLANA PUŁAPKA 2   
WTOREK, 19.5, GODZ. 20.35, POLSAT

SCIENCE FICTION/PRZYGODOWY
WODNY ŚWIAT 
WTOREK, 19.5, GODZ. 23.05, POLSAT

Stanley Hill (John Travolta) i  jego żona Vivian 
(Rebeca DeMornay) padają ofiarami napadu 
w podziemnym garażu. Mężczyzna podejmuje de-
speracką próbę uratowania kobiety, która w wy-
niku szarpaniny z bandytami zostaje ranna. Nie-
stety, Vivian umiera na  rękach męża. Sprawcy 
uciekają, a policji nie udaje się ich złapać. Wście-
kły i jednocześnie zrozpaczony Stanley podejmu-
je decyzję o zemście na bandytach, przez których 
nie żyje jego żona. Przy pomocy przyjaciół chce za 
wszelką cenę wymierzyć sprawiedliwość. Okazu-
je się, że nieświadomie zadarł z groźnymi prze-
stępcami pracującymi dla groźnego bossa mafi i, 
który w  kieszeni ma najbardziej wpływowych 
urzędników.

Taylor (Jake Gyllenhaal) i Zavala (Michael Peña) 
patrolują niebezpieczne ulice południowego Los 
Angeles, gdzie każdego dnia dochodzi do  bru-
talnych starć gangów i policyjnych interwencji. 
Podczas jednego z  rutynowych patroli trafi ają 
na ślad potężnego kartelu narkotykowego. Nie 
zdają sobie sprawy, że właśnie podpisali na sie-
bie wyrok śmierci. Film Davida Ayera pokazuje 
codzienność policjantów w niezwykle realistycz-
ny sposób. Bohaterowie rejestrują swoją pra-
cę przy pomocy kamer, dzięki czemu widz tra-
fi a w sam środek pościgów, strzelanin i drama-
tycznych akcji. To mocna opowieść o lojalności, 
ryzyku i cienkiej granicy między służbą a walką 
o własne przetrwanie.

SENSACYJNY
JESTEM ZEMSTĄ   
ŚRODA, 20.5, GODZ. 20.00, TV PULS

DRAMAT/KRYMINAŁ
BOGOWIE ULICY  
ŚRODA, 20.5, GODZ. 21.20, TVP1
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: W sto-
licy Polski

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:15  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Połu-
dniowa Wielkopolska

07:45  Polska Kronika Filmowa
07:55  Pan Kleks w kosmo-

sie: Porwanie Agnieszki 
(1) - fi lm przygodowy, 
Czechosłowacja/Polska 
1988

09:40  Pan Kleks w kosmosie: 
Misja Voltana II (2) - fi lm 
przygodowy, Czechosło-
wacja/Polska 1988

11:00  Potop Redivivus - fi lm hi-
storyczny, Polska 2014

15:00  Agent nr 1 - dramat wo-
jenny, Polska 1971, wyk. 
Karol Strasburger.
Jest to oparta na fak-
tach historia działalności 
polskiego pochodzenia 
agenta brytyjskiego wy-
wiadu w Grecji Jerzego 
Iwanowa-Szajnowicza 
podczas II wojny świa-
towej.

17:15  Stawka większa niż życie 
(8) - serial

18:45  Stawka większa niż życie 
(9) - serial

20:00  Ekstradycja (5) - serial
21:10  Ekstradycja (6) - serial
22:15  Misja Afganistan (3) 

- serial
23:25  Mój dług - dramat krymi-

nalny, Polska 2021
01:40  Game Over - dramat 

obyczajowy, Polska 2024
03:35  Enen - thriller, Polska 

2009

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV
11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Życie lasu. Storczyki
13:00  Słudzy Boga i człowieka. 

Aniołowie
13:30  Msza święta
14:30  Republika Pawłowska
15:00  Prawo do Polski - Śląsk 

Cieszyński
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  10 obrazów z życia Pry-

masa
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Będziesz miłował
23:30  Mała Nellie od Święte-

go Boga
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia

08:00  Serwis Info
08:25  Zaraz wracam (134) - serial 
09:00  Ranczo (34) - serial 
10:05  Komisarz Alex (43) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (148) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Program rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (294) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (924) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4719) - serial
18:20  Zaraz wracam (135) - serial
18:55  Akacjowa 38 (872) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  Bogowie ulicy - dramat 
kryminalny, USA 2012

23:20  Wieczór z Mistrzem. 
Andrzej Wajda: Wszystko 
na sprzedaż - dramat psy-
chologiczny, Polska 1968

01:00  GoldenEye - fi lm sensa-
cyjny, Wielka Brytania/
USA 1995

06:25  Był taki dzień
06:30  Wojownicy czasu: Atak 

„Czarnych Diabłów”, czyli 
Breda 1944

07:10  Wojownicy czasu: My 
z Napoleonem, czyli dru-
ga wojna polska 1812

07:45  Wojownicy czasu: Bitwa 
trzech marszałków, czyli 
Anielin 1914

08:30  Pogranicze w ogniu (5) 
- serial

09:35  Bitwa o Monte Cassino 
1944 - fi lm dokumental-
ny, Polska 2004

10:35  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

11:10  Polskie parki narodowe: 
Wigierski Park Narodowy

11:45  Wszystkie kolory świata: 
Laguna wenecka

12:45  Nieznana wojna na Pół-
nocy 2 (3) - serial dok.

13:45  Królowie (18) - serial
14:25  Pogranicze w ogniu (6) 

- serial
15:30  Sensacje XX wieku
16:05  Sensacje XX wieku
16:35  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:45  Czas honoru (57) - serial
18:40  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:05  Fake czy historia? - pr. 

publ.
19:45  Królowie (57) - serial
20:20  Ekstradycja (6) - serial
21:25  Bałtycki łańcuch, protest, 

który zmienił bieg historii
22:25  Diabeł z Katowic - fi lm 

dok., Polska 2023
23:35  Sensacje XX wieku
00:30  Sensacje XX wieku
01:20  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:45  Dzika Polska
06:20  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:50  Szlakiem Kolberga
07:20  Przyrodnik na tropie
07:55  Najwspanialsze ikony na-

tury: Ogień 
09:00  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty łąk i pól
10:00  Opowieść o skórze
11:00  Pociągiem dookoła świa-

ta: Europa Południowa
11:55  Kroniki Hitlera: Mąż sta-

nu. Lata 1937-1938
12:55  Roland Garros. Kulisy 

turnieju
13:45  Najwspanialsze ikony 

natury: Lód
14:50  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty wodne
15:50  Kości na handel - dok.
17:00  Pociągiem dookoła świa-

ta: Ameryka Południowa
17:55  John Wayne - więcej niż 

mit - dok.
19:00  Niebezpieczne drogi: 

Teksas
20:10  Roland Garros. Kulisy tur-

nieju - dok.
21:05  Kroniki Hitlera: Podpalacz. 

Rok 1939
22:15  Miłość bezwarunkowa 

- dok.
23:00  Dolores. Przekleństwo 

czerwonego swetra 
- dok.

23:55  Notacje: Karol Strasbur-
ger. Role życia

00:05  Przyrodnik na tropie: 
Kowalik

00:35  Ballada o Lu Pin - fi lm do-
kumentalny, Polska 2007

01:05  O kinie: Bokiniec - fi lm 
dokumentalny, Polska 
2015

06:55  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:35  Podróże z historią: Zwy-
kła historia niezwykłych 
nazw

08:10  WTEM: Justyna Bargiel-
ska „Październik”

08:14  WTEM: Magdalena 
Bielska

08:20  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

09:00  Tygodnik kulturalny
10:00  Jan Serce (10) - serial
11:45  Kramarz - dramat obycza-

jowy, Polska 1990
13:30  Obywatel kolczastego 

świata. Gustaw Herling-
-Grudziński - fi lm doku-
mentalny, Polska 2022

15:05  Romeo i Julia z Saskiej 
Kępy - dramat obyczajo-
wy, Polska 1988

16:55  Zmiennicy (1) - serial
18:00  Dobre strony
18:30  Informacje kulturalne
18:50  Reżyserzy: John Car-

penter
19:45  Andrzej Wajda - Notatki: 

Wojciech Marczewski
20:00  Panorama kina polskiego: 

Czarny mercedes - fi lm 
kryminalny, Polska 2019

22:15  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (12) - serial

23:20  Enter Enea Festival 2025 
- Blu/Bry - koncert

00:25  Hala odlotów - talk-show
01:15  Lekkie obyczaje: W pętli 

ryzyka i fantazji - melo-
dramat, Japonia 2021

03:20  Informacje kulturalne
03:40  Pod niebem Damaszku 

- fi lm dokumentalny, Sy-
ria/Niemcy/Wielka Bryta-
nia/USA/Dania 2023

05:25  Sportowy wieczór
05:50  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
06:55  Piłka nożna kobiet: 

Puchar Polski - mecz 
fi nałowy: Pogoń Szczecin 
- Czarni Sosnowiec

09:10  Piłka kobiet - magazyn 
piłkarski

10:10  Piłka nożna kobiet: Mi-
strzostwa Europy U-17 
- Irlandia Północna 2026 
- mecz fi nałowy

12:25  Strongman: Puchar Polski 
- Żmigród 2026

13:25  Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

13:55  Boks: Polska Liga Boksu 
- mecz: KKB Rushh Kielce 
- Pomorzanin Boxing Te-
am Toruń

16:15  Orlen Lang Team Race
16:45  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz fazy play-off
18:55  Socca: Mistrzostwa Euro-

py - Tirana 2026
20:05  Piłka nożna: Puchar Anglii 

- mecz fi nałowy: Chelsea 
FC - Manchester City FC

22:20  Sportowy wieczór
22:55  Boks: KBN 43: Maxliga 

Masters - The Show-
down w Dzierżoniowie 
- podsumowanie

01:20  Kamerą TVP Sport: Paweł 
Brach

02:00  Hokej: NHL - mecz 
3. rundy fazy play-off

06:50  Barwy szczęścia (3383) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:15  Rzecz Polska
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (100) 

- serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (906) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
15:50  Domowe patenty
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (101) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3383) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3384) 

- serial 
20:40  Przepis dnia 
20:55  Na dobre i na złe (994) 

- serial
21:55  Na sygnale (908) - serial
22:25  Na sygnale (909) - serial
22:55  Francuska ruletka (3) 

- serial
23:50  Miłość w chmurach 

- komedia romantyczna, 
Niemcy 2017

01:25  Okrutna miłość (2) - serial
02:15  Serena Williams: siła 

i sława - fi lm dokumental-
ny, Wielka Brytania 2024

03:40  Rodzinka.pl - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(268) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(269) - serial

09:30  Trudne sprawy (914) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (915) 
- serial

11:35  Gliniarze (787) - serial
12:35  Gliniarze (788) - serial
13:35  Gliniarze (789) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1571) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1168) 

- serial
17:00  Gliniarze (1208) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4220) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:35  Komediowa środa: Sami 

swoi - komedia, Polska 
1967, wyk. Wacław Ko-
walski, Władysław Hań-
cza, Jerzy Janeczek

22:15  Wkręceni 2 - komedia, 
Polska 2015

00:20  Szklana pułapka 2 - fi lm 
sensacyjny, USA 1990

03:05  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Polacy na ratunek Żydom
12:00  Serwis Info
12:10  Strażacy (19) - serial 
13:05  Parada oszustów (3) - serial
13:50  Polacy światu
14:00  Polskie serce Jerozolimy
15:00  Serwis Info
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  Zaginione? Ocalone? Hi-

storie zawodów różnych
16:00  Zaraz wracam 2 (86) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3311) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Uwierzyliśmy w siebie. 

Pierwsza pielgrzymka Ja-
na Pawła II do ojczyzny

18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Dom nad rozlewiskiem 

(5) - serial
21:15  Dom nad rozlewiskiem 

(6) - serial 
22:15  Rozmowy (nie)wygodne
23:00  Słowo daję!
23:15  Panorama
23:45  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
00:40  Zaraz wracam 2 (86) 

- serial

06:00  Policjanci z Miami (16) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (17) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(8) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(9) - serial

10:00  Triumf miłości (155) 
- serial

11:00  Triumf miłości (156) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (78) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (12) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (475) 
- serial 

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (715) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (716) - serial

17:00  Dzielnica strachu (476) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1006) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1007) - serial

20:00  Jestem zemstą - fi lm 
sensacyjny, USA 2016, 
wyk. John Travolta, Chri-
stopher Meloni

21:55  Burza - dramat katastro-
fi czny, USA 2015, wyk. 
John Travolta

23:55  Imperium wilków - fi lm 
sensacyjny, Francja 2005

02:25  Dzielnica strachu (474) 
- serial 

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.
03:45 W punkt
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Połu-
dniowa Wielkopolska

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:10  Polska z góry. Zamki, 
dworki, pałace 3: Na po-
graniczu Warmii i Mazur

07:40  Polska Kronika Filmowa
07:55  Ziemia obiecana - dra-

mat obyczajowy, Polska 
1974

11:35  Chłopi: Boryna (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

13:35  Chłopi: Jagna (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1973

15:30  C.K. Dezerterzy (1) - ko-
media, Polska/Węgry 
1985

17:15  Stawka większa niż życie 
(9) - serial

18:50  Stawka większa niż życie 
(10) - serial

20:00  Supermarket - thriller, 
Polska 2012, reż. Maciej 
Żak.
Michał zatrzymuje się 
przy supermarkecie 
i idzie zrobić szybkie za-
kupy. W wyniku niefor-
tunnego zbiegu okolicz-
ności zostaje omyłkowo 
zatrzymany przez pra-
cowników działu ochro-
ny, oskarżony o kradzież 
i poddany brutalnemu 
przeszukaniu.

21:50  Juliusz - komedia, Polska 
2018

23:45  Ostatnia misja - fi lm sen-
sacyjny, Polska 1999

02:20  Dzień świra - komedio-
dramat, Polska 2002

04:25  Obudź się - dramat oby-
czajowy, Polska 2022

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z znami 
09:45  Oświadczenie Fundacji 

Lux Veritatis
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Perły polskiego krajobrazu
13:30  Msza święta
14:30  Ocalałam z rzezi - dok.
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:05  Akademia pro-life
17:30  Odpowiedzialni za Kościół
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  50 lat w Republice Konga
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Odpowiedzialni za Kościół

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:25  Zaraz wracam (135) - serial 
09:05  Ranczo (35) - serial 
10:05  Komisarz Alex (44) - serial
11:05  Ojciec Mateusz (149) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (295) 

- serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (925) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
18:00  Klan (4720) - serial
18:35  Akacjowa 38 (873) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:15  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
20:45  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - telet.
21:20  Ojciec Mateusz (449) 

- serial
22:20  Sprawa dla reportera
23:20  Dekady Diany: Lata 

osiemdziesiąte (2) - fi lm 
dok., W. Brytania 2021

00:15  Powrót (4) - serial
01:05  Pod ostrzałem - fi lm sen-

sacyjny, USA 1983

06:45  Okrasa łamie przepisy
07:15  Okrasa łamie przepisy
07:50  Okrasa łamie przepisy
08:30  Pogranicze w ogniu (6) 

- serial
09:40  Odnaleźć zaginione (16) 

- serial dok.
10:15  Wszystkie kolory świata: 

Rajskie wyspy Tajlandii
11:15  Ex Libris
11:40  Historia polskiego sportu: 

Ku wyżynom
12:40  Bałtycki łańcuch, protest, 

który zmienił bieg histo-
rii - fi lm dokumentalny, 
Niemcy 2025

14:00  Królowie (19) - serial
14:35  Pogranicze w ogniu (7) 

- serial
15:45  Sensacje XX wieku
16:40  Sensacje XX wieku
17:05  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (58) - serial
18:35  Encyklopedia II wojny 

światowej
19:00  Flesz historii
19:30  Królowie (58) - serial
20:00  Ekstradycja 2 (1) - serial
21:00  Zapomniane karty historii 

(4) - serial dok.
22:05  Wędrowcy Karkonoszy 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2023.
Przez stulecia Karkonosze 
postrzegano jako miejsce 
grozy. Film pokazuje, jak 
rozwój turystyki i sportu 
oraz przełamywanie daw-
nych wierzeń wpłynęły 
na zdobywanie tego ma-
sywu przez człowieka.

23:15  Sensacje XX wieku
00:20  Sensacje XX wieku
01:25  Encyklopedia II wojny 

światoweja

06:30  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

06:55  Szlakiem Kolberga
07:30  Przyrodnik na tropie
08:05  Najwspanialsze ikony 

natury: Lód 
09:05  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty wodne
10:10  Kości na handel - dok.
11:15  Pociągiem dookoła świa-

ta: Ameryka Południowa
12:10  Kroniki Hitlera: Podpalacz. 

Rok 1939
13:05  Roland Garros. Kulisy 

turnieju
13:55  Najwspanialsze ikony na-

tury: Woda
15:00  Sekrety dzikich kwiatów: 

Kwiaty leśne
16:00  Zdumiewające ciało czło-

wieka (1) - dok.
17:00  Pociągiem dookoła świa-

ta: Meksyk
17:55  Arktyczna przyroda Lapo-

nii: Nornik
18:05  Beethoven. Portret intym-

ny - dok.
19:10  Niebezpieczne drogi: Góry 

Skaliste
20:10  Roland Garros. Kulisy 

turnieju
21:05  Kroniki Hitlera: Zdobyw-

ca. Lata 1940-1941
22:15  Komputery kontra prze-

stępczość - dok.
23:15  Dolores. Przekleństwo 

czerwonego swetra 
- dok.

00:10  Notacje
00:20  Przyrodnik na tropie: Mu-

rarka leśna
00:50  Obywatel ziemski - dok.
01:20  Nadal wracam. Portret 

Ryszarda Krynickiego 
- dok.

06:40  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:15  Podróże z historią: Śla-
dem wikingów

07:50  WTEM: Joanna Żabnicka 
„Kredą”

07:55  WTEM: Jacek Dehnel 
„Pociąg Pistoia - Poretta”

08:00  Przystań nad Biblią: Ja-
kub i Ezaw

08:15  Informacje kulturalne
08:45  Kolekcja: Ryszard Wi-

niarski
09:00  Niedziela z...: Marią Se-

weryn
10:00  Zmiennicy (1) - serial
11:10  Romeo i Julia z Saskiej 

Kępy - dramat obyczajo-
wy, Polska 1988

12:55  Reżyserzy: John Car-
penter

13:55  Cztery pory tańca - kon-
cert

14:55  Kamień na kamieniu 
- dramat psychologiczny, 
Polska 1995

16:45  Zmiennicy (2) - serial
17:55  Wydarzenie aktualne
18:30  Którędy po sztukę - mag. 

kult.
18:45  Portrety: Niezwykła po-

dróż Georgesa Méliesa
20:05  Bez znieczulenia - dramat 

obyczajowy, Francja/Pol-
ska 1978

22:10  Hala odlotów - talk-show
23:10  Dzień, w którym umarła 

gwiazda rocka: Michael 
Jackson

23:45  Video Killed the Radio 
Star: Sting

00:20  Czarny mercedes - fi lm 
kryminalny, Polska 2019

02:25  Enter Enea Festival 2025 
- Blu/Bry - koncert

05:55  Sportowy wieczór
06:30  Strongman: Liga Mi-

strzów 2025
07:30  Lekkoatletyka: Mistrzo-

stwa świata sztafet 
- Gaborone 2026 - podsu-
mowanie

09:30  Boks: Memoriał Feliksa 
Stamma w Radomiu

12:00  Strongman: Liga Mi-
strzów 2025

13:00  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- podsumowanie półfi -
nałów

14:30  Piłka nożna: Puchar Anglii 
- mecz fi nałowy: Chelsea 
FC - Manchester City FC

16:40  Hokej: NHL - mecz 3. run-
dy fazy play-off

18:50  Boks: MB Boxing Night 
- podsumowanie

21:05  Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

22:00  Sportowy wieczór
22:30  Boks: KnockOut Boxing 

Night 44 w Jastrzębiu-
-Zdroju - podsumowanie

00:55  Boks: Walka o pas WBA 
World w San Juan 
- waga superpółśrednia: 
Xander Zayas - Abass 
Baraou

02:00  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz 3. rundy fazy 
play-off

04:45  Boks: Gala w Nowym 
Jorku - waga ciężka: 
Damian Knyba - Joey 
Dawejko

06:55  Barwy szczęścia (3384) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Dzień z życia artysty
12:15  Którędy po sztukę
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (101) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (907) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (102) 

- serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3384) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3385) 

- serial 
20:40  Tak to leciało! - teleturniej
21:40  Niepewne sytuacje - pr. 

rozryw.
22:10  Zaćmienie (3) - serial

W dniu zaćmienia Słońca 
Luca przypadkowo strzela 
do swojej dziewczyny 
z broni służbowej swojej 
matki. Rusza po pomoc, 
lecz kiedy wraca, dziew-
czyna znika bez śladu. 
Rozpoczyna się śledztwo.

23:05  Zaćmienie (4) - serial
00:05  Rodzinka.pl (312) - serial
00:35  Ikar. Legenda Mietka Ko-

sza - dramat biografi czny, 
Polska 2019

02:40  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(270) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(271) - serial

09:30  Trudne sprawy (916) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (917) 
- serial

11:35  Gliniarze (790) - serial
12:35  Gliniarze (791) - serial
13:35  Gliniarze (792) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1572) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1169) 

- serial
17:00  Gliniarze (1209) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4221) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport, pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Nasz nowy dom - reali-

ty show
21:55  A więc wojna - komedia 

romantyczna, USA 2012.
Dwaj tajni agenci zako-
chują się w tej samej 
kobiecie i rywalizując o jej 
względy, wypowiadają 
sobie wojnę na śmierć 
i życie.

00:00  Kabaretowa Ekstraklasa 
- pr. rozryw.

07:00  Jedzenie ma znaczenie 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Stacja innowacja
12:00  Serwis Info
12:10  Dom nad rozlewiskiem 

(5) - serial 
13:00  Dom nad rozlewiskiem 

(6) - serial
13:50  Giganci nauki - teleturniej
14:45  Słowo daję!
15:00  Serwis Info
15:10  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Na festiwalowej scenie
16:30  Barwy szczęścia (3312) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  UNESCO: Skarby Polski: 

Hala Stulecia we Wro-
cławiu

18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Ranczo (20) - serial
21:20  Polonia 24 Tygodnik
22:25  Profi lerka Jastrë (4) 

- serial
23:15  Panorama
23:45  Lengsel znaczy tęskno-

ta - dok.
00:40  Rodzinka.pl (254) - serial
01:10  Kresowe grody i rody

06:00  Policjanci z Miami (17) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (18) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(9) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

10:00  Triumf miłości (157) 
- serial

11:00  Triumf miłości (158) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (79) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (13) 
- serial

14:00  Dzielnica strachu (476) 
- serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (716) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (717) - serial

17:00  Dzielnica strachu (477) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1007) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (1008) - serial

20:00  Iluzja 2 - thriller, Hong-
kong/Francja/USA 2016

22:25  Dziewczyna infl uence-
ra - dramat obyczajowy, 
Polska 2024

00:20  Bad Boy - fi lm sensacyj-
ny, Polska 2020

02:30  Dzielnica strachu (475) 
- serial

03:25  Lombard. Życie pod za-
staw (1003) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:01 Po 12:00
13:00 Republika prawie samo 

południe
13:35 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:20 Klub sportowy
15:25 Republika dzień 
16:45 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.
03:45 W punkt
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W CZWARTEK, 21 MAJA, POLECAMY

Dwaj tajni agenci CIA – FDR Foster (Chris Pine) 
i Tuck Henson (Tom Hardy) – od lat są najlepszy-
mi przyjaciółmi i partnerami w pracy. Ich życie 
wywraca się do góry nogami, gdy obaj zakochu-
ją się w tej samej kobiecie – uroczej i czarującej 
Lauren (Reese Witherspoon). Początkowo próbu-
ją rywalizować w granicach rozsądku, lecz szyb-
ko ich „wojna” o względy dziewczyny przera-
dza się w pełną humoru i akcji batalię, w której 
wykorzystują wszystkie szpiegowskie gadżety, 
swoje niezwykłe umiejętności i doświadczenie 
zdobyte podczas niebezpiecznych misji. W wy-
borze Lauren wspiera jej przyjaciółka Trish 
(Chelsea Handler), dodając całej sytuacji jeszcze 
więcej komizmu. 

KOMEDIA ROMANTYCZNA
A WIĘC WOJNA      
CZWARTEK, 21.5, GODZ. 21.55, POLSAT
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Czterej Jeźdźcy powracają w pomysłowej i za-
skakującej kontynuacji kinowego przeboju. Grupa 
magików, która na wyżyny wzniosła sztukę sce-
nicznej iluzji – ukazując ludzkim oczom rzeczy, 
o jakich dotąd nikomu się nie śniło, i obdarowu-
jąc publiczność milionami dolarów z kont niczego 
niepodejrzewających bogaczy – tym razem wpad-
nie w nie lada tarapaty. Ich żądny zemsty daw-
ny rywal doprowadzi do katastrofy podczas fi na-
łu Super Bowl, o którą oskarżeni zostaną Czterej 
Jeźdźcy. Uciekając przed FBI i policją, znienawi-
dzeni przez publiczność, będą musieli udowod-
nić własną niewinność i  usidlić swego wroga. 
A wszystko to oczywiście przy użyciu niezwy-
kłych umiejętności.

Nowa praca Pączka w charakterze kuriera – po-
czątkowo dająca nadzieję na życiową stabiliza-
cję – szybko staje się źródłem poważnych proble-
mów. Sytuacja ulega diametralnej zmianie, gdy 
w przydzielonym mu rewirze dochodzi do kra-
dzieży. Po włamaniu do domu miejscowego ko-
lekcjonera znaczków domownik plebanii staje 
się głównym podejrzanym, co skutkuje wezwa-
niem na komendę i tymczasowym zawieszeniem 
w obowiązkach służbowych. Równolegle zanie-
pokojona Natalia otrzymuje tajemnicze awizo 
pocztowe. Zdeterminowany, by oczyścić się z za-
rzutów, Pączek rozpoczyna na własną rękę pry-
watne dochodzenie, które ostatecznie prowadzi 
do nieoczekiwanych odkryć.
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